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SYMBOLS

Wear protective earplugs. Noise exposure level can cause

Carefully read the operator’s manual. .
hearing damage.

and other materials can create dust that is harmful to Wear safety glasses. Sparks generated during work or splinters,
health. Never use the device to work on any materials debris and dust emitted by the device can cause loss of vision.

.g Wear a protective breathing mask. Working on wood

containing asbestos!

SAFETY PRECAUTIONS

When using any equipment, certain safety precautions must be taken to avoid injury and/or damage. Please read this manual carefully before using
the tool. Keep this operator’s manual for future reference. In case this tool is borrowed, transferred or moved, make sure that the instruction manual
remains with it. The manufacturer accepts no liability for damage or accidents caused by failure to comply with these safety instructions.

CAUTION: Read all safety regulations and instructions. Not following all safety precautions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

The term "power tool" used in this manual refers to power tools powered by electricity (with a power cord) and battery-powered power tools (without a power
cord).

Workplace safety

a) Keep your workplace clean and well lit. Untidy or poorly lit workplaces can result in accidents.

b) Do not use the power tool in an environment where there'is a risk of explosion and where there are flammable liquids, gases or dust. Power tools produce
sparks that could ignite dust or vapours.

c) Do not allow bystanders, children or animals into your work area. If there is a distraction, you may lose control of the appliance.

Electrical safety

a) The plug from the power tool must be plugged into a properly grounded installed outlet. Never modify the plug in any way. Never use adaptor plugs with
grounded power tools. Unaltered plugs and correct sockets reduce the risk of electric'shock.

b) Avoid body contact with grounded surfaces like refrigerators, pipes and radiators when using electric powered tools. This will reduce the likelihood of shock.

c) Do not expose electric power tools to rain or wet conditions. Wet tools increase the likelihood of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Damaged or entangled cables increase the risk of an electric
shock.

e) Keep power cords away from heat, water, oil, sharp edges and moving parts. They can damage the insulation and cause a shock.

f) If you are working outdoors with an electric tool, only use extension cables which are designed and marked specifically for this purpose.

g) If operation of the electric tool in a damp environment can not be avoided, use an earth-leakage circuitbreaker (ELCB) to reduce the risk of an electric shock.

Personal safety

a) Be alert, watch your movements and use a power tool with care. Do not use the tool if you are tired or under the‘influence of medication, alcohol or other
substances. A moment of negligence when using the power tool can result in serious injury.

b) The use of personal protective equipment (such as dust masks, non-slip safety shoes, safety helmet or earplugs depending on the type and use of the power
tool) reduces the risk of injury. Always wear safety goggles.

c) Make sure the tool cannot start accidentally. Make sure that the electric tool is switched off before you connect it to the power supply and/or insert the
battery, or when picking it up or carrying it. Plugging the appliance in when it is switched on, or moving the power tool with your finger on the power
switch, may accidentally start the tool and lead to accidents.

d) Remove keys and wrenches before switching on the electric tool. A tool or key coming into contact with rotating parts of the tool can result in damage or
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Wear suitable work clothes. Keep hair, clothes and gloves away from moving parts. Do not wear loose clothing or jewellery. Loose clothing, jewellery or
long hair can get caught in moving parts.

g) If vacuum and drainage devices can be fitted on the tool, make sure that they are correctly connected and used. The use of a dust extraction system can
reduce dust-related hazards.

Power tool safety

a) Do not overstrain the tool. Use the right tool for each task. You will be able to work better and more safely within the specified performance parameters.

b) Do not use a power tool with a defective power switch. A power tool that cannot be switched on or off is dangerous and must be repaired.

c) Unplug the tool and/or remove the battery before making any adjustments to the tool, switching attachments or putting the tool down or in storage. This
safety measure prevents the power tool from starting up unintentionally.
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d) Keep the electric tool out of the reach of children and untrained users. Only people who have read and understand completely all safety instructions can use
the power tool. Power tools can be dangerous if used by inexperienced users.

e) Clean your power tool carefully. Check that the moving parts work properly and do not jam and that there are no parts broken or damaged to such an extent
that the operation of the power tool is affected. Contact an authorised service centre for any repairs needed before using the tool. Poorly maintained
power tools can cause serious damage or harm.

f) Keep any cutting tools sharp and clean. Carefully maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to jam and are easier to control.

g) Use the power tools, accessories, attachments, etc. in accordance with these instructions. Take into account the conditions of your workplace and the task
at hand. Using power tools for any purpose other than that for which they are intended can lead to dangerous situations.

Power saw safety

a) Do not approach the sawing area and do not touch the saw blade. Hold the additional handle or the motor housing with your other hand. Hold the circular
saw with both hands to avoid injury.

b) Do not reach under your workpiece. The blade guard cannot protect you from the saw blade under the workpiece.

c) Adjust the cutting depth according to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth should be visible below the workpiece.

d) Never hold the workpiece you wish to saw with your hand or leg. Secure the workpiece on a sturdy surface. Secure the workpiece well to minimize the risk
of contact with your body, jamming of the saw blade or loss of control.

e) Hold the saw only by the insulated handles when performing work in which the cutting tool could strike hidden power cords or its own cord. Contact with a
live wire will also render the metal parts of the tool live and can lead to electric shock.

f) Always use a stop or a straight edge when making lengthwise cuts. This will improve the accuracy of the cut and reduce the chance of the saw blade jamming.

g) Always use saw blades of the correct size and with a suitable mounting hole (diamond or round). Saw blades that do not match the saw mounting parts will
not rotate properly and will result in loss of control.

h) Never use damaged or incorrect saw washers or screws. Saw blade washers and screws are designed specifically for your saw to ensure perfect performance
and safe operation.

Kickback

A kickback is a sudden reaction to a caught, jammed or incofrectly aligned saw blade, causing an uncontrolled tool to lift up and out of the work piece toward

the operator.

e If the saw blade gets caught or jammed in the workpiece, it will lock up and the motor power will cause the saw to jump backwards, towards the operator.

e If the saw blade is twisted or misaligned during cutting, the teeth on the back edge may become caught in the surface of the workpiece, causing the saw blade

to leap out of the saw groove, towards the operator.
A kickback is the result of incorrect or faulty use of the saw. It can e prevented by appropriate precautions as described below.

a) Hold the saw firmly with both hands and keep your hands in a position where you can resist the kickback forces. Always hold the saw blade on one side.
Never hold the saw blade in a straight line with your body. In the event of a kickback, the user can still control the recoil forces if proper precautions are taken.

b) If the saw blade jams or the sawing operation is interrupted for another reason, release the ON/OFF switch and hold the saw steady in the workpiece until
the saw blade has stopped moving. Never attempt to take the saw out of the workpiece or to pull it backwards whilst the saw blade is moving or there
is a possibility of a kickback. Determine the cause of the blade jamming and rectify it before continuing.

c) If you intend to restart a saw that is already in the workpiece, center the saw blade in the saw slot and check that the saw teeth are not caught in the
workpiece. If the saw blade is stuck, it may move out of the workpiece or cause kickback when the saw is restarted.

d) Use support when cutting large panels in order to minimise the risk of a kickback by a jammed saw blade. Large panels may sag under their own weight.
Panels must be supported on both sides, both near the saw gap and at the edge.

e) Do not use dull or damaged saw blades. Saw blades with blunt or misaligned teeth will create'increased.friction and lead to the blade jamming due to the
saw gap being too narrow.

f) Secure the cutting depth and cutting angle before starting to saw. If the settings change as you are sawing, the'saw blade may jam and cause kickback.

g) Be especially careful when making a "plunge cut" in a hidden area, such as an existing wall. The plunge cut saw blade can jam when sawing into hidden
objects, causing kickback.

Blade guard safety

a) Check that the blade guard closes perfectly before using the tool. Do not use the saw if the blade guard does not move freely and does not close immediately.
Never latch the bottom cover guard in open position. If you accidentally drop the saw, the cover guard can become crooked. Open the safety guard with the
lever and ensure that it moves freely and does not come into contact with the saw blade or other parts regardless of the cutting angle and depth.

b) Check the operation of the spring in the bottom cover guard. If the bottom cover guard and spring do not function properly, have the tool repaired before
using it. Damaged parts, buildup of cutting residue, or accumulations of sawdust will cause the cover guard to operate with a delay.

c) Only open the lower guard by hand for special cuts, such as immersion cuts or angled cuts. Open the bottom guard using the lever and release the lever again
once the saw blade is engaged in the workpiece. The lower safety hood should operate automatically for all other sawing operations.

d) Do not place the saw on a workbench or on the floor unless the bottom guard covers the blade. An unprotected, moving saw blade will cause the saw to
move in the opposite direction of the sawing direction and can cause accidents or injuries. Remember that the saw takes a while to slow down and stop.

Service
Have your power tool repaired only by trained personnel using only authentic spare parts. This will ensure that your power tool is always safe to use.
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SPECIFICATIONS

Main Parts (Images 1a, 1b, 11)

O 00N UL WN B

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

. Handle

. ON/OFF switch

. Locking button for ON/OFF switch

. Locking lever for cutting depth setting
. Power cable

. Base plate

. Locking lever for miter setting

. Locking screw for parallel stop

. Scale for miter angle

10.

Additional handle

. Blade guard

Saw blade

Saw blade wrench

Connection for sawdust extractor
Lever for opening the blade guard
Parallel stop

Screw for securing the saw blade
Inner flange

Swing guard hood

Lever for swing guard hood

Proper Use

The hand-held circular saw is designed to make straight cuts in'weod,wood by-products and plastics.

The equipment must be used only for its intended purpose. Any other.use is considered a case of misuse. The operator, not the manufacturer, is responsible
for any damage or injury of any kind caused as a result of misuse of the tool.

Please note that our equipment is not designed for use in commercial, trade of industrialapplications. Our warranty will be voided if the equipment is used in
commercial, trade or industrial operations or for similar purposes.

Technical Data

Model KSD285

Voltage 230V / 50hz

Power 1200W

No-load speed 4800rpm

Blade Size ®185mm

Max cutting capacity at 902 65mm

Max cutting capacity at 452 41mm

Cable length 2m

Includes Laser guide, 1pcs 24T saw blade, 1pcs guide

rule, 1pcs hex key

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may
also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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BEFORE CUTTING

Before connecting the equipment to the power supply, make sure that the figures on the type plate are the same as the mains power rating. Always unplug the
power tool before making any adjustments to the equipment.

Setting the cutting depth (Images 2, 3)

¢ Release the handle on the rear of the guard hood to adjust the cutting depth (4).

e Place the saw base plate (6) flat on the surface of the workpiece you wish to saw. Raise the saw until the saw blade (12) is at the required cutting depth (a).
e Reattach the handle to adjust the cutting depth (4). Check that the handle is firmly secured.

Miter stop (Images 4, 5)

The preset standard angle between the base plate (6) and saw blade (12) is 90°. You can adjust this angle to carry out angled cuts.
e Release the locking lever for miter setting (7) on the front of the saw foot.

e You can now adjust the cutting angle to 45°. Monitor the cutting angle scale (9) as you do so.

e Reattach the locking lever for miter setting (7). Check that the handle is firmly secured.

Dust and shavings extraction (Image 6)

e Connect a suitable vacuum attachment (a) to the provided dust extraction port (14) of your circular saw (vacuum cleaner not included).

e Important: The vacuum cleaner used for the suction work must be suitable for the material of the workpiece.

o Check that all the parts are properly connected before starting your work.

This will provide excellent dust removal on the workpiece and you will protect both the equipment and your own health as dust created when working may be
dangerous (refer to “Safety Precautions”). Your workplace will be cleaner and safer.

Parallel stop (Images 7, 8)

e The parallel stop (16) enables you to saw parallel lines:

e Loosen the locking screw for the parallel stop (8) on the saw foot (6).

e To assemble, slide the parallel stop (16) into the guide{(a) on the saw foot (6) (see Image 7)

¢ Set the required spacing and then tighten the locking screw (8) again.

Using the parallel stop: Position the parallel stop (16) flat on the edge of the workpiece and start the cut.

Important! Make a test cut on a piece of discarded wood, before starting any cutting operation.

OPERATION A \*.

General instructions

Always hold the circular saw firmly.

The swing guard hood (19) is pushed back automatically by the workpiece.

Do not use force! Push forwards gently and evenly with the circular saw.

The waste piece should be located on the right side of the circular saw, so that the wide part of the support bench supports the entire area of the workpiece.
If you are sawing down a line that has been drawn, guide the circular saw along the corresponding notch.

Clamp small pieces of wood securely before sawing them. Never hold them with your hand.

Always follow all safety instructions.

Always wear safety goggles.

Do not use defective saw blades or blades that are damaged in any way.

Do not use inner flanges with openings smaller or larger than than those of the saw blade.

The saw blade must not be slowed down by hand or by lateral pressure on the blade.

The swing guard hood (19) must not jam and mus treturn to its initial position after the operation has been completed.

Before using the circular saw, check the function of the swing guard hood with the plug disconnected.

Before you use the machine, ensure that the safety equipment like the swing guard hood, flanges and adjustment devices are in working order, correctly
adjusted and secure.

You can connect a suitable vacuum attachment to the dust extraction port (14). Make sure that the dust extractor is safely and correctly connected.

The moving swing guard hood must not be fixed in the retracted guard hood when the saw is in use.

Important! Always disconnect the power plug before doing any maintanance work on the power tool.

Using the circular saw

Adjust the cutting depth, cutting angle and parallel stop (refer to “Before Cutting”).

Make sure that the ON/OFF switch (2) is not pressed down and connect the plug to a suitable outlet.

Do not switch the circular saw on until you have fitted a saw blade.

Place the saw base plate flat on the workpiece you wish to saw. The saw blade must not be in contact with the workpiece.

Hold the circular saw firmly with both hands.

Before you start sawing, you can use the lever (15) to open the swing guard hood (19) slightly. This will make starting your sawing work easier.
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Switching ON/OFF (Image 9)

To switch on:

Press the locking button (3) and the ON/OFF switch (2) at the same time.

Allow the saw blade to accelerate until it reaches full speed. Then slowly move the saw blade along the cutting line. Apply only gentle pressure on the saw
blade while sawing.

To switch off:

Release the locking button and the ON/OFF switch.

If you release the handle, the tool will shut down automatically to prevent accidental operation.
Make sure that you do not cover or block the ventilation openings whilst working with the tool.
Do not slow down the saw blade after you switch it off by applying pressure sideways.

Important! Do not put down the machine until the saw blade has reached a complete standstill.

Changing the saw blade (Images 10, 12, 13)

Only use saw blades of the same type as the saw blade originally supplied with the circular saw. Follow the manufacturer's specifications when choosing a saw
blade or contact your local dealer.

e Undo the screw to secure the saw blade (17) using the saw blade key (13).

¢ Remove the flange (18) and the saw blade (12) using a downwards motion.

e Clean the flange and insert the new saw blade.

e Take note of the running direction (see arrow on the guard hood and saw blade).

¢ Tighten the screw to secure the saw blade (17) and check that it runs correctly.

Before you press the ON/OFF switch, make sure that the saw blade is correctly fitted, all moving parts run smoothly and the clamping screws are tightened
securely.

Important! Always unplug the power plug before doing any work on the circular saw, like changing the saw blade.

MAINTENANCE MY A0

Always disconnect the power plug before doing any maintanance work on the circular saw.

Cleaning

e Keep all safety guards, air ducts and the engine housing as free of dirt and dust as possible.

e Wipe the equipment with a clean cloth or blow it with compressed air at low pressure.

¢ Itis recommended that you clean the device immediately each time you finish using it.

e Clean the equipment regularly with a damp cloth and some soft soap. Do not use any cleaning agents or selvents that could damage the plastic parts of
the equipment. Make sure that no water can leak into the device.

Carbon brushes
In case of excessive sparking, have the carbon brushes checked by a qualified electrician.
Important! The carbon brushes should only be checked and replaced by a qualified electrician.

Power cable
If the power cable of the tool is worn or damaged, contact an authorised service center. Cables and plugs must only be replaced by authorised personnel to

avoid damage or harm (electric shock).

There are no other parts inside the power tool that require additional maintenance.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

I recycling facility.
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SYMBOLES

Portez des bouchons d'oreille de protection. Le niveau d'exposition

Lisez attentivement le manuel de I'opérateur. . . e
au bruit peut provoquer des Iésions auditives.

Portez un masque de protection respiratoire. Le

travail sur le bois et d'autres matériaux peut créer Portez des lunettes de sécurité. Les étincelles générées pendant le
des poussiéres nocives pour la santé. N'utilisez jamais travail ou les éclats, débris et poussiéres émis par I'appareil peuvent
I'appareil pour travailler sur des matériaux contenant provoquer une perte de vision.

de I'amiante !

PRECAUTIONS DE SECURITE

Lors de I'utilisation de tout équipement, certaines précautions de sécurité doivent étre prises pour éviter les blessures et/ou les dommages.
Veuillez lire attentivement ce manuel avant d'utiliser I'outil. Conservez ce manuel d'utilisation pour vous y référer ultérieurement. Au cas ou cet outil
serait emprunté, transféré ou déplacé, assurez-vous que le manuel d'utilisation reste avec lui. Le fabricant n'accepte aucune responsabilité pour les
dommages ou les accidents causés par le non-respect de ces consignes de sécurité.

ATTENTION : Lisez tous les réglements et instructions de sécurité. Le non-respect de toutes les consignes de sécurité peut entrainer un choc électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.

Le terme "outil électrique" utilisé dans ce manuel désigne les outils électriques alimentés par |'électricité (avec un cordon d'alimentation) et les outils
électriques alimentés par batterie (sans cordon d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

a) Gardez votre lieu de travail propre et bien éclairé. Les lieux detravail désordonnés ou mal éclairés peuvent entrainer des accidents.

b) N'utilisez pas I'outil électrique dans un environnement ou il€xiste untisque d'explosion et ou se trouvent des liquides, des gaz ou des poussiéres
inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui pourraient enflammer la poussiére ou les vapeurs.

c) Ne laissez pas les spectateurs, les enfants ou les animaux pénétrer danswotre zone de travail. S'il y a une distraction, vous risquez de perdre le contréle de
I'appareil.

Sécurité électrique

a) La fiche de I'outil électrique doit étre branchée dans une prise de courant installée et correctement mise a la terre. Ne modifiez jamais la fiche de quelque
fagon que ce soit. N'utilisez jamais de fiches adaptatrices avec des outils électriques mis a la.terre. Des fiches non modifiées et des prises correctes réduisent
le risque de choc électrique.

b) Evitez le contact du corps avec des surfaces mises a la terre comme les réfrigérateurs, les tuyalix et les radiateurs lorsque vous utilisez des outils électriques.
Vous réduirez ainsi les risques de choc.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. Les outils humides augmentent le risque de choc électrique.

d) Ne pas abuser du cordon. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique..Leés.cables endommagés ou enchevétrés augmentent
le risque de choc électrique.

e) Maintenez les cordons d'alimentation a I'écart de la chaleur, de I'eau, de I'huile, des bords tranchants et des pieces mobiles. Ils peuvent endommager
I'isolation et provoquer un choc.

f) Sivous travaillez a I'extérieur avec un outil électrique, n'utilisez que des cables de rallonge congus et marqués spécifiquement pour cet usage.

g) Sil'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez un disjoncteur différentiel pour réduire le risque de choc
électrique.

Sécurité personnelle

a) Soyez vigilant, surveillez vos mouvements et utilisez un outil électrique avec précaution. N'utilisez pas I'outil si vous étes fatigué ou sous l'influence de
médicaments, d'alcool ou d'autres substances. Un moment de négligence lors de I'utilisation de I'outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) L'utilisation d'équipements de protection individuelle (tels que masques anti-poussiére, chaussures de sécurité antidérapantes, casque de sécurité ou
bouchons d'oreille selon le type et I'utilisation de I'outil électrique) réduit le risque de blessure. Portez toujours des lunettes de sécurité.

c) Assurez-vous que l'outil ne peut pas démarrer accidentellement. Assurez-vous que I'outil électrique est éteint avant de le brancher a I'alimentation électrique
et/ou d'insérer la batterie, ou lorsque vous le prenez ou le transportez. Le fait de brancher I'appareil alors qu'il est sous tension ou de déplacer I'outil
électrique avec le doigt sur l'interrupteur d'alimentation peut entrainer un démarrage accidentel de I'outil et provoquer des accidents.

d) Retirez les clés et les clavettes avant de mettre I'outil électrique en marche. Un outil ou une clé entrant en contact avec les parties rotatives de I'outil peut
entrainer des dommages ou des blessures.

e) Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours un bon pied et un bon équilibre. Cela permet de mieux contréler I'outil électrique dans des situations inattendues.

f) Portez des vétements de travail appropriés. Tenir les cheveux, les vétements et les gants éloignés des pieéces mobiles. Ne portez pas de vétements amples ni
de bijoux. Les vétements amples, les bijoux ou les les cheveux longs peuvent se prendre dans les parties mobiles.

g) Si des dispositifs d'aspiration et de drainage peuvent étre installés sur |'outil, assurez-vous qu'ils sont correctement connectés et utilisés. L'utilisation d'un
systéeme d'extraction de la poussiére peut réduire les risques liés a la poussiére.

Sécurité des outils électriques

a) Ne sollicitez pas trop I'outil. Utilisez le bon outil pour chaque tache. Vous serez en mesure de travailler mieux et de maniére plus siire en respectant les
parametres de performance spécifiés.

b) N'utilisez pas un outil électrique dont l'interrupteur est défectueux. Un outil électrique qui ne peut pas étre mis en marche ou arrété est dangereux et doit
étre réparé.

c) Débranchez I'outil et/ou retirez la batterie avant d'effectuer tout réglage sur I'outil, de changer d'accessoire ou de ranger I'outil. Cette mesure de sécurité
permet d'éviter un démarrage intempestif de I'outil.
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d) Gardez l'outil électrique hors de portée des enfants et des utilisateurs non formés. Seules les personnes qui ont lu et compris complétement toutes les
instructions de sécurité peuvent utiliser I'outil électrique. Les outils électriques peuvent étre dangereux s'ils sont utilisés par des utilisateurs inexpérimentés.

e) Nettoyez soigneusement votre outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles fonctionnent correctement et ne se bloquent pas et qu'il n'y a pas de
piéces cassées ou endommagées au point d'affecter le fonctionnement de I'outil électrique. Contactez un centre de service agréé pour toute réparation
nécessaire avant d'utiliser 'outil. Les outils électriques mal entretenus peuvent causer de graves dommages ou des blessures.

f) Gardez tous les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe soigneusement entretenus et aux bords tranchants sont moins susceptibles de se
bloquer et sont plus faciles a contréler.

g) Utilisez les outils électriques, les accessoires, les fixations, etc. conformément a ces instructions. Tenez compte des conditions de votre lieu de travail et de
la tache a accomplir. L'utilisation d'outils électriques a d'autres fins que celles pour lesquelles ils sont prévus peut conduire a des situations dangereuses.

Sécurité des scies électriques

a) Ne vous approchez pas de la zone de sciage et ne touchez pas la lame de scie. Tenez la poignée supplémentaire ou le boitier du moteur avec votre autre
main. Tenez la scie circulaire a deux mains pour éviter toute blessure.

b) Ne passez pas la main sous la piéce a travailler. La protection de la lame ne peut pas vous protéger de la lame de la scie sous la piéce a travailler.

c) Réglez la profondeur de coupe en fonction de I'épaisseur de la piéce a usiner. Moins d'une dent compléete doit étre visible sous la piece.

d) Ne tenez jamais la piéce que vous souhaitez scier avec votre main ou votre jambe. Fixez la piece sur une surface solide. Fixez bien la piece pour minimiser
le risque de contact avec votre corps, de blocage de la lame de scie ou de perte de contréle.

e) Tenez la scie uniquement par les poignées isolées lorsque vous effectuez des travaux au cours desquels I'outil de coupe pourrait heurter des cordons
d'alimentation cachés ou son propre cordon. Le contact avec un fil sous tension rendra également les parties métalliques de I'outil sous tension et peut
entrainer un choc électrique.

f) Utilisez toujours une butée ou une régle droite lorsque vous effectuez des coupes dans le sens de la longueur. Cela améliorera la précision de la coupe et
réduira les risques de blocage de la lame de scie.

g) Utilisez toujours des lames de scie de la taille correcte et avec un trou de montage approprié (diamant ou rond). Les lames de scie qui ne correspondent
pas aux piéces de montage de la scie ne tournerontpas correctement et entraineront une perte de controle.

h) N'utilisez jamais de rondelles ou de vis de scie endommagées ou incorrectes. Les rondelles et les vis de la lame de scie sont congues spécifiquement pour
votre scie afin de garantir des performances parfaites et uh fonctionnement sar.

Rebond

Un rebond est une réaction soudaine a une lame de scie coincée ou mal alignée, provoquant le soulévement incontrolé de I'outil et sa sortie de la piece de

travail vers l'opérateur.

« Sila lame de la scie se blogue ou se coince dans la piece, elle se verrouille et la puissance du moteur fait sauter la scie en arriére, vers I'opérateur.

* Si la lame de scie est tordue ou mal alignée pendant la coupe, les dents du bord arriere peuvent se prendre dans la surface de la piece, ce qui fait que la

lame de scie sort de la rainure de la scie et se dirige vers |'opérateur.
Un rebond est le résultat d'une utilisation incorrecte ou défectueuse de la scies Il peut étre évité en prenant les précautions appropriées décrites ci-dessous.

a) Tenez fermement la scie a deux mains et gardez vos mains dans une position ol vous pouvez résister aux forces de rebond. Tenez toujours la lame de la scie
d'un coté. Ne tenez jamais la lame de la scie en ligne droite avec votre corps. En.cas de rebond, I'utilisateur peut toujours controler les forces de recul s'il
prend les précautions nécessaires.

b) Si la lame de la scie se bloque ou si I'opération de sciage est interrompue pour une autre raison, relachez l'interrupteur ON/OFF et maintenez la scie dans
la piece jusqu'a ce que la lame de la scie ait cessé de bouger. N'essayez jamais de sortir la scie de la piece ou de la tirer vers I'arriere pendant que la lame
de la scie est en mouvement, car il y a un risque de rebond. Déterminez la cause du blocage dela lame et rectifiez-la avant de poursuivre.

c) Si vous avez l'intention de redémarrer une scie qui est déja dans la piéce, centrez la lame de la scie dans |a fente et vérifiez que les dents de |a scie ne sont
pas coincées dans la piece. Si la lame de scie est coincée, elle peut sortir de la piece ou provoquer un rebond lors du redémarrage de la scie.

d) Utilisez un support lorsque vous coupez de grands panneaux afin de minimiser le risque de rebond di aune lame de scie bloquée. Les grands panneaux
peuvent s'affaisser sous leur propre poids. Les panneaux doivent étre soutenus des deux cotés, a la fois pres de I'espace de la scie et sur le bord.

e) N'utilisez pas de lames de scie émoussées ou endommagées. Les lames de scie dont les dents sont émoussées ou mal alignées créent une friction accrue
et entrainent un blocage de la lame en raison d'un écartement trop étroit.

f) Fixez la profondeur et I'angle de coupe avant de commencer a scier. Si les réglages changent pendant que vous sciez, la lame de scie peut se bloquer et
provoquer un rebond.

g) Faites particulierement attention lorsque vous effectuez une "coupe plongeante" dans une zone cachée, comme un mur existant. La lame de la scie a
coupe plongeante peut se bloquer lorsqu'elle scie dans des objets cachés, provoquant un rebond.

Sécurité de la protection de la lame

a) Vérifiez que le protége-lame se ferme parfaitement avant d'utiliser I'outil. N'utilisez pas la scie si le protége-lame ne bouge pas librement et ne se ferme
pas immédiatement. Ne verrouillez jamais le protége-couvercle inférieur en position ouverte. Si vous laissez tomber accidentellement la scie, le protége-
couvercle peut se déformer. Ouvrez le protecteur a I'aide du levier et assurez-vous qu'il se déplace librement et n'entre pas en contact avec la lame de la
scie ou d'autres pieces, quels que soient I'angle et la profondeur de coupe.

b) Vérifiez le fonctionnement du ressort de la protection du couvercle inférieur. Si la protection du couvercle inférieur et le ressort ne fonctionnent pas
correctement, faites réparer I'outil avant de I'utiliser. Des pieces endommagées, I'accumulation de résidus de coupe ou de sciure de bois retarderont le
fonctionnement du capot.

c) N'ouvrez le protecteur inférieur a la main que pour les coupes spéciales, telles que les coupes par immersion ou les coupes en angle. Ouvrez le capot
inférieur a l'aide du levier et relachez le levier une fois que la lame de scie est engagée dans la piéce. Le capot de sécurité inférieur doit fonctionner
automatiquement pour toutes les autres opérations de sciage.

d) Ne placez pas la scie sur un établi ou sur le sol si la protection inférieure ne recouvre pas la lame. Une lame de scie en mouvement sans protection
entrainera le déplacement de la scie dans la direction opposée a celle du sciage et peut provoquer des accidents ou des blessures. N'oubliez pas que la
scie met un certain temps a ralentir et a s'arréter.

Service

Ne faites réparer votre outil électrique que par un personnel qualifié utilisant uniquement des pieces de rechange authentiques. Vous serez ainsi assuré de
pouvoir utiliser votre outil électrique en toute sécurité.
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SPECIFICATIONS

Piéces principales (Images 1a, 1b, 11)

N R R R RR R R R R
O LN A WNERERO

Utilisation appropriée

LN~ WNPE

Poignée

Interrupteur ON/OFF

Bouton de verrouillage de I'interrupteur ON/OFF
Levier de verrouillage pour le réglage de la profondeur de coupe
Cable d'alimentation

Plaque de base

Levier de verrouillage pour le réglage de I'onglet
Vis de blocage de la butée paralléle

Echelle pour I'angle de I'onglet

. Poignée supplémentaire

. Protection de la lame

. Lame de scie

. Clé pour lame de scie

. Raccordement pour |'extracteur de sciure

. Levier d'ouverture de la protection de la lame

. Arrét paralléle

. Vis de fixation de la lame de scie

. Bride intérieure

. Capot de protection pivotant

. Levier pour capot de protection pivotant

N @ N

La scie circulaire portative est congue pour effectuer des coupes droites dans le bois, les produits dérivés du bois et les plastiques.

L'équipement doit étre utilisé uniquement pour l'usage auquel il est destiné. Toute autre utilisation est considérée comme un cas de mauvaise utilisation.
L'opérateur, et non le fabricant, est responsable de tout dommage ou blessure de quelque nature que ce soit causé par une mauvaise utilisation de I'outil.

Veuillez noter que notre équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des applications commerciales, artisanales ou industrielles. Notre garantie sera
annulée si I'équipement est utilisé dans des opérations commerciales, artisanales ou industrielles ou a des fins similaires.

N

Données techniques

Modele KSD285
Tension 230V / 50hz
Puissance 1200W
Vitesse a vide 4800 tr/min
Taille de la lame ®185mm

Capacité de coupe maximale a 90° 65mm

o

Capacité de coupe maximale a 45 41mm

Longueur du cable 2m

Comprend

Guide laser, 1 lame de scie 24T, 1 regle de
guidage, 1 clé hexagonale.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques

similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du

fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,
voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un

équipement non conforme.

KUMATSUGEN"
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AVANT DE COUPER

Avant de brancher I'équipement a I'alimentation électrique, assurez-vous que les chiffres figurant sur la plaque signalétique correspondent a la puissance
nominale du réseau. Débranchez toujours I'outil électrique avant d'effectuer tout réglage sur I'équipement.

Réglage de la profondeur de coupe (Images 2, 3)

e Relachez la poignée située a l'arriere du capot de protection pour régler la profondeur de coupe (4).

¢ Placez la plaque de base de la scie (6) a plat sur la surface de la piece a scier. Relevez la scie jusqu'a ce que la lame de scie (12) soit a la profondeur de coupe
requise (a).

e Remettez la poignée en place pour régler la profondeur de coupe (4). Vérifiez que la poignée est bien fixée.

Butée d'onglet (Images 4, 5)

L'angle standard préréglé entre la plaque de base (6) et la lame de scie (12) est de 90°. Vous pouvez régler cet angle pour effectuer des coupes en biais.
e Relachez le levier de verrouillage pour le réglage de I'onglet (7) a I'avant du pied de la scie.

e Vous pouvez maintenant régler I'angle de coupe a 45°. Surveillez I'échelle d'angle de coupe (9) pendant que vous le faites.

e Remettez en place le levier de verrouillage pour le réglage de I'onglet (7). Vérifiez que la poignée est bien fixée.

Extraction des poussiéres et des copeaux (Image 6)

e Connectez un accessoire d'aspiration approprié (a) a I'orifice d'aspiration de la poussiére (14) de votre scie circulaire (aspirateur non inclus).

e Important : L'aspirateur utilisé pour les travaux d'aspiration doit étre adapté au matériau de la piéce a travailler.

e Vérifiez que toutes les pieces sont correctement connectées avant de commencer votre travail.

Vous obtiendrez ainsi un excellent dépoussiérage de la piéce a travailler et vous protégerez a la fois I'équipement et votre propre santé, car la poussiére créée
lors du travail peut étre dangereuse (voir "Précautions de sécurité"). Votre lieu de travail sera plus propre et plus sQr.

Arrét paralléle (Images 7, 8)

¢ La butée parallele (16) vous permet de scier des lignes paralleles.

e Desserrez la vis de blocage de la butée paralléle (8) sur'le piedide la scie (6).

e Pour le montage, faites glisser la butée paralléle (16) dans.le guide (a) du pied de la scie (6) (voir image 7).

e Réglez I'espacement requis, puis resserrez la vis de blocage (8).

Utilisation de la butée paralléle : Positionnez la butée paralléle (16)a plat sur le bord de la piéce et commencez la coupe.

Important ! Avant de commencer toute opération de coupe, faites un essai sur un morceau de bois mis au rebut.

OPERATION A" 4

Instructions générales

e Tenez toujours fermement la scie circulaire.

e Le capot de protection pivotant (19) est repoussé automatiquement par la piéce a usiner.

o N'utilisez pas la force ! Poussez doucement et régulierement vers I'avant avec la scie circulaire.

e La piéce a usiner doit étre placée sur le coté droit de la scie circulaire, de sorte que la partie large du banc d'appui supporte toute la surface de la piece.

¢ Sivous sciez le long d'une ligne qui a été tracée, guidez la scie circulaire le long de I'encoche correspondante.

¢ Fixez solidement les petites pieces de bois avant de les scier. Ne les tenez jamais avec votre main.

e Suivez toujours toutes les instructions de sécurité.

e Portez toujours des lunettes de sécurité.

o N'utilisez pas de lames de scie défectueuses ou endommagées de quelque fagon que ce soit.

* N'utilisez pas de brides intérieures dont les ouvertures sont plus petites ou plus grandes que celles de la lame de scie.

¢ Lalame de la scie ne doit pas étre ralentie a la main ou par une pression latérale sur la lame.

e Le capot de protection pivotant (19) ne doit pas se bloquer et doit revenir a sa position initiale une fois I'opération terminée.

e Avant d'utiliser la scie circulaire, vérifiez le fonctionnement du capot de protection pivotant avec la fiche débranchée.

e Avant d'utiliser la machine, assurez-vous que les équipements de sécurité tels que le capot de protection contre les oscillations, les brides et les dispositifs
de réglage sont en état de marche, correctement réglés et sécurisés.

e Vous pouvez raccorder un accessoire d'aspiration adapté a I'orifice d'extraction de la poussiére (14). Assurez-vous que I'extracteur de poussiere est connecté
correctement et en toute sécurité.

e Le capot de protection pivotant mobile ne doit pas étre fixé dans le capot de protection rétracté lorsque la scie est utilisée.

Important ! Débranchez toujours la fiche d'alimentation avant d'effectuer des travaux d'entretien sur I'outil électrique.

Utilisation de la scie circulaire

Réglez la profondeur de coupe, I'angle de coupe et la butée paralléle (voir "Avant de couper").

Assurez-vous que l'interrupteur ON/OFF (2) n'est pas enfoncé et branchez la fiche sur une prise appropriée.

N'allumez pas la scie circulaire avant d'avoir monté une lame de scie.

Placez la plaque de base de la scie a plat sur la piece que vous souhaitez scier. La lame de la scie ne doit pas étre en contact avec la piéce.

Tenez fermement la scie circulaire des deux mains.

Avant de commencer a scier, vous pouvez utiliser le levier (15) pour ouvrir [égérement le capot du protecteur pivotant (19). Cela facilitera le démarrage de
votre travail de sciage.
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Mise en marche/arrét (Image 9)

Pour allumer :

Appuyez en méme temps sur le bouton de verrouillage (3) et sur l'interrupteur ON/OFF (2).

Laissez la lame de la scie accélérer jusqu'a ce qu'elle atteigne sa vitesse maximale. Ensuite, déplacez lentement la lame de scie le long de la ligne de coupe.
N'exercez qu'une légere pression sur la lame de la scie pendant le sciage.

Pour éteindre :

Reldchez le bouton de verrouillage et I'interrupteur ON/OFF.

Si vous relachez la poignée, I'outil s'arréte automatiquement pour éviter tout fonctionnement accidentel.
Veillez a ne pas couvrir ou bloquer les ouvertures de ventilation lorsque vous travaillez avec I'outil.

Ne ralentissez pas la lame de scie apreés |'avoir arrétée en exergant une pression latérale.

Important ! Ne posez pas la machine avant I'arrét complet de la lame de scie.

Changement de la lame de scie (Images 10, 12, 13)

Utilisez uniquement des lames de scie du méme type que la lame de scie fournie a I'origine avec la scie circulaire. Suivez les spécifications du fabricant lorsque
vous choisissez une lame de scie ou contactez votre revendeur local.

e Défaites la vis de fixation de la lame de scie (17) a I'aide de la clé de lame de scie (13).

o Retirez la bride (18) et la lame de scie (12) en effectuant un mouvement vers le bas.

¢ Nettoyez la bride et insérez la nouvelle lame de scie.

e Tenez compte du sens de marche (voir la fleche surle capot de protection et la lame de scie).

e Serrez la vis pour fixer la lame de scie (17) et vérifiezqu'elle fonctionne correctement.

Avant d'appuyer sur l'interrupteur ON/OFF, assurez-vous queé la lame de scie est correctement montée, que toutes les pieéces mobiles fonctionnent
correctement et que les vis de serrage sont bien serrees.

Important ! Débranchez toujours la fiche d'alimentation‘avant d'effectuer tout travail sur la scie circulaire, comme le changement de la lame
de scie.

ENTRETIEN A 4k

Débranchez toujours la fiche d'alimentation avant d'effectuer des travaux d'entretien surla scie circulaire.

Nettoyage

¢ Maintenez tous les dispositifs de sécurité, les conduits d'air et le carter du moteur aussiexempts de saleté et de poussiére que possible.

e Essuyez I'équipement avec un chiffon propre ou soufflez-le avec de I'air comprimé a basse pression.

¢ |l est recommandé de nettoyer immédiatement I'appareil chaque fois que vous avez fini de I'utiliser:

¢ Nettoyez régulierement I'équipement avec un chiffon humide et du savon doux. N'utilisez pas de produits de nettoyage ou de solvants qui pourraient
endommager les parties en plastique de I'équipement. Veillez a ce qu'aucune eau ne puisse s'infiltrer dans,|'appareil.

Balais de carbone
En cas d'étincelles excessives, faites controler les balais de carbone par un électricien qualifié.
Important ! Les balais de charbon ne doivent étre contrélés et remplacés que par un électricien qualifié.

Cable d'alimentation
Si le cable d'alimentation de I'outil est usé ou endommagé, contactez un centre de service agréé. Les cables et les fiches ne doivent étre remplacés que par
du personnel autorisé afin d'éviter tout dommage ou préjudice (choc électrique).

Il n'y a pas d'autres piéces a l'intérieur de I'outil électrique qui nécessitent un entretien supplémentaire.

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de leur
matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre conformément a la législation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une
I  installation de recyclage compatible avec I'environnement.
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SIMBOLI

i , Indossare tappi protettivi per le orecchie. Il livello di esposizione al

Leggere attentamente il manuale dell'operatore. N S
rumore puo causare danni all'udito.

Indossare una maschera protettiva per la respirazione.
La lavorazione del legno e di altri materiali puo generare Indossare occhiali di sicurezza. Le scintille generate durante il lavoro
polveri dannose per la salute. Non utilizzare mai il o le schegge, i detriti e la polvere emessi dall'apparecchio possono
dispositivo per lavorare su materiali contenenti amianto! causare la perdita della vista.

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

presente manuale prima di utilizzare |'utensile. Conservare il presente manuale d'uso per future consultazioni. Nel caso in cui l'utensile venga preso in
prestito, trasferito o spostato, assicurarsi che il manuale di istruzioni rimanga con esso. Il produttore non si assume alcuna responsabilita per danni
o incidenti causati dalla mancata osservanza delle presenti istruzioni di sicurezza.

c Quando si utilizza un'apparecchiatura, & necessario adottare alcune precauzioni di sicurezza per evitare lesioni e/o danni. Leggere attentamente il

ATTENZIONE: Leggere tutte le norme e le istruzioni di sicurezza. La mancata osservanza di tutte le precauzioni di sicurezza pud provocare scosse elettriche,
incendi e/o lesioni gravi.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato in questo manuale si riferisce agli utensili alimentati da corrente elettrica (con cavo di alimentazione) e agli utensili
alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione):

Sicurezza sul lavoro

a) Mantenete il vostro posto di lavoro pulito e ben illuminato: I'luoghi di lavoro disordinati o scarsamente illuminati possono provocare incidenti.

b) Non utilizzare I'elettroutensile in un ambiente a rischio di esplosione e in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono incendiare polveri o vapori.

c) Non permettere ad astanti, bambini o animali di entrare nell'areadi lavorealn caso di distrazione, si potrebbe perdere il controllo dell'apparecchio.

Sicurezza elettrica
a) La spina dell'elettroutensile deve essere inserita in una presa di corrente con.messa a terra adeguata. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non
utilizzare mai spine di adattamento con utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrette riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Quando si utilizzano utensili elettrici, evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come frigoriferi, tubi e radiatori. In questo modo si riduce
la probabilita di scosse.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. Gli utensili bagnati aumentana'la probabilita di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. Cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
di scosse elettriche.

e) Tenere i cavi di alimentazione lontani da calore, acqua, olio, bordi taglienti e parti in movimento. Possono danneggiare l'isolamento e causare una scossa.

f) Se silavora all'aperto con un utensile elettrico, utilizzare solo cavi di prolunga progettati e contrassegnati specificamente per questo scopo.

g) Se non e possibile evitare il funzionamento dell'utensile elettrico in un ambiente umido, utilizzare un‘interruttore differenziale (ELCB) per ridurre il rischio
di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Siate vigili, fate attenzione ai vostri movimenti e utilizzate |'utensile elettrico con cautela. Non utilizzare I'utensile se si & stanchi o sotto I'effetto di farmaci,
alcol o altre sostanze. Un momento di negligenza nell'uso dell'elettroutensile puod causare gravi lesioni.

b) L'uso di dispositivi di protezione individuale (come maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza o tappi per le orecchie a
seconda del tipo e dell'uso dell'elettroutensile) riduce il rischio di lesioni. Indossare sempre gli occhiali di sicurezza.

c) Assicurarsi che l'utensile non possa avviarsi accidentalmente. Assicurarsi che I'utensile elettrico sia spento prima di collegarlo all'alimentazione elettrica
e/o diinserire la batteria, oppure quando lo si prende in mano o lo si trasporta. L'inserimento della spina quando I'apparecchio & acceso o lo spostamento
dell'utensile elettrico con il dito sull'interruttore di alimentazione possono avviare accidentalmente |'utensile e causare incidenti.

d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere chiavi e chiavette. Un utensile o una chiave che entrano in contatto con le parti rotanti dell'utensile
possono provocare danni o lesioni.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cid consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

f) Indossare abiti da lavoro adeguati. Tenere capelli, vestiti e guanti lontani dalle parti in movimento. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Indumenti
larghi, gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sull'utensile & possibile installare dispositivi di aspirazione e drenaggio, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di un sistema di
aspirazione della polvere puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Sicurezza degli utensili elettrici

a) Non sovraccaricare |'utensile. Utilizzate |'utensile giusto per ogni compito. Sarete in grado di lavorare meglio e in modo piu sicuro entro i parametri di
prestazione specificati.

b) Non utilizzare un utensile elettrico con un interruttore difettoso. Un elettroutensile che non puo essere acceso o spento € pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare I'utensile e/o rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione dell'utensile, di cambiare gli accessori o di riporre l'utensile. Questa
misura di sicurezza impedisce I'avvio involontario dell'elettroutensile.
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d) Tenere I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e degli utenti non addestrati. L'utensile elettrico puo essere utilizzato solo da persone che hanno
letto e compreso completamente tutte le istruzioni di sicurezza. Gli utensili elettrici possono essere pericolosi se utilizzati da utenti inesperti.

e) Pulire accuratamente I'elettroutensile. Controllare che le parti mobili funzionino correttamente e non si inceppino e che non vi siano parti rotte o
danneggiate in modo tale da compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per le riparazioni
necessarie prima di utilizzare l'utensile. Gli utensili elettrici sottoposti a scarsa manutenzione possono causare gravi danni o lesioni.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a manutenzione accurata e con bordi taglienti affilati hanno meno probabilita
di incepparsi e sono piu facili da controllare.

g) Utilizzare gli elettroutensili, gli accessori, le attrezzature, ecc. in conformita alle presenti istruzioni. Tenere conto delle condizioni del luogo di lavoro e
dell'attivita da svolgere. L'uso di utensili elettrici per scopi diversi da quelli per cui sono stati concepiti pud causare situazioni pericolose.

Sicurezza delle seghe elettriche

a) Non avvicinarsi alla zona di taglio e non toccare la lama. Tenere I'impugnatura supplementare o I'alloggiamento del motore con I'altra mano. Tenere la
sega circolare con entrambe le mani per evitare lesioni.

b) Non allungare la mano sotto il pezzo in lavorazione. La protezione della lama non puo proteggervi dalla lama sotto il pezzo in lavorazione.

c) Regolare la profondita di taglio in base allo spessore del pezzo. Al di sotto del pezzo deve essere visibile meno di un dente intero.

d) Non tenere mai il pezzo da segare con la mano o la gamba. Fissare il pezzo in lavorazione su una superficie robusta. Fissare bene il pezzo in lavorazione
per ridurre al minimo il rischio di contatto con il corpo, di inceppamento della lama o di perdita di controllo.

e) Tenere la sega solo per le impugnature isolate quando si eseguono lavori in cui l'utensile da taglio potrebbe urtare cavi di alimentazione nascosti o il
proprio cavo. Il contatto con un cavo sotto tensione rende sotto tensione anche le parti metalliche dell'utensile e pud provocare scosse elettriche.

f) Quando si eseguono tagli longitudinali, utilizzare sempre un fermo o un regolo. In questo modo si migliora la precisione del taglio e si riduce la possibilita che
la lama si inceppi.

g) Utilizzare sempre lame di dimensioni corrette e con un foro di montaggio adeguato (diamantato o rotondo). Le lame che non corrispondono alle parti di
montaggio della sega non ruoteranno correttamente e causeranno la perdita di controllo.

h) Non utilizzare mai rondelle o viti danneggiate o errate. Le rondelle e le viti della lama sono progettate specificamente per la vostra sega per garantire
prestazioni perfette e un funzionamento sicuro.

Contraccolpo

Il contraccolpo € una reazione improvvisa a una lama incastrata, inceppata o non correttamente allineata, che provoca il sollevamento incontrollato

dell'utensile dal pezzo in lavorazione verso |'operatore.

 Se la lama si impiglia o si incastra nel pezzo da lavorare, si blocca eda potenza del motore fa saltare la sega all'indietro, verso |'operatore.

* Se la lama e attorcigliata o disallineata durante il taglio, i denti sul bordo posteriore possono impigliarsi nella superficie del pezzo, facendo balzare la lama

fuori dalla scanalatura della sega, verso I'operatore.
Il contraccolpo é il risultato di un uso scorretto o errato della sega. Puo essere evitato con le opportune precauzioni descritte di seguito.

a) Impugnare saldamente la sega con entrambe le mani e mantenerle in una posizione che consenta di resistere alle forze di contraccolpo. Tenere sempre la
lama da un lato. Non tenere mai la lama in linea retta con il corpo. In caso di contraccolpo, I'utente pud comunque controllare le forze di contraccolpo se si
prendono le dovute precauzioni.

b) Se la lama si inceppa o I'operazione di taglio viene interrotta per un altro motive, rilasciare I'interruttore ON/OFF e tenere la sega ferma nel pezzo in
lavorazione finché la lama non smette di muoversi. Non tentare mai di estrarre la sega.dal pezzo in lavorazione o di tirarla all'indietro mentre la lama & in
movimento, altrimenti si rischia un contraccolpo. Determinare la causa dell'inceppamento della lama e risolverla prima di continuare.

c) Se si intende riavviare una sega gia inserita nel pezzo, centrare la lama nella fessura della sega e verificare che i denti della sega non siano incastrati nel
pezzo. Se la lama é incastrata, puo uscire dal pezzo o causare contraccolpi quando si riavvia la sega.

d) Utilizzare un supporto quando si tagliano pannelli di grandi dimensioni per ridurre al minimo il rischio di contraccolpi dovuti all'inceppamento della lama
della sega. | pannelli di grandi dimensioni possono cedere sotto il loro stesso peso. | pannelli devono essere.sostenuti su entrambi i lati, sia vicino alla
fessura della sega che sul bordo.

e) Non utilizzare lame opache o danneggiate. Le lame con denti smussati o disallineati creano un maggiore attrito e causano l'inceppamento della lama a
causa della fessura troppo stretta.

f) Prima di iniziare a segare, fissare la profondita e I'angolo di taglio. Se le impostazioni cambiano durante la segatura, la lama potrebbe bloccarsi e
causare contraccolpi.

g) Prestare particolare attenzione quando si esegue un "taglio a tuffo" in un'area nascosta, come una parete esistente. La lama della sega a tuffo puo
incepparsi quando si sega in oggetti nascosti, causando un contraccolpo.

Sicurezza della protezione della lama

a) Prima di utilizzare l'utensile, verificare che la protezione della lama si chiuda perfettamente. Non utilizzare la sega se la protezione della lama non si muove
liberamente e non si chiude immediatamente. Non bloccare mai la protezione inferiore in posizione aperta. Se la motosega cade accidentalmente, il carter
di protezione puo diventare storto. Aprire la protezione di sicurezza con la leva e assicurarsi che si muova liberamente e non entri in contatto con la lama o
altre parti, indipendentemente dall'angolo e dalla profondita di taglio.

b) Controllare il funzionamento della molla nella protezione del coperchio inferiore. Se la protezione del coperchio inferiore e la molla non funzionano
correttamente, far riparare I'utensile prima di utilizzarlo. Parti danneggiate, accumuli di residui di taglio o accumuli di segatura causano un ritardo nel
funzionamento della protezione del coperchio.

c) Aprire la protezione inferiore a mano solo per tagli speciali, come quelli a immersione o angolati. Aprire la protezione inferiore utilizzando la leva e
rilasciare nuovamente la leva una volta che la lama della sega & inserita nel pezzo. Per tutte le altre operazioni di taglio, la protezione inferiore deve
funzionare automaticamente.

d) Non collocare la sega su un banco di lavoro o sul pavimento se la protezione inferiore non copre la lama. Una lama non protetta e in movimento fa si che
la sega si muova nella direzione opposta a quella di taglio e puo causare incidenti o lesioni. Ricordare che la sega impiega un po' di tempo per rallentare e
fermarsi.

Servizio
Fate riparare il vostro elettroutensile solo da personale qualificato che utilizzi solo pezzi di ricambio autentici. In questo modo si garantisce che I'elettroutensile
sia sempre sicuro da usare.
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SPECIFICHE

Parti principali (immagini 1a, 1b, 11)

N R R R RR R R R R
O LN A WNERERO

Uso corretto

LN~ WNPE

Maniglia

Interruttore ON/OFF

Pulsante di blocco per I'interruttore ON/OFF
Leva di bloccaggio per I'impostazione della profondita di taglio
Cavo di alimentazione

Piastra di base

Leva di bloccaggio per I'impostazione della mitria
Vite di bloccaggio per arresto parallelo

Scala per I'angolo di taglio

. Maniglia supplementare

. Protezione della lama

. Lama di sega

. Chiave per lama di sega

. Collegamento per |'estrattore di segatura

. Leva per I'apertura della protezione della lama

. Arresto parallelo

. Vite per il fissaggio della lama

. Flangia interna

. Cappuccio di protezione oscillante

. Leva per cappuccio di protezione oscillante

N @ N

La sega circolare portatile & progettata per eseguire tagli dirittinel legno, nei derivati del legno e nelle materie plastiche.

L'apparecchiatura deve essere utilizzata solo per lo scopo previsto. Qualsiasi altro utilizzo & considerato un caso di uso improprio. L'operatore, e non il

produttore, & responsabile di eventuali danni o lesioni di qualsiasi tipo causati da un uso improprio dell'utensile.

Si prega di notare che le nostre apparecchiature non sono state progettate per|I'uso in@pplicazioni commerciali, artigianali o industriali. La nostra garanzia

decade se I'apparecchiatura viene utilizzata in operazioni commerciali, industriali o perscopi.simili.

N

Dati tecnici

Modello KSD285

Tensione 230V / 50hz

Potenza 1200W

Velocita a vuoto 4800 giri/min

Dimensione della lama ®185 mm

Capacita massima di taglio a 902 65 mm

Capacita massima di taglio a 452 41 mm

Lunghezza del cavo 2m

Include Guida laser, 1 pz. lama da 24T, 1 pz. regolo di
guida, 1 pz. chiave esagonale

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse

nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal

produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non

conformi.
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PRIMA DEL TAGLIO

Prima di collegare I'apparecchiatura alla rete elettrica, accertarsi che i dati riportati sulla targhetta corrispondano alla potenza nominale della rete. Scollegare
sempre la spina dell'utensile elettrico prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'apparecchiatura.

Impostazione della profondita di taglio (immagini 2 e 3)

e Rilasciare la maniglia sul retro del cofano di protezione per regolare la profondita di taglio (4).

* Posizionare la piastra di base della sega (6) in piano sulla superficie del pezzo da segare. Sollevare la sega fino a portare la lama (12) alla profondita di taglio
desiderata (a).

e Rimontare I'impugnatura per regolare la profondita di taglio (4). Verificare che I'impugnatura sia saldamente fissata.

Arresto della mitria (immagini 4 e 5)

L'angolo standard preimpostato tra la piastra di base (6) e la lama (12) & di 90°. E possibile regolare questo angolo per eseguire tagli angolati.
e Rilasciare la leva di bloccaggio per la regolazione della mitria (7) sulla parte anteriore del piede della sega.

e Ora é possibile regolare I'angolo di taglio a 45°. Controllare la scala dell'angolo di taglio (9).

¢ Reinserire la leva di bloccaggio per la regolazione della mitria (7). Verificare che I'impugnatura sia saldamente fissata.

Estrazione di polvere e trucioli (Immagine 6)

e Collegare un aspiratore adatto (a) alla porta di aspirazione (14) della sega circolare (l'aspiratore non & incluso).

e Importante: I'aspiratore utilizzato per I'aspirazione deve essere adatto al materiale del pezzo.

e Prima di iniziare il lavoro, verificare che tutte le parti siano collegate correttamente.

In questo modo si otterra un'eccellente rimozione della polvere sul pezzo da lavorare e si proteggera sia |'attrezzatura che la propria salute, poiché la polvere
creata durante il lavoro puo essere pericolosa (fare riferimento a "Precauzioni di sicurezza"). Il vostro posto di lavoro sara piu pulito e sicuro.

Arresto parallelo (immagini 7, 8)

e L'arresto parallelo (16) consente di segare linee paralleles

e Allentare la vite di bloccaggio della battuta parallela (8) sul piede della sega (6).

e Per il montaggio, far scorrere la battuta parallela (16) nellaguida (a) del piede della sega (6) (vedere immagine 7).
¢ Impostare la distanza richiesta e serrare nuovamente la vite di bloccaggio (8).

Utilizzo della battuta parallela: Posizionare la battuta parallela (16).in"piano sul bordo del pezzo e avviare il taglio.

Importante! Eseguire un taglio di prova su un pezzo di legno di scarto, prima di iniziare qualsiasi operazione di taglio.

FUNZIONAMENTO N,

Istruzioni generali

e Tenere sempre saldamente la sega circolare.

¢ |l cappuccio di protezione (19) viene spinto indietro automaticamente dal pezzo in lavorazione:

* Non usare la forza! Spingere in avanti in modo delicato e uniforme con la sega circolare.

¢ |l pezzo di scarto deve essere posizionato sul lato destro della sega circolare, in modo che la parte larga del banco di supporto sostenga l'intera area del pezzo.
Se si sta segando lungo una linea tracciata, guidare la sega circolare lungo la tacca corrispondente.

Bloccare saldamente i piccoli pezzi di legno prima di segarli. Non tenerli mai con la mano.

Seguire sempre tutte le istruzioni di sicurezza.

Indossare sempre gli occhiali di sicurezza.

* Non utilizzare lame difettose o danneggiate in alcun modo.

¢ Non utilizzare flange interne con aperture piu piccole o pit grandi di quelle della lama.

e Lalama non deve essere rallentata manualmente o con una pressione laterale sulla lama.

e La cappa di protezione (19) non deve incepparsi e deve tornare nella posizione iniziale al termine dell'operazione.

¢ Prima di utilizzare la sega circolare, verificare il funzionamento della cappa di protezione con la spina scollegata.

e Prima di utilizzare la macchina, accertarsi che i dispositivi di sicurezza, come la cappa di protezione, le flange e i dispositivi di regolazione, siano funzionanti,
correttamente regolati e fissati.

E possibile collegare un dispositivo di aspirazione adeguato alla porta di aspirazione della polvere (14). Assicurarsi che |'aspiratore sia collegato in modo sicuro e
corretto.

Il cappuccio di protezione mobile non deve essere fissato nel cappuccio di protezione retratto quando la sega € in uso.

°

Importante! Scollegare sempre la spina di alimentazione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'elettroutensile.

Utilizzo della sega circolare

Regolare la profondita di taglio, I'angolo di taglio e I'arresto parallelo (vedere "Prima del taglio").

Assicurarsi che I'interruttore ON/OFF (2) non sia premuto e collegare la spina a una presa di corrente adeguata.

Non accendere la sega circolare prima di aver montato una lama.

Posizionare la piastra di base della sega in piano sul pezzo da segare. La lama della sega non deve essere a contatto con il pezzo.

Tenere saldamente la sega circolare con entrambe le mani.

Prima di iniziare a segare, & possibile utilizzare la leva (15) per aprire leggermente il cappuccio della protezione (19). Questo facilitera I'inizio del lavoro di segatura.
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Accensione e speghimento (immagine 9)

Per accendere:

Premere contemporaneamente il pulsante di blocco (3) e I'interruttore ON/OFF (2).

Lasciare che la lama acceleri fino a raggiungere la massima velocita. Quindi spostare lentamente la lama lungo la linea di taglio. Durante la segatura, esercitare
solo una leggera pressione sulla lama.

Per spegnere:

Rilasciare il pulsante di blocco e I'interruttore ON/OFF.

Se si rilascia I'impugnatura, I'utensile si spegne automaticamente per evitare un funzionamento
accidentale. Assicurarsi di non coprire o bloccare le aperture di ventilazione mentre si lavora
con l'utensile. Non rallentare la lama dopo averla spenta esercitando una pressione laterale.

Importante! Non abbassare la macchina finché la lama non si & completamente arrestata.

Sostituzione della lama (immagini 10, 12, 13)

Utilizzare solo lame dello stesso tipo di quella fornita in origine con la sega circolare. Per la scelta della lama, attenersi alle specifiche del produttore o
rivolgersi al rivenditore locale.

e Allentare la vite di fissaggio della lama (17) utilizzando la chiave della lama (13).

¢ Rimuovere la flangia (18) e la lama (12) con un movimento verso il basso.

e Pulire la flangia e inserire la nuova lama.

e Prendere nota della direzione di marcia (vedi freccia sul cofano di protezione e sulla lama).

e Serrare la vite di fissaggio della lama (17) e verificareiche-funzioni correttamente.

Prima di premere l'interruttore ON/OFF, accertarsi che la lama sia montata correttamente, che tutte le parti mobili funzionino senza problemi e che le viti di
fissaggio siano ben serrate.

Importante! Scollegare sempre la spina di alimentazione prima di eseguire qualsiasi operazione sulla sega circolare, come ad esempio la
sostituzione della lama.

MANUTENZIONE 7 N

Scollegare sempre la spina di alimentazione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sulla sega circolare.

Pulizia

e Mantenere tutte le protezioni di sicurezza, i condotti dell'aria e I'alloggiamento del motore il pit possibile liberi da sporco e polvere.

e Pulire I'apparecchiatura con un panno pulito o soffiare con aria compressa a bassa pressione.

¢ Si consiglia di pulire immediatamente il dispositivo ogni volta che si termina di utilizzarlo.

e Pulire regolarmente I'apparecchiatura con un panno umido e del sapone neutro. Non utilizzare detergenti.o solventi che potrebbero danneggiare le parti
in plastica dell'apparecchio. Assicurarsi che non vi siano infiltrazioni d'acqua nel dispositivo.

Spazzole di carbone
In caso di scintille eccessive, far controllare le spazzole di carbone da un elettricista qualificato.
Importante! Le spazzole di carbone devono essere controllate e sostituite solo da un elettricista qualificato.

Cavo di alimentazione
Se il cavo di alimentazione dell'utensile & usurato o danneggiato, rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato. | cavi e le spine devono essere sostituiti solo

da personale autorizzato per evitare danni o lesioni (scosse elettriche).

All'interno dell'elettroutensile non ci sono altre parti che richiedono una manutenzione aggiuntiva.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, |'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I compatibile con I'ambiente.
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ALoBAOTE TPOCEKTIKA TIG 08NnYyieg Xprong.

Dopéote paoka mpootaciag g avanvong. H epyacio
o€ E0N0 Kot GAAQL UALKG UTTopEL va tapdyEL okovn Ttou
eivat emPraBrig yta tnv uyeia. Moté pn xpnotponoleite
TO epyaleio yla epyacieq o UAKA Tou umopel va

Dopéote wroaomideg. To VYPog Twv BopuPBou propei
VoL TIPOKAAECEL TIPOBARLOTA GTNV AKON.

Qopdte yuoMd oaodoleiag. OL omwbrpeg mou
Snuoupyolvtal Katd t Sldpkela Tng epyaciog 1 ta
pwioparta, ta Bpadopata KaL n okdvn Tou IapayovToL
arnd tn ouokeur Unopei va BAdouv thv 6pact cag.

niepLéxouv apiavro!

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Katd tn xprion omotoudnmote e€omALopOU, TIPEMEL va AapBdvovtal oplopéveg poduldels aodaleiag yia TNV amoduyn TPOUHATIOUWY H/Kat
BAaBwv. AloBAOTE TIPOCEKTIKA TO TAPOV EYXELPLSLO TipLV Xpnotpomolioete to epyaleio. QUAdEte autd to eyxelpiblo xprRong ylo LeAAOVTIKA
avadopd. Ie nepintwon mou autd to epyaleio mapaxwpnOei, petadepOel i petakivnBel, BeBatwbOeite OTLTO eyXELPiSLO 0ENYLWVY XPrioNG TapaUEVEL
padi tou. O kataokeuaoTrg dev avalapBdavel kapia euBUVN yla BAABEG 1 atuxraTa Tou ipokahoUvTaL armd Tn pn Tpnon twv odnylwv achaleiag.

MPOZOXH: AtaBdote OAOUG TOUG KAVOVLOHOUG Kat TG 0dnyieg acdaleiag. H pun tpnon 6Awv twv npodpuldewv acdaleiag pnopei va odnyfnoeL oe
nAektpomnAnéia, upkayLd /KoL coBapd TPOUUHATIOHO.

0 0po¢ "NAEKTPLKO EpYONELD" TTOU XPNOLUOTIOLELTAL OTO POV eYXELPISLO avadEpeTal o NAEKTPLKAE EpYOAEia TTOU TPOPOSOTOUVTAL e NAEKTPLKO eV (HE
KaAwdLo tpododooiag) katl oe NAEKTPIKA epyaleia tou Aettoupyolv pe pratapia (xwpic kaAwsdio tpododoaiag).

Acddalela xwpou epyaciog

a) AlTnproTe To Xwpo epyaciog oog kabapo Kat KAAALGWTIOUEVO. OL AKOTACTATOL i} KAKWG GWTLOUEVOL XWPOL EPYAciog UITOPEL va 06Ny O0oUV O ATUX AT,
B) Mnv xpnotpomnoleite To NAEKTPLKO epyaieio oe ePLBAAAOV OToU VEEXETAL VA UTTAPEEL KivEUVOG €kpNnéng f dTtou UTIAPXOUV EUDAEKTO LYPE, AEPLA F} OKOVN.
Ta nAekTpLKA epyoleia mapdyouv omvBrpeg mou Ba popovoav va avadAééouv okovn i avaBupLAoELG.

Y) Minv enutpénete o€ MOPEUPLOKOUEVOUG, TaSLA 1) {Wa VAL ELGEPXOVTOL OTO XWPO £pyaciag oag. EGv unapyel andomnaon tng mpocoxng, KMopel va xAoETE Tov
€NEYXO TNG GUOKEUNG.

HAektpiki acddaleia

a) To BUopa arnd to NAekTpLkd epyaleio mpémet va ouvSebei oe KATAAANAQ yELWLEVN eVTOLXLOPEVN TipilaL. MOTE PNV TpomomnoLleite To BUOHA e OTIOLOVSHTIOTE
TPOTO. MNV XPNOLULOTIOLEITE AVTATTTOPES OTA YELWHEVA NAEKTPLKA pyadeia. Ta aBwta BUopaTA KoL 0L CWOTEG TIPIleG Ba LeLwooUV Tov KivEuvo nAektpomAnéiag.
B) Antodelyete TV madn TOU CWHATOG UE YELWUEVEG eTLAVELES, OTWG PUYELQ, GWAARVES KaL KAAOPLDEP, OTAV XPNOLUOTIOLEITE NAEKTPLKA epyaAeia.

Y) Mnv ekBétete Ta nAektpikd epyaleia o Bpoxn 1 o cuvBrikeg vypaciag. Ta Bpeypéva epyaleia auédvouv thv Bavotnta nAektporhnéiac.

8) Mnv XpnoLoToLoETE TO KAAWSLO YLa va LETADEPETE TO UNXAVNHLQ, VA TO KPELAOETE FyLa Vo TO ByAAeTe antd tnv mpia. XaAaouéva i pnepdepéva kaAwdia
avédvouv tov kivduvo nAektporAnéiag.

€) Kpatrjote 1o kaAwdLo pokpld amnd eotég emdaveleg, AadL, axpunpd avtkeipeva f KWoUpeva Lépn. EVoEXeTal va pokaAéoouy NG 0Tn LOVWON KoL Vo
nipokaAécouv nAektpomAnéia.

ot) Edv epydleote oe e§wTePKOUG XWPOUG HE NAEKTPLKO epyaAeio, XpNOLUOTOLEITE LOVO. KOAWSLA TTPOEKTAONG TIOU €XOUV OXeSLAOTEL kal dépouv eldikn
ONLOVON YLOL TO OKOTIO QUTO.

) EGv n Aettoupyia evog nAektpkol epyaleiou og xwpo pe vypacia Sev pmopei va anodeuxBel xpnotpomnoLote pa acdaleLa BpaxUKUKAWONG YLa TTPOCTOCIOL
arno BpaxukUKAWA.

Npoocwrukn acddaAeia

a) Na elote og eypriyopon, va TPOCEXETE TIG KVHOELG 0OG KOLL VOL XPNOLUOTIOLELTE €val NAEKTPLKO epYOAEio HE TtPOOOXN. MnVv XpnoLpomnoLeite To epyaleio eqv
elote Koupaopévol 1) uTd TV emrpela pappdkwy, aAkoOA 1} GAAWVY ouclwy. Mia oTypr anpooeiog KaTA Tn XPHon tou epyaleiou pmopel va odnynoeL o
0oBapo TPAUUATIOUO.

B) H xprion HEOWV ATOULKAG TPOOTACLAC (OTWG LACKEG OKOVNG, AVTLOALOONTIKA Ttamoutola achaleiag, kpdvog aodpaheiog i wtoaomibeg avaloya e Tov TUTo
KoL TN XPrion Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou) HELWVEL TOV Kivouvo Tpaupatiopol. Dopdte mavta YyuoAld achaielag.

y) AtodUyete tnv katd AdOog ekkivnon. BeBatwBeite 6Tl To NAeKTPLIKO epyaleio ival amevepyomonpEVO TIPLV TO CUVEECETE OTNV TTAPOXH PEVUATOC /KAl TPV
TOMoBETrOETE TNV Patapia, f TPV To ONKWOETE 1 To HeTadEpeTe. H petadopd tou epyaleiou pe To SAXTUNO 0TO SLOKOTITN UITOPEL v TIPOKAAETEL ATUXH LOTAL.
8) Adpatpéate OAa ta KAELSLA pUBKLONG Ao To epyaleio TpLv va To Aettoupyrioete. Eva KAeLSL pmopel va ekTogeuTel kat va TpokaAéoeL coBapO TPAUUATIONO.
€) Mnv tevtwveote. AodpeUYeTe N GUCLOAOYLKEG OTACELG CWHATOC KATA TNV Epyacia. Kpatrote otafepd mATNUA KAl LoOPPOTTia. AUTO 0OG ETUTPETEL VAL EXETE
KAAUTEPO EAEYXO TOU pYAAEiOU 0AG AVA TTAOA OTLYLN.

ot1) Ntubeite kat@\AnAa. Mnv dopdte bapdid poluyxa Kot koopRpata. Kpatiote ta paAALd, ta poUxa Kat Ta yavtia oag HOKPLA amod Ta KWWOUUEVA HEPN TOU
epyaleiov. Ta dapdid pouxa, TA KOOUALOTO KoL TO LaKPLA LaAALA LITOPEL va oo ToUV oTa KWVOUEVL LEPN TOU €pyaAEiou.

{) Edv 1o epyaleio oag cupnephapBdavel cUVEeon e cUOTNUA ATOPPOPNCNG GKOVNG OLYOUPEUTELTE OTL TO EXETE CUVOETEL KAl TO XPNOLLOTOLEITE KATAAANAQL.
H xprion autol Tou CUCTHHATOG UIMOPEL VA LELWOEL TOUG KIVEUVOUG TTIOU GUOXETI{OVTAL LE TNV OKOVN.

Aoddlela xpriong NAeKTpiIkoU epyadeiou

a) Mnv unteppopTWVETE TO €pyaleio. Xpnolpomotiote to katdAAnAo epyaldeio yia tnv KAtdAAnAn epyacia. To owoto gpyaleio Ba KAVEL TNV gpyacia o
amodoTIkA Kot pe peyaAltepn aodAAeLla 0To pubUo yLa To Omolo OXESLACTNKE.

B) Mnv xpnowlomoleite To epyaleio €dv o Slakomtng dev Asttoupyel. Omotodnmote epyaleio Sev propel va eleyxBei eival emkivbuvo Kol mpémnel va
ETLOKEUAOTEL TPV TN XpPron.

Y) ATOGUVSEDTE TO UNXAVNLA OO TV TIPLTaL 1) oo TV UIatapia mpLv VoL POy Hatomotoete pubuioetg, alayr £apTtNUATWY H TPV TO OKOUUTHOETE KATW.
ME TOV TPOTIO QUTO HELWVETE TOV KivEUVO TNG Katd AdBoug ekkivnong.

8) AntoBnkevote ta epyodeio pakpld amd modLd KoL NV ETILTPETETE O€ dtopa ou Sev yvwpilouv Tig 0dnyieg xpriong va to Asttoupyricouv. Ta NAEKTPLKA
epyaleia eival emikivbuva ota xEpLa ATtOUwV Tou SV €X0UV TNV KATAAANAN yvwon.
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€) Zuvtnpnote Ta NAEKTPIKA gpyaleia. EAEyETe yla TTPOPBAAHATA OTA KWOUUEVO HEPN, OMACHUEVO QVTOANOKTIKA KOl ylot Omota AAAN KOTAoToon Uropet
Vo EMNPEACEL TOV TPOTIO Aettoupyiog Tou epyadeiou. Emkowwvrote pe €va €£0uclo80TNUEVO KEVTPO CEPPLG Yo TUXOV QUTOLTOUMEVEG ETILOKEUEG TIPWV
Xpnolonotioete to gpyaleio. MoAA& atuxrpata propei va mpokUuouv amd éva Kakd cuvtnpnuévo epyaleio.

ot) Kpatjote to e€dptnua komig kabBapo kat aunpd. To e€dpTnUa KOG TTou eival atxunpo eivat o SUoKoAo va UITAOKAPEL Kal TiLo eUKoAo va eAeyyBeL.

{) Xpnotpomnoliote ta epyaleia, Ta e€apTAMATA Kot TA AVTOAAKTIKA cUpdWVA PE TG 08nyleg auTég, AapBdavovtag uTtoP LY TG CUVBKEG Kal TNV Epyacia ou
BéAete va ekteléoete. H xprion tou gpyaleiou yia S1adopeTIKEG AeLTOUPYIEC ot QUTEG YLaL TIG OTIOLEG £XEL OXESLAOTEL UmOpEl vaL 08NyAOEL € aTuXA AT,

AoddaleLa xprong Siokompiovou

o) Mnv TANGCLAZETE OTNV TEPLOXN TIPLOVIOUATOG KaL punv ayyilete tn Aemida tou mploviov. Kpatrote tnv mpdcoBetn Aafn 1 to mepiBAnpa Tou KnTRpa e To
AA\o oag xept. Kpatrote to Slokompiovo Kat pe ta U0 xépla yia va anmodUYETe TPAUUATIONOUG.

B) Mnv ayyilete to avtikeipevo epyaciag amd tnv KATw MAEUPA. To TPOOTATEUTIKO TNG AeTtidag Sev UMOpPEL v 00 TPOOTATEVCEL OO TNV TPLOVOAQA KATW
ard To TEMAXLO EPYACLAG.

y) PuBuiote to BaBog komrg avdAoya e To TAX0G Tou Tepayiouv komng. Kdtw amd to tepdxto komng Ba npénel va ival opatd Ayotepo amod eva oAOKANpo
SovtL.

6) MOTE PNV KPATATE TO KOUUATL EpyaTiag mou BEAETE va KOWETE Le TO XEPL 1 TO TTOSL oag. Aodaliote KaAd To TepdyLo epyaciog o pio avOekTiki emudpavela,
YLOL VO ENOXLOTOTIOL OETE TOV KivBuvo emadrg e TO CWHA 0aG, EUTAOKAG TNG AEMIS0G TOU TTPLOVIOU i AIMWAELAG TOU EAEYXOU.

€) Kpatdte to mpLovt LovVo amo TiG LOVWHEVEG AaBEG OTav eKTEAEITE Epyaieg KATA TG OMtOieG TO EpyaAEio Ba UITOPOUGCE VAL XTUTIAOEL TO KAAWSLO TOU 1 KPUHUEVQL
KaAwSLa pevpatog. H emadr pe kaAwdLo umo tdon BETeL emiong UTO TAoN T LETAAAKA LEPN Tou gpyaleiou kat Umopel va o8nyroeL oe nhektpomAnéia.

0T) XpNOLLOTIOLELTE TTAVTOTE €VaL OTOT ) pLa eUBEeia akpf OTOV TIPOYLATOTIOLEITE KOTIEG KATA KOG, AUTO Bal BeATLWOEL TNV akpifela TNG KOTAG KAt Ba HelwoeL
v rbavotnta eurmhokng tng Aemidag tou mpLlovio.

) Xpnowloroleite mavta Aemnideg mploviol cwotol peyéBoug kat pe KatdAAnAn omr tornoBetnong (Stapavtévia i otpoyyulAr). Ot Aemideg mploviol mou Sev
TapLdlouv pe ta e€apTraTa TOoBETNONG TOU TipLovioy Sev Ba meplotpedovTal cwoTd Kat Ba €X0UV WG AMOTEAECUA TNV ATTWAELD EAEYXOU.

n) Moté punv XpNOLLOTIOLEITE KATECTPAUUEVEG ) AavBaopéveg poSéAeg i Bideg. OL podéleg kat oL Bibeg €xouv oxedlaotel elSLKA yLa To SLokompiovod oag, WoTe
va Staodaliletal n téleta anddoon kat n acdalng Aetroupyia.

Avakpouon (KAétonpay)

H avakpouon eivat pia andtopun avtidpaon, akolouBo mplovolapog mou Gppdlet, Lhokdpet fj ou €xeL euBuypappLoTtel A\dBog, yeyovog mou e T oELpd Tou

odnyei oe aveféleyktn avuPwaon PLOVLIOU Kat LETAKIVNGF TOU QUtO'TO TEUAXLO KOTIAG TIPOG TO XELPLOTH.

e ‘Otav o 8iokog ppAlel i UTAOKAPEL LECO OTNV OXLOUH, TPOKAAELTAL UITAOKAPLOMA KAl N LNXOVLIKH LoXUC WOEL TN GUOKEUN TIPOG TO XELPLOTH.

¢ ‘Otav o diokog otpafwoel i euBuypappiotel A\dBog, TOTe N MW OEOVTWON Tou 5ioKoUL (oW UMAOKAPEL HECa oTNV eMLdAVELX TOU Tepayiou enefepyaoiog
Kot €Tot o Siokog Ba avuPpwOei kat To Siokompiovo Ba KnBel IPAG To XELPLOTH.

H avdkpouon eivat to anotéAeopa AaBoug i ecbaipévng xpriong toudloKompiovou Ka ,mopel va arnodpeuxBel pe To KATAAANAQ TTPOCTATEUTIKA HETPAL.

a) Kpatrjote 1o mplove otabepd Kot pe ta SU0 XEPLA KAl KPATAOTE Ta XEPLA 0aC 6 pia BEon OMou Unopeite va avtloTabeite oTIg SUVANELG avAKpouoNnG.

Kpatdte mdvta t AeniSa Tou mploviol and tn pia mAeupd. Moté pnv kpatdte t Aemiba Tou mpLovioy o€ UBEeia PO LE TO CWHA OOG.

B) Ze nepintwon mou o &iokog KOAAAROEL 1) To KOWLUO Stakomel yia dAAo Adyo, adrote eEAeVOepPO To SlakdmTn Kat eMLTPEYTE 0TO SLOKOTPLOVO VAl OTAATIOEL

péoa oto UAKO enegepyaaniag éwg dtou o diokog va Bpebel oe katdotaon MARPOUGAKIVNTOROINGNG. MNnV MPOoTabrOETe TOTE VAl ATOUAKPUVETE TO EpYAAEio

artd To TEMAXLO KOTIAG 1 va To TpaBréete mpog ta nmiow evw o §iokog Kveital akopa fevw éAaBe xwpa urtoxwpnaon. Evtomniote tnv attia tou pAokapiopatog

TOU Si0KOU Kol QVTILETWILOTE TN AapBavovtag to KaTtdAAnAa LéTpa.

y) Z€ mepintwon mou embupeite va Eekvioete AL TN Aettoupyia evog epyaleiou ou BpiokeTal HEca.Oe Eva TEUAXLO EMeEepyaoiag, KEVTPAPETE TOV SloKo 0TN

oxlopn kot eAéyEte av ta Sovtia tou Siokou Sev €xouv aodalioet péoa oTo TepdxLo emefepyaciog. Av LTAOKAPEL O SLOKOG UTIAPXEL N TILBAVOTNTA AVAKPOUGNG

KOUTG TNV EMOMEVN eKKivnon Tou Slokompiovou.

6) Ztnpifte ta peydha KOPUATLA YL VoL ENOXLOTOTIOLOETE TOV KivEuvo avakpouong e€attiog evog koAnuévou Siokou. Ta peydAa tepdyla iowg Auyicouv Aoyw

Bdpoug, yl'autd Ba mpémnel va otnpifovtal Kot oTig U0 TAEUPEC KAl KOVTA 0T OXLOWN TIPLOVLOU KoL OTOV. TPOXO.

€) Mnv xpnoluomnoleite otopwpévous 1 dOappévoug Siokoug. Ot Siokol Le oTopwpévn i AdBog euBuypapOLLEVN 050VTWwaon TpokaAoUV auénuévn tpLpn,

UIAOKAPLOPA KAl avAKpouon egattiag TN EEQUPETIKA ULKPNG OXLOUAG KOTIAG.

oT) ZraBepomnotote Kahd Tipv amd to kO Lo TIg pubuioelg BaBoug komn¢ kat ywvioag komig. Av aldéete T puBpiosig katd tn Stdpketa Tou Ko ipatog, iowg

TpokANnBel pmAokdplopa otov Sioko kat avdkpouaon.

{) Erudeifte peydAn mpoooyxr katd tnv mpaypotonoinon Badldg komig o kKpuho TopEa T.Y. O Evav uTdpxovta Toixo. H BuBldpevn mplovohapa pmopei va

UITAOKGPEL KOTA TO TIPLOVLOUA KAl va 08Ny OEL OE avakpouaon.

MNpooTateuTIKO KAAUppAL

o) EAéyETe OTLTO TPOOTATEUTIKO TNG AETS G KAEIVEL CWOTA TIPLV XPNOLLOTIOL CETE TO EPYOAAELD. MINV XPNOLLOTIOLELTE TO TIPLOVL EQV TO TPOCTATEUTLKO SV KLVELTOL
e\elBepa kaL 5ev KAEIVEL AUECWG. MNV KAELSWVETE TIOTE TO MPOCTATEUTIKO KAAUMLO O€ QVOLKTH B€ar. To POOTATEUTIKO KAAU LA UITOPEL va 0TPOBWOEL LETA
and mtwon tou epyaleiou. Avoifte to mpooTtateuTiko aodaleiog pe To poxAd kat BeBalwBeite OtL Kveital eAelBepa kat Sev Epxetal og emadr pe tn Aemida
TOU TPLoVLoU 1 AANa pépn, aveEdptnTa amo Tn ywvia kat To Babog Komng.

B) EAéy€te Tn Aettoupyia Tou EAATNPIOU TOU TIPOOTATEUTIKOU KOAU LUATOG. ETTLOKELAOTE TO EpyaAEio TPV Ao TN XPrON O€ TEPUTTWON TOU TO TIPOCTATEVUTLKO
KAV Kot To eAatrplo Sev Aettoupyouv dioya. Ta KATECTPAUUEVA EEOPTAATA KOL | CUCCWPEUCH UTIOAELUMATWY KOTtNG emBpadlivouy tn Aeltoupyia Tou
T(POOTATEUTIKOU KOAUUUOTOC,.

Y) AVOLETE TO TIPOOTATEUTLKO KAAU MO XELPOKIVNTA LOVO OE ELSIKEG TTEPUTTWOELS (KOTIEG 0€ BABOC 1y UTIO Ywvia). AVoiETE TO TPOOTATEUTIKO KAAUUUA HE TO LOXAO
Kot adprote to eAeUBePO apEows HOALG 0 Siokog BuBLoTel péoa 0To TEUAXLO KOTING. To KATW TPOOCTATEUTIKO Ba TPETEL va Aettoupyel autdpata yio OAEG TLG
UTLONOLTIEG EPYOLOLEG KOTIAG,.

8) Mnv tonoBeteite 0 gpyaleio mAvw oTov TAYKO €pyaciag 1 oto €5adog av TO MPOOTATEUTIKO KAAUpUA Sgv KOAUTITEL Tov Sioko. MLl ampooTdteuTn,
Kwoupevn Aemida mploviol Ba MPOKAAECEL TNV Kivnon TOU TPLOVIOU TPoG TNV avtiBetn katevBuvon amod TNy KateUOUVON TMPLOVICUATOG Kol UMOopEL va
T(POKAAECEL QTUXAMATA 1 TPOUUATIONOUE. AdBete umodn cag OtL 0 5ioKoG CUVEXITEL KaL KIVEITE yLa KATTOLO XPOVIKO SLACTNMO TPV OTAUOTAOEL TEAEIWG N
TiePLOTPOdI) TOU.

2epPig
Awote Ta epyaleia oag og e€0UGLOSOTNUEVO TEXVLKO yLa 0£PPLG KAL ETILOKEUEG XPNOLUOTIOLWVTACS LOVO AUBEVTIKA aVTOANAKTIKA.
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MPOAIATPADEZ

KUpia Mépn (Ewkdveg 1a, 1b, 11)

NaBh

. Atakomtng ON/OFF

. Kouprti kAetdwpartog tou Stakontn ON/OFF

. MoyA6g aoddAiong yia puBuLon Baboug Komhg
. KaAwéo tpodobdoaiag

Baon

. MoxA6g aoddAiong yia T pubuion tg ywviag
. Bida otepéwong napdAAnAou 08nyou Komrg

. KAipaka yla tn puBuion ywviog

. NpocBetn AaBn

. NpootateuTiko Aemidag

. Alokog KomAg

. KAeldLd yia ioko Komrg

. Z0vbeon yla avappodnon

. MoyA&G yLaL To dvoLy ol TOU TIPOOTATEVTIKOU Tou Siokou
. 08ny6¢ mapdAANAnG KoTig

. Bida yta tnv aodpdAela tou Siokou

. OAavtia

. Npodulaxtrpag Siokou

. MoxA&g mpodulaktrpa

I e T e e e N N
O LNV AWNIEO

ZKomoUuevn Xpron

To &lokompilovo XeLpdg €xeL oxeSLaoTel yla va Kavel euBeieg KoTéG O€ VN0, UTTOTIPOLOVTA EUAOU KAl TTAQOTLKA.

O €£0MMALONOG TIPETIEL VAL XPNOLLOTIOLELTAL LOVO YL TOV TTPOPAETIOMEVO OKOTIO Tou. Omotadrmote AAAn xprion Bewpeital mepintwon Kakng xpnong. O XELPLOTAG
Kot OXL 0 KATOoKELAOTHG Elvat uTteUBUVOG yia oroLadrote BAGRN 1 TPAVHOTIONO OTIOLOUSHTIOTE EL80UG TTOU TPOKAAEITOL WG ATTOTEAECHA KOKNG XPONG TOU
epyaAeiou.

Nd&Bete unogn OtL 0 eEOMALOUOG LOG SEV EXEL OXESLOOTEL yLa XPrioN OE EMAYYEALATIKEG EUTIOPLKEG 1) BLOUNXAVIKEG EPappoyEC. H eyyUnon pag Ba akupwBOel
€dv 0 e€OMALOOG XpNoLporolnBel oe eMayyEAUATIKEG 1] BLOUNXAVLKEG EPYACLES 1) yLO TTAPOHOLOUG OKOTOUG,.

TeXVIKA XOpOKTNPLOTIKA - |
Movtélo KSD285

Tdon 230V / 50hz

loxUg 1200W

Jtpodég (xwpic doptio) 4800rpm

Aldpetpog Siokou ®185mm

Méyiotn komn otig 902 65mm

MéyLotn Komn otig 452 41mm

Mnkog kaAwdiou 2m

NepthapBavet NéWep, Aloko 24T, O8nyo komng, KAewdt

* O KATAOKELOOTHG SLatnPEl To SIKaiW LA VAL TP A LATOTIOL OEL SEUTEPEVOUTEC AANAYEC OTO OXESLATILO TOU TTPOTOVTOG KOl OTA TEXVLKA XAPOKTNPLOTLKA XWPLG
T(PONYOUHEVN EL60TIOINGN, EKTOG €AV OL OANAYEG AUTEG ETMNPEGTOUV ONLOVTLKA TV artodoaon Kot Aettoupyia aohaAeLlog Twy mpoioviwy. Ta e€apthuata mou
nepypddovrar / amnetkoviovral oTig oeAIBEG TOU EYXELPLEIOU TIOU KPATATE OTA XEPLA 0 EVOEXETAL VA APOPOLV Kat 0 AAAQ LOVTENQ TG OELPAG TIPOLOVTWY
TOU KOTALOKEV QLOTH), LE TIOPOLOLAL XAPOAKTNPLOTLKA, Kol EVEEXETAL VAL NV TTEPAAUBAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU LOALG QUTOKTOATE.

* MNa va StaodaloTel n aohdAela KoL N a§lomiotia Tou IPoIOVTog KABWG Kat N LoxUG TNG eyyUnong OAeg oL epyacies emidLtopBwaong, EAEyXOU, EMLOKEVNG
QVTLKATAOTAONG CUMTEPINAUBAVOUEVNG TNG OUVTAPNONG KAl TWV ELSIKWY pUBKICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO QO TEXVIKOUG TOU £€0UOLOSOTNEVOU
TUAMATOG Service TOU KOTOOKEVAOTH.

* XpNOLUOTIOLE(TE TIAVTA TO TIPOLIOV HE TOV TTAPEXOUEVO €EOTALOMO. H Asttoupyia Tou Tpoidvtog Pe Pn-tpoBAEmOUEVO €EOTTALOWO EVEEXETAL VAL TIPOKOAEDEL
BAGBN 1 akopa Kot coBapd TPAUMATIONO i BAvato. O KATAOKEUAOTAG Kol 0 El00ywYEag oudepia euBUvVn dEpeL yla TpaupaTIopoUs Kat BA&BEG mou
T(POKUTITOUV amd TNV Xprion pn mPoPAENOpEVOU EOMALOUOU.
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MPIN THN KOMH

Mpw ™ clvéeon o Pel, CLYOUPEUTEITE WG TA OTOLKELX OTNV ETIKETA TOU €pYOAEiOU CUUDWVOUV HE TA OTOLKELD TOU KEVTPLkOU SiktUou. Mpwv KAveTe
pubuioelg otn ouokeur va Byalete mavta to BUopA Ao TV TPila.

PUOuLON tou BaBoug komrg (Ewkdveg 2, 3)

e AneAeuBepwote tn Aafr oto Miow HEPOG TOU TPOOTATEUTIKOU yia va va puBuioete to Babog komnc. (4).

e Kpatrjote tnv mAdka Bdaong (6) eminedn otnv Akpn TOU TERAXLOU £pYaciog Kol AVOoNKWOTE TO OWHA Tou epyaleiou (12) €wg otou n Aemida va givat oto
owoto Babog (a).

e EnavatonoBetriote tn AaBn (4). EAéyEte OtLn AaPn eivat KaAd otepewpévn.

PUOuLON ywviag (Eikoveg 4, 5)

H mpokaBoplopévn Turikn ywvia petafd tng Baong (6) kat tou Siokou (12) eivat 90°. Mmnopeite va puBuioete auTh TN ywvia yla Vo TPy ILOTOTIOL|OETE
YWVLOKEC KOTIEG.

¢ AneleuBepwote T0 HOXAS pUBLULONG YWViaG (7) OTO UIPOOTIVO HEPOG TOU TIPLOVLOU.

e Mrnopeite Twpa va pubpuicete t ywvia komng otig 45°. EAéyxete Tnv KA{paka ywviag komig (9) katd tn Stadkacio autn.

¢ EnavatonoBetrote to poxAo puBuiong ywviag (7). EAéyéte OtL 0 HoxAOG eival KAAd OTEPEWUEVOG.

Avappodnon okovng kat pokavidiwv (Ewdva 6)

e Juvbéote éva clotnua avappodnong i pia NAEKTpLK okoUTa 0T CUOKEUR oag (a) otov mpooappoyéa avappddnong okdvng (14) (H okouma Sev
nepthapBdvetadl.)

® InUavtiko: H NAeKTPLKr) OKOUTIA TTOU XPNOLUOTIOLE(TAL LA TIG Epyacieg avappodnong mpémnel va eivat KatdAANAn yLa To UALKO Tou KaTtepyalOEVOU TEpayiou.

¢ BePawwbeite 6Tl OAa Ta e€apTrpaTa avappodnong ivat cuvseSepéva Kol XpnoLLOTOLOUVTAL OWOTA. H Xxprion TETOLWV €APTNUATWY UTOPEL VAL LELWCOUV
Kw&UVoUC Ttou oxetTilovtal Pe T oKkovn.

068nyd¢ napdAAnAng komrg (Ewkdveg 7, 8)

¢ 0 06nyog mapaAAnAng komig (16) oag emitpénet va KOBETE o€ APAAANAEG YPAUMEG.

e Zeodifte tnv Bida (8) mou Bpioketat otnv Bdon komng (6) yia tov. tapdAAnAo o0dnyd KoTiG.

¢ H ouvappoldynon yivetat Bdlovtag tov mapdAAnio 0dnyo komng (16) otnv unodoxr (a) mou Bpioketatl otnv Bdon (6) tou Siokompiovou (Ewkova 7).
e PuBuiote tnv emBupntr amootaon Kot otabepomnoliote Tov 08nyo.petnv Bida (8).

Xpron tou 08nyou mapdAAnAng komng. TortoBetriote tov 08nyo (16) emtneda otnv dkpn Tou Tepaxiou KOG KaL EEKWVAOTE TO KOYLHO.

Mpoooyr! AoKLpAoTe Tig puBHicELS KOTIHG O €val AXPNOTO KORUATLEVAOU TtPOoToU §EKVOETE.

AEITOYPTIA A \*.

Fevikég 06nyieg

e Na Kpatdte To pLdvL mavta oTtabepd.

¢ Mnv xpnotponoleite urtepBoAtkr) Suvaun! QBrote to Slokompiovo amald kat opoldpopda IPOE Ta EUIPOG.

e To GXPNOTO KOUUATL KOTUHG TIPETEL VAL BPLoKETAL OTN 6L TTAELPA TOU TIPLOVLOU, £TOL WOTE TO GAPSU TR0 TOU TIAYOU £pYACIaG va oTnpilel TNV uTOAOLTN
enudAveLa TOu TeEpa)iou KOTIAG.

e EQV TIPLOVITETE KATA UAKOG LLAG TIPOOXESLOOUEVNG YPOUMUAG, KABOSNYOTE TO SLOKOTPIOVO KATA UAKOGTNG QVTLIOTONG EYKOTIAG.

Suodi€te KOAAQ pkpoTEPA EUALVA KOUUATLA TIPLY TNV KOTH. MOTE [N T KPOTATE LE TO XEPL.

e AkolouBnote mavta tig 0dnyieg acdaeiog.

e DopATe MAVTA TPOCTATEVTIKA YUOALA.

® Mnv XpNOLUOTIOLEITE TTOTE EAATTWHATIKOUG I dOappévoug Siokoug KOTIAG.

¢ Mn xpnotuoroteite GAAVTIEG Ue UIKPOTEPN N HeyaAUTEPN Sldotaon armd to Sioko KOTAG.

Mnv emBpadUvete To 60KO KOTIAG LE TO XEPL f} AOKWVTAG TIieon oTo epyaAeio.

* TO MPOOTATEVUTIKO KAAUHHO Ba TIPETEL VA NV TTOPEUTTOSITETAL KA vaL ETILOTPEDEL TNV apXLK B€on Tou KETA TNV AREN Hiag epyaciag.

MpLv Tt Xprion tou SLokompiovou, eAEYETE OTL TO TIPOOTATEVUTIKO KAAU A AetToupyei pe To BUOHA artoouVEeSepEVO Ao Tny mipila.

Mpwv N Xprion tou epyaleiou, BeBatwbeite dtL OAa Ta e§aptripata (mpootateuTikd KAAvppa, GAdvtia, cuotipata puBULONG) Aettoupyoly, eival cwoTtd

puBuiopéva katl aohallopéva.

e Je mepintwon oVvdeong ouoTHATOG avappodnong, BeBatwbeite ot ta efaptriparta eivatl cuvdedepéva cwoTtd Kat aohallopéva.

¢ TO KWVOUHEVO TIPOCTATEVUTIKO KAAUMUA SEV TIPETEL VAL Elval 0TABEPOTIOLNEVO OTAV TO TIPLOVL ElvaL O€ AeLToupyia.

Anocuvdéete ndvta to BUcpa and thv ninyr tpododociag npwv KAVeTE onoladAnote puBuLIoN 1) CUVSECETE TUXOV E§apTpaTa.

Xprion tou Siokompiovou

Ertéyéte kot tomoBetrote Tov KATtAAANAO SL0KO KOTIAG yLa TNV £pyaciag oag.

PuBpiote to BdBog Komtrg, TN ywvia kat Tov 08nyo mapdAAnAng komig (Seite "Mpwv tnv Komn").

BeBatwBeite 0Tl 0 Stakomtng Aettoupyiog (2) Sev eival evepyomolnpuévog kat cuvE£oTe To pyaleio oto pevpa.

TomoBetrote tn Bdon tou Slokompiovou emnineda MAvw oTo TeEUdyLo Tou embupeite va kOPete. H Adpa Sev mpémel va €pxetal og enadn LE TO TEUAXLO.
Kpatriote To Slokompiovo otaBepd Kat pe ta U0 xépLa.

Mpwv EKWVAOETE TNV KOTTH, ITOPELTE VO XPNOLUOTIOLOETE TO HOXAO (15) yLa vor avoi€eTe TO MPOOTATEVTIKO KAAUppA (19) ehadpwe, WOTE Vo SLEUKOAUVETE TV
£vapén tng epyaoiac.
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Evepyonoinon/Anevepyonoinon (Ewkéva 9)

la evepyonoinon:

Miéote mapdAnAa to koupri kKAetbwpatoc (3) kat tov Stakoren ON/OFF (2).

Adriote TNO 5i0KO KOTIAG VAL ETUTAYUVEL LEXPL TO AVWTATO OPLO. TN CUVEXELQ, LETAKLVAOTE Apyd TO SLOKOTPIOVO KATA UAKOG TG YPAUUAG KOTRG. Ebapudote
uévo o tieon oTo EPYAAELO KATA TO TIPLOVIOHAL.

lNa anevepyonoinon:

ArnteAeuBepwote to KoupTL KAEWSwpaToG (3) kat Ttov Stakdomtn ON/OFF (2).

Edv adrjoete tn Aafn), o epyadeio Oa KAeloEL auTOHATA VLo VL ATTOTPEWPEL TNV aKkoU oL AetToupyia.
BePawwBeite dtL Sev kahUTtete 1 epnodilete ta avoiypata e€aeplopol eVw epYAIEDTE [E TO EPYOAELD.

Mnv enBpadUvete T0 6{0KO KOTIAG LETA TNV QTIEVEPYOTIOLINOT TOU EPYAAEiOU QOKWVTAC Ttieon TTPOG Ta TAGyLAL.

INUavtko! Mnv adrvete to unxavnua Katw péxpt o Siokog va akwvntonotndei mAnpwg.

AN\ayh Aentidag (Etkoveg 10, 12, 13)

Xpnotuornoleite povo Aemideg tou iSou tUmou pe tn Aemida mou ouvodelel apxikd To Stokompiovo. AkoAouBroTe TG podilaypadEG TOU KATAOKEUAOTH Otav
eruNéyete 6{0KO 1} EMUKOWVWVAOTE LE TOV TOTIKO AVTUTPOCWTTO.

o ZeBlbwote tn Bida otepéwang tou Siokou (17) xpnoLpomolwvtog to KatdAnAo kAelSi (13).

o Adatpéote T dAGvtia (18) kat To ioko (12) pe KaBOSIKES KV OELG.

e KaBapiote tn PpAGvtia koL eLoAYETE TO VEO SioKO.

e Katd tnv tonoB£tnon, mpooéxete va eivat owoth nopd twv Sovtiwy (BENOG AVW 0TO MPOCTATEUTIKO Kol 0TO 5ioKO)

o Soiyéte Tn Bida yia va acdalioete to Sioko otnBéon Tou (17) kat BePaiwbeite OTL Kweite cwWOTA.

Mpwv tnv ekkivnon BeBatwBeite otL 0 iokog TomoBeTtHONKE GWOTA KaL OAA Ta PEPN ElvVOL EMAPKWE odLypéva Kat aodpallopéva.

Mpoooyr! Anocuvdéete ndvra to BUcpa ano tnv rRyn Ipododoaciag npLv KAvete onotadnmnote pubuon 1 aAAdagete ioko Komng.

SYNTHPHIH Y AR

Mpw anoé kdBe epyacia cuvtripnong r kabapilopou va Bydlete to dig and tnv npila.

KaBaplopog

e Awatnpeite o cuotipata achaleiag, TG oxLOUEG eE0EPLOLOU Kol TO TEPIBANLLA TOU KWVATAPA 600.1T1Lo KaBapd ard okovn yivetal.

e SKOUTILOTE T CUOKEUN HE €va KaBapd mavi ) XpNOLUOTIOLOTE TIEMLECHEVO AEPQ O XOUNAN Ttieon.

o Mpoteivetal va kabapilete Tn cuokeun Petd and kABe xprion.

e KaBoaplote T CUCKEUN TAKTIKA Pe €va uypo mavi kat Aiyo ehadpl kaBaplotkd. Mn xpnoipomnoteite StaBpwtikd kabaplotikd f SLaAUTeg ou propet va
$Beipouv TN cUOKEUNG. MPOCEXETE VA NV ELOEADEL VEPO 1) LYPACLA OTO ECWTEPLKO TNG CUCKEUNG KATA TOVIKABAPLOUOG TNG.

Wiktpes (KapBouvakia)
Se mepintwon umepBoAkol oXNUATIOHOU OTIVONPWY, EMIKOWWVAOTE HE Eva EEELOIKEUIEVO NAEKTPOAOYO yLa Vol EREYEETE TLG PHKTPES TOU epyaieiou
Mpoooxn! H avtikatdotaon Twv PnKIpwy UITOPEL va YIVEL LOVO Ao eEELSIKEUUEVOUG NAEKTPOAOYOUG.

KaAwéio tpododooiag
Edv 10 kaAwdLo tpododoaciag tou epyaleiou eival GOAPUEVO 1 KOTECTPAWUEVO, ETUKOWVWVNAOTE UE EVO EEOUCLOSOTNUEVO KEVTPO GEPPLS. Ta KaAwdia Kot Ta
BUopata mpénet va avtikabiotavral povo amnd e£0UcLodoTNEVO TPOCWTTLKO yia Thv amoduyn {npuwv i BAaBwv (Kivbuvog nAektporAnéiag!).

Agv UTIAPXOUV GAAQ LEPN OTO ECWTEPLKO TOU NAEKTPLKOU Epyaieiou Ttou amattouv mpdoBetn cuvtripnon.

AMNOPPIWH ZTO NEPIBAAAON

Mpoketlpévou va amodpeuxBouv INULEG KATA Tt petadopd, To epyaleio TpEmel va mapadidetal o oteped cuokevaoia. H cuokevaoia kaBwg Kat n povasda
KoL To e€QPTAMATA EiVal KATAOKEUAOUEVA OO OVOKUKAWOLO UALKA KoL UrtopoUv va amoppltdBolv avaldyws. Ta mAaoTikd eaptriipata tou epyaleiou
dEpouv orjpaven avdAoya PUe To UALKO TOUG, YEYOVOC TTIOU KaBLoTd Suvatr TNV amopdkpuven GAtkwv mpog to meptBailov kat Stadopornotnpévwy Adoyw Twv
SLaBECLUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNAG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv meTAte ta NAEKTPIKA gpyaleia padl pe ta olklakd arnoppippatal

SOudpwva pe tnv Eupwmnaiki O8nyia 2002/96/EK yia ta andBAnTa NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTALOHOU KaL TV edappoyn TG cUpdwva
Ue tnv €Bvikn vopoBeaoia, ta nAekTplka epyaleia mou €xouv ¢TACEL 0TO TEAOG TNG LWAG TOUG TPETEL Vo CUAEYOVTAL XWPLOTA Kal va
B  cotpédovral o pia meptBAANOVTIKG CUMBATH EYKATACTACH QVOKUKAWGNG.
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CMMBOJIU

Hocete 3aWmMTHM Tanu 3a ylwn. HUBOTO Ha U3naraHe Ha LWymM MOXKe
[1a floBesie [0 yBpexaaHe Ha ciiyxa.

BHMMaTenHo npoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 33 €KCNI0aTaums.

HoceTte 3awmTHa gmuxatenHa macka. MNpu pa60Ta cAabpsoun

® I

APYrv maTepuany Moxe aa ce obpasyBa npax, KoWTo e HoceTe npeanasHu ounna. Mickpute, reHepupaHu no speme Ha
BpeAeH 3a 34paseTo. HMKora He M3nonsgsaite paboTa, UM OTNIOMKUTE, OTIOMKUTE U MPAxXbT, OTAENAHN OT
YCTPOWCTBOTO 3a paboTa C MaTepuanu, CbabpKaLm YCTPOWCTBOTO, MOTaT Aa NPUYMHAT 3aryba Ha 3peHuneTo.
asbecr!

MEPKMU 3A BE3ONACHOCT

KoraTo n3nonseate KakBoTo v Aa e obopyasaHe, TpabBa Aa ce B3emaT onpeAeneHn Mmepku 3a 6e3onacHocT, 3a Aa ce usberHe HapaHaBaHe u/vwam
nospesa. Moss, mpouyeTtere BHMMATENHO TOBAa PHKOBOACTBO, NpeAayu Aa W3MNon3BaTe WMHCTPymeHTa. CbxpaHsBaWTe TOBa PbKOBOACTBO 3a
eKcnnoaraums 3a 6bAelLy Cnpasku. B ciyyail e To3u MHCTPYMEHT Bbe B3eT Hasaem, NPEXBbP/IEH UM NPEMECTEH, YBEPETE Ce, Ye PbKOBOACTBOTO 3a
eKcnnoaTtauma octasa c Hero. [poV3BOAMTENAT He Moema OTFOBOPHOCT 3a MOBPEAU WAW 3/0MONYKM, MPUYUMHEHU OT HecrnassBaHe Ha Tesu
MHCTPYKLMU 33 6e30nacHoCT.

>

BHUMAHME: MpoueTeTe BCUYKM NPaBuUIa M MHCTPYKLMUM 3a 6e3onacHOCT. Hecna3BaHeTo Ha BCUYKM MepKM 3a 6e30nacHOCT MoXKe fa AoBege A0 TOKOB yaap,
nokap u/uam cepmosHo HapaHaBaHe.

TepMUHBT "eNIeKTPOMHCTPYMEHT", U3MON3BaH B TOBA PBKOBO/CTBO, CE OTHACA A0 €/1eKTPOMHCTPYMEHTH, 3aXpaHBaHM C eN1eKTPMYECTBO (Cbe 3axpaHBaly Kaben),
1 eNeKTPOUHCTPYMEHTH, 3axpaHBaHu ¢ baTepuu (6€3 3axpaHBsal kaben).

BesonacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

a) NogabpskaiiTe pabOTHOTO CU MACTO YUCTO M A0Bpe ocBeTeHO. HenoapeaeHuUTe Uam 31e ocseTeHn paboTHM MecTa MoraT 4a A0BeaaT A0 3/10MONYKM.

b) He n3nonseaiite eNeKTPOUHCTPYMEHTA B CpeAa, B KOATO UMA OMACHOCT OT EKCMI03MA U B KOATO MMa 3anaiMMu TEYHOCTU, ra30Be UK Npax.
ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE NPOM3BEKAAT UCKPM, KOUTO MOraT Aa Bb3AaMeHAT Npax Uav napw.

c) He ponyckaiite BbHLWHM 11UA, €L AW KMBOTHU B paboTHaTa 30Ha. AKO OTBNEKAT BHUMAHMETO BM, MOKe A3 3arybute KOHTPOA Hag ypeaa.

EneKkrtpuuecka 6e3onacHoct

a) LLiencensbT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa Tpa6Ba Aa 6bae BKAOYEH KbM NPAaBUIHO 333€MeH KOHTAKT. HuKora He moauduumpaiite wencena no KakbeTo U Aa e
HauuH. HWKora He U3no/a3BaiiTe afanTepHM LWENCENN CbC 3a3eMEHN /1eKTPOUHCTPYMEHTU. HENPOMEHEHUTE LLENCENN U NPAaBUNHUTE KOHTAKTM HaManaeat
pWCKa OT TOKOB yaap.

b) N36sreaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3EMEHM NMOBBbPXHOCTU KaTo XaAUTHULM, TRBOU M PaanaTopu, KOraTo 13noi3sBarte eNekTPUYECKU MHCTPYMeHTU. ToBa
e HaMasiv BEPOATHOCTTa OT TOKOB yAap.

c) He u3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA AbXKA UK Baara. MOKpUTE MHCTPYMEHTU yBEeIMYaBaT BEPOATHOCTTA OT TOKOB yAap.

d) He 3noynotpebssaiite c kabena. HuKora He U3non3saiite kabena 3a NpeHacsHe, AbpPNaHE MV U3KAKYBAHE HA E/IEKTPOUHCTPYMEHTA. MoBpeaeHUTe Uan
3anneteHun Kabenun yBeanyasaT PUCKa OT TOKOB yaap.

e) MaseTe 3axpaHBalmTe Kabesn OT TOMAMHA, BOAA, MAc/0, OCTPU PbBOBE U ABMNKELLM Ce YacTW. T MOraT 4a.NoBPEAAT M301aLMATA U A NPULUHAT TOKOB yaap.

f) Ako paboTuTe Ha OTKPUTO C ENEKTPUYECKU MHCTPYMEHT, U3MO0/I3BAMTE CaMO YA bAKUTENN, KOUTO Ca NPOEKTMPAHU M MapKMpaHu CreumanHo 3a Tasm uen.

g) Ako paboTaTa Ha eNeKTPUUYECKUA MHCTPYMEHT BbB B/IaXKHa cpesa He Moxke Aa 6bae usberHara, n3nosi3ganTe APEKbCBAY 3a 3eMHO cbeguHeHue (ELCB), 3a aa
Hama/iMTe pucka OT TOKOB yaap.

JlnyHa 6e3onacHocT

a) bbaete 6auTenHn, HabnoaaBaiiTe ABMKEHUATA CU 1M M3NON3BalTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTa BHUMaTeNHO. He M3noa3BaiiTe MHCTPYMEHTa, ako CTe YyMOpPeH!
WK CTE NOA Bb3AENCTBMETO Ha JIEKapCTBa, a/IKOXO/ MU APy BelecTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHMWE NPy 13MN0A3BaHETO Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTa MOXe Aa
[oBefie A0 CePMO3HUN HapaHABaHUA.

b) MU3nonssaHeTo Ha MUHM NpeaNasHU CPeACTBa (KaTo NPOTMBONPAXOBM MACKM, HEXTb3ralum ce npegnasHu obyBKM, NpesnasHa Kacka Wim Tanm 3a yium B
3aBMCMMOCT OT BUAA M HAuMHA Ha U3MON3BaHe Ha eIeKTPOMHCTPYMEHTa) HamaifBa PUCKa OT HapaHaBaHe. BUHaru HoceTe npeanasHu ouma.

C) YBepeTe ce, 4e MHCTPYMEHTBT He MOXKe Ja Ce 3a4eMCTBa Cly4aliHo. YBEpPETe Ce, e eNeKTPUYECKMAT MHCTPYMEHT € U3KJIIOUEH, NMPeam [a ro CBbpiKeTe KbM
3axpaHBaHeTo U/uNu Aa noctasuTe 6aTepumsTa, MM KOraTo ro BAMraTe wiv npeHacate. BK/oYBaHEToO Ha ypesa, KOraTo TOM e BK/IOYEH, UK
npemecTBaHeTO Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTa C NPbCT BbPXY NPEBK/OYBaTENA 3a 3aXpaHBaHETO MO [a AoBee A0 CAyYaiHO cTapTMpaHe Ha MHCTPYMEHTa U
A0 3/10MONYKN.

d) U3BageTe KOHOBETE M raedHUTE KAKOYOBE, NPeaM Aa BKAOUMTE eNEeKTPUHECKUA MHCTPYMEHT. BAU3aHETO Ha MHCTPYMEHT MM KoY B KOHTAKT C
BbPTALLMTE CE YaCTM HAa MHCTPYMEHTa MOMKe @ f0BeAe A0 NOBpesa UK HapaHsaBaHe.

e) He npekanssaiite. MoaabpsKaiiTe NpaBuIHa CTOMKa U paBHOBECUE NPE3 LAA0TO Bpeme. TOBa AaBa Bb3MOKHOCT 3a N0-406bP KOHTPO Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOUAKBaHU CUTyaLmm.

f) HoceTe noaxoasuio paboTHo 06s1ek10. JpbiKTe KocaTa, APEeXUTe U PbKaBULMTE Aanied OT ABMKELLMTE ce YacTu. He HoceTe cBOBOAHM Apexu unm buxyTa.
Ceo60oaHK Apexu, BUKyTa UM Abara Koca MoraT Aa nonaAHaT B ABMKeLLMTe ce YacTh.

g) AKO Ha MHCTPYMEeHTa MoraT ja Ce MOHTUPAT BaKYYMHM 1 APEHaXHW YCTPOWCTBA, yBEPETe Ce, Ye Te ca NPaBU/IHO CBbP3aHu 1 ce u3nonsear. M3nonssaHeTo
Ha CUCTeMa 3a M3CMYKBaHE Ha Npax MOKe [1a HaMain ONacHOCTUTE, CBbP3aHK C npaxa.

BesonacHocT npu paboTa ¢ eNNeKTPOUHCTPYMEHTH

a) He npeToBapBaiiTe MHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NpaBuaHUA MHCTPYMEHT 3a BCAKa 3ajauva. LLe moxkeTte ga pabotute no-gobpe v no-6e3onacHo B pamkuTe Ha
onpefeneHuTe NnapameTpu Ha paborta.

b) He n3non3Bsaiite e/1€KTPOMHCTPYMEHT C NOBPEAEH NPEBKAOYBATE/ HA 3aXPaHBAHETO. EJIEKTPOUHCTPYMEHT, KOWTO HE MOMKe fa 6bAe BK/IIOYEH MU U3KIIOYEH,
e onaceH v TpabBa Aa 6bae PEMOHTUPaAH.

) U3Kk/o4eTe MHCTPYMEHTa OT eNleKTpUYEecKaTa Mmpeska u/vwiv nssagerte 6atepusTa, Npesam 4a U3BbPLUBATE KAKBUTO U Aa BUN0 HACTPOMKM Ha MHCTPYMEHTA, A3
CMeHATE NPUCTaBKM UAK A3 NpubepeTe MHCTPYMEHTa UK A3 o CbXpaHsaBsaTe. Ta3u mApKa 3a 6e30MacHOCT NpeaoTBpaTABa HeMpeAHaMepeHoTo CTapTupaHe
Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa.
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d) CbxpaHsBaiTe eNeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT Ha MACTO, HEAOCTBIHO 3a Aeua v HeobydyeHu notTpebuTesin. Camo Xxopa, KOMTO ca Mpoyesv 1 pasbpanm
HaMb/IHO BCUYKM MHCTPYKLMM 33 6€30MacHOCT, MOraT @ U3Mo/13BaT eNeKTPOMHCTPYMEHTA. ENeKTpUYecknuTe MHCTPYMEHTHU MoraT Aa 6bAaT onacHu, ako ce
M3M0N3BaT OT HEOMUTHM NoTpebuTeny.

e) NMoumncTBaiiTe BHUMATENHO EIEKTPOUHCTPYMEHTA cu. NpoBepeTe Aann ABUMKELLMTE Ce YacTu PaboTAT MPaBWU/IHO M HE Ce 3a4PbCTBAT, KAaKTO U Aanu HAMa
cUyneHW UK NOBPeJEHN YacTu [0 Takasa CTEMNeH, Ye TOBA [a NOB/MAE Ha paboTaTa Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa. CBbpIKeTe Ce C OTOPM3UPaH CepBU3EH
LieHTbP 33 eBeHTya/IH1 He06X0AMMM PEMOHTH, NPeam Aa U3MNoN3BaTe MHCTPyMeHTa. Hegobpe noaabpsKaHUTe e/1eKTPOUMHCTPYMEHTU MOraT A3 NPUUYUHAT
CEePMO3HUN MOBPEAN WM YBPEKAAHUS.

f) NopabpiKaiTe BCUUKM PENKELLM MHCTPYMEHTM OCTPU U YUCTU. BHUMATENHO NOALbPIKAHWUTE PENKELLM MHCTPYMEHTHM C OCTPU pexeLLn pbbose e No-manko
BEPOATHO A3 Ce 3aKNeLsAT 1 ca No-JeCHU 3a yNpaB/eHue.

g) V13non3gaiiTe eNEeKTPOUHCTPYMEHTUTE, aKcecoapuTe, MPUCTAaBKUTE U T.H. B CbOTBETCTBUE C Te3U MHCTPYKLMKU. B3emeTe npesBusa ycnoBuaTa Ha paboTHOTO
MACTO U U3NbAHABAHATA 3a4a4a. M3n0N3BaHeTO Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTH 3a Lie/in, Pas/IMiHU OT Te3u, 3a KOMTO ca NpeAHasHayYeHu, Moxe 4a AoBese A0
oMacHu cUTyaLun.

B5e30nacHOCT Ha MOTOPHUA TPUOH

a) He ce npubaunkaBaiiTe [0 30HaTa Ha PA3aHe U He JOKOCBaMTe OCTPUETO HA TPMOHA. [pbiKTe AOMBAHUTENHATA APBMKKA MW KOPMyCa Ha ABUraTens ¢
JApyraTa cv pbKa. [JpbKTe UMPKYAAPHUA TPUOH C ABETe CU pblie, 3a Aa u3berHete HapaHABaHe.

b) He nocsraitte nog o6paborsarus aetain. NpeanasnTtensT He MOXe Aa BM Npeanasu oT OCTPMETO Ha TpUoHa nog obpaboTeaHua aeTain.

c) Perynupaiite gbnbounHaTa Ha pasaHe B 3aBMCMMOCT OT AebenvHata Ha geTalina. Mog obpaboTtBaHna feTaiin Tpabsa Aa ce BUXKAA NO-MasKo OT efiMH LAN 3b6.

d) HuKora He gpbiKTe € pbKa MM Kpak 06paboTBaHUA AeTalisl, KOWTO UCKaTe Aa paspeskeTe. 3aKpeneTe 3aroToBKaTa Bbpxy CTabuaHa NOBbPXHOCT. 3aKkpeneTe
nobpe 0bpaboTBaHMa AeTaiin, 3a A3 HAMaNUTE 40 MUHUMYM PUCKA OT KOHTAKT C TAIOTO BM, 3aK/1eLLBaHe Ha TPMOHA MKW 3aryba Ha KOHTPOA.

e) [pbKTe TPMOHA CaMo 3a M30/IMPaHUTE APbXKKM, KOraTo M3BbpLIBaTe paboTa, MPU KOATO PENKELLMAT MHCTPYMEHT MOKE 3 YAapU CKPUTH 3aXpaHBaLLm
Kabenun unm cobeteermn cn Kaben. KOHTaKTbT C NPOBOAHMK MO, HaNpeXeH e LWe Hanpasu MeTalHUTE YacTW Ha MHCTPYMEHTa CbLUO MOA HanpeskeHue n
MOMKe A3 foBeje 4,0 TOKOB yAap.

f) BuHaru usnonssaiite orpaHUunTEN UAK Npas pbb, KOraTo NPaBUTE HAA/IbKHM paspesn. Taka wWwe nofobpuTe TOYHOCTTA Ha PA3aHE U Le HaMmanuTe
BEPOATHOCTTA OT 3aK/eLBaHe Ha TPUOHa.

g) BuHaru nsnosssaite Nuamn ¢ NPaBuIHUA pasmep v € MOAXOAALL, MOHTaXeH 0TBOP (POMBOBUAEH UM Kpbrb/). HOXOBETE Ha TPMOHA, KOMTO He
CbOTBETCTBAT HA MOHTAXKHWTE YaCcTW HA TPMOHA, HAMa 4@ Ce BbPTAT NPABUJIHO U LWe A0BeAaT A0 3aryba Ha KOHTPOA.

h) Hukora He n3non3gaiTe NOBPeAEHN UAU HEMPABUIHW LIANGU 3a TPUOH UK BUHTOBE. LLIaiibuTe M BUHTOBETE 3a LMPKYNAPYM Ca NpeAHAa3HAYeHN CneumanHo
3a BalLMA LMPKYAAP, 3a 43 ocuUrypaT nepdekTHa paboTa ubesomacHa ekcnioartaums.

Otkar
OTKaTbT e BHE3anHa peakLumsa Ha 3aXxBaHaT, 3aK/NeLeH AN HeNpPaBUAHO NOAPABHEH TPUOH, KOATO BOAM [0 HEKOHTPO/IMPYEeMO NOoBAUIaHe Ha MHCTPYMEHTa
Harope u 13BbH 06paboTBaHMA AeTaln Kbm onepaTopa.
© AKO LMPKYNAPHUAT AUCK Ce 3axBaHe UK 3aknelm B 0bpaboTeaHma AeTalsl, TOW e ce 6710KMpa MU MOLHOCTTA Ha ABUraTe s We Hakapa TPMOHA Aa OTCKoUM
Hasag, Kbm onepaTopa.

© AKO UMPKYNAPHUAT AUCK € YCYKaH MW HeNpaBWIHO NOApeaeH Mo Bpeme Ha ps3aHe; 3bbuTe Ha 3a4HuUA pbb MoraT Aa ce 3abMAT B NOBbPXHOCTTA Ha
06paboTBaHuMA AeTalin, B pe3yaTaT Ha KOeTO LMPKYNAPHUAT AUCK 4@ U3CKOYM OT k1eba Ha TpuoHa Kbm onepaTtopa.
OTKaTbT e pe3ynTaT OT HeMmpaBUHO WM NOFPELLHO M3M0/I3BaHE Ha TPUOHA. Tol MmoKe Aa 6bAe NpeaoTBpaTeH Ypes NOAXOAALLM NPeanasHu MepKu, KaKTo e
onucaHo no-gony.

a) [lpb)KTe TPMOHA 34PaBo C ABETE CU PbLE M APHKTE PHLIETE CU B NO3ULMA, B KOATO MOXKETE 4 YCTOMTE Ha CUAWTE Ha OTKaTa. BUHaru gpbiKTe TpUoHa ot
efiHaTa cTpaHa. HuKora He ApbKTe LMpKyAspa B Npasa IMHUA C TANOTO CU. B cayyait Ha OTKaT, MOTPeBUTENAT BCe OLLe MOXKe 4@ KOHTPO/IMpPa CUANUTE Ha
OTKaTa, aKo Ce B3emaT NMOAXOAALM NPeaAnasHN MepKu.

b) AKO UMPKYNAPHUAT AUCK 3aceaHe MM onepaumaTa no psasaHe 6bae NpekbcHaTa no Apyra npuumnHa, ocsobosete npeskntousatens ON/OFF u 3aapbskTe
LUMpKynapa ctabunHo B obpaboTBaHWA AeTain, AOKATO LMPKYAAPHUAT AUCK Cnpe Aa ce ABWXKMU. HUKOra He ce onuTeaiiTe Aa v3Ba)aate TPMOHa OT
o0bpaboTBaHMA AeTalk UAKM Aa 1o AbpnaTe Has3ag, [OKATO TPUOHBT Ce ABUXKM, 3aLLL0TO MMa BEPOATHOCT OT OTKAT. YcTaHOBeTe NpMYMHATA 3a 3acAAAHETO Ha
OMCKA U A OTCTpaHeTe, Npeau A4a NPoAb/KUTE.

c) AKo Bb3HamepsBaTe [a pecTapTvpaTe TPMOH, KOMTO Beye e B 06paboTBaHuMA AeTalin, LeHTpupaliTe TpMOHA B FHE3A,0TO 32 TPUOH U NpoBepeTe Aanu 3bbute
Ha TPMOHa He ca 3axBaHaTu B 0bpaboTBaHMA geTain. AKO 3bbMTe Ha TPUOHA Ca 3aKNeLLeHW, Te MoraT 4a Ce U3MeCTAT oT 0bpaboTeaHuA geTan uamn aa
npegusBuKaT OTKAT NpU pecTtapTupaHe Ha TPUOHa.

d) Mpwu pAsaHe Ha ronemu NaHenn M3NON3BaAMTE ONOPa, 3a A3 HAMANUTE L0 MMHUMYM pUCKa OT 0bpaTeH yaap OT 3aKNeleH TPUOH. fonemuTte naHenn morat
2 YBUCHAT nog cobcTBeHOTO cu Terno. MaHenuTe TpabBa Aa ce NOALBbPKAT OT ABETE CTPaHU, KaKTo B 61M30CT 4,0 NposiyKaTa Ha TPMOHA, Taka U B Kpas.

e) He n3nonsgaiite TbNu UAW NOBPeAEHM OCTpMETa Ha TpuMoHu. OcTpueTaTta 3a TPUOH C TbNW UAWM HENPaBWAHO NoApeseHn 3bbu We cb3aanaT NoBULWEHO
TPUEHE 1 We A0BeAaT A0 3aK/elBaHe Ha OCTPMETO Nopaam TBbPAE TACHATA MEXAMHA Ha TPUOHA.

f) YBeperte ce B gbnboUMHaTA Ha psA3aHe M brb/ia Ha pA3aHe, NPeau 4a 3anoyHeTe Aa pexeTe. AKO HaCTPOMKUTE Ce MPOMEHSAT MO BPeME Ha pA3aHe, TPUOHBLT
MOXKe [a Ce 3aK/elu 1 Aa Npeau3BrKa OTKar.

g) bbaeTe ocobeHO BHMMATE/IHKM, KOraToO M3BbPLUBATE pA3aHe C MOTansHe B CKPUTA 30Ha, Hampumep B CblLecTByBawia cTeHa. OCTpUeTo Ha LMpKyaspa 3a
OTBECHO PA3aHE MOXKE Aa Ce 3aK/eLLM NPU PA3aHEe Ha CKPUTM 0BEKTH, KOeTo Aa foBese A0 obpaTeH yaap.

3awmra Ha ocTpueTo

a) NMpean fa n3nonssate MHCTPYMEHTA, MPOBEpeTe Aanv NPeaAnasuTeNsaT Ha OCTPMETO Ce 3aTBapA MAeanHo. He 13non3BaiiTe TPMOHA, ako NpeanasuTenaT Ha
OCTPMETO He Ce ABUKM CBOBOAHO M He ce 3aTBaps BeAHara. HuKora He 3aTBapsaiTe NpeanasvuTens Ha 40/HWUA Kanak B OTBOPEHO NoJioxeHue. AKO C/ly4aitHo
M3MNycHeTe TPUOHa, MPeANasuTeNaT Ha Kanaka Moxe a ce u3kpueu. OTBOpeTe NpeaAnasHUA Kanak c MOMOLLTA HA /10CTa U Ce yBEPETE, Ye TON ce ABUXKM
cB060AHO U He BAM3A B KOHTAKT C OCTPMETO Ha TPMOHA UM APYrM YaCTU, HE3aBUCUMO OT brbia U Aba6oYMHaTa Ha pa3aHe.

b) Nposepete paboTaTta Ha Npy)KMHaTa B NpeanasuTens Ha AONHWUA KanaK. AKo NpeanasuTenaT Ha AOHUA Kanak 1 NpyKuHaTta He GyHKLMOHMPAT NpaBuIHo,
nonpaseTe MHCTPYMEHTa, Npeau Aa ro usnonssate. MoBpeaeHN YacTu, HaTPynBaHe Ha OCTaTbUM OT pA3aHe MW HaTPyMNBaHe Ha CTbProTUHU LWe AoBeaaTt
[10 TOBA, Ye NPeAnasnTe/IAT Ha Kanaka Le paboTu CbC 3aKbCHEHMeE.

c) OTBapsiTe JOAHUA NPEeANa3UTeN PbYHO CaMO 3a CreumManHy pas3pesn, KaTo HanpMmep NoTansaHe UAK pA3aHe nog bro. OTBOpeTe AO/HWUA NPeAnasuTesn ¢
NMOMOLLTA Ha JI0CTa U 0CBOBOAETE N10CTA OTHOBO, CNeA KaTo LMPKYNAAPHUAT OUCK e 3abuT B AeTaina. JJoNHWAT npeanaseH Koxyx Tpabea Aa ce 3ageiicTea
aBTOMATMYHO 33 BCMYKM OCTaHa/IM OMepauumv no pasaHe.

d) He nocTaesiiTe TpMoHa Ha paboTHa maca WM HA MOAA, OCBEH aKO AOHUAT NPEANasuTEN He NOKPWBA OCTPMETO. He3alwmnTeHo, ABUMKELLO ce OCTpME Ha
TPUOH LWe AoBefe 4O ABWMKEHME Ha TPMOHA B MOCOKa, obpaTHa Ha MocoKaTa Ha psA3aHe, M MOXKe Aa MPWUYMHM 3M10MOAYKM MAM HapaHaBaHuA. He
3abpaBaiiTe, Ye Ha TPMOHA My e Heo6X0AMMO M3BECTHO Bpeme, 3a Aa 3abasu 1 cnpe.

Ycnyra
Bb3naraiiTe pemoHTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa CaMo Ha 0bydYeH NepcoHas, KOWTO M3M0A3Ba CAMO aBTEHTUYHWU pe3epBHM YacTu. TOBA LWe rapaHTMpa, Ye BaLlUAT
e/1eKTPOMHCTPYMEHT e BMHaru 6esonaceH 3a ynotpeba.
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CMELUOUKALIUM

OcHoBHM YacTu (M306parkeHusn 1a, 1b, 11)

1
2
3
4
5.
6
7
8
9

. OpbKKa

. Mpeskntousaten ON/OFF

. ByTOH 3a 3akntouBaHe Ha npeskatoysatens ON/OFF

. 3aK/lo4BaLL, JIOCT 33 HACTPOViKa Ha AbaboyMHaTa Ha pA3aHe
3axpaHBaL, kaben

. basosa nnova

. 3aK/l04BaLL, IOCT 3@ HACTPOViKa Ha MUTpaTa

. 3aK/I0YBALL, BUHT 3a NapasiesieH orpaHuyuTen

. CKkana 3a brbaa Ha cKkocABaHe

10. JonbAHUTENHA APbXKKA

1
1
1

1. Mpegnasuten Ha ocTpueTo
2. OcTpue Ha TpUOH
3. Kntoy 3a LMpPKYNAPHO HOXYe

14. Bpb3Ka 3a acnmpaTop 3a AbpBEHU CTbProTUHU

1
1
1
1
1
2

5. JlocT 3a oTBapAHe Ha nNpeAnasuTena Ha HOXa
6. MapanenHa cnmpka

7. BUHT 3a 3aKpenBaHe Ha HOXa Ha TPUOoHa

8. BbTpelueH dnaHe,

9. Kauynka c ntoneely ce npegnasuren

0. JlocT 3a ntoneelw, ce npegnaseH Kanak

MpaBunHa ynotpeba ) ( IA

PBUYHUAT LMPKYAAP € MPOEKTUPAH 33 U3BbPLUBAHE HA NPaBK Pa3Pe3u B AbPBO, CTPAHUYHM NPOAYKTH OT AbPBO M MIacTMacy.

O6opyasaHeTo TpabBa Aa ce M3M0/13Ba Camo No NpeaHasHaveHue. Bcako' APYro M3nonssaHe ce cumnTa 3a HenpasuHa ynotpeba. OnepaTopsT, a He
NPOU3BOAUTENAT, HOCK OTTOBOPHOCT 3@ BCAKAKBU MOBPEAM UM HAPaHABAHUA OT KAKBbBTO M Aa e BUA, MPUUMHEHU B pe3ynTaT Ha HenpasuaHa ynotpeba Ha

n

HCTpyMeHTa.

Mona, oﬁpreTe BHMMaHMe, 4e HaweTo oﬁopyp,BaHe He e NnpeAHa3Ha4YeHo 3a M3MoJ1I3BaHe B TbProBCKW, TbProBCKM UAW NPOMULLAEHW NPUNOXKEHUA. HawaTa
rapaHuma we 6bp,e OTMeHeHa, ako oﬁopyp,BaHeTo Ce 1N3n0/13Ba B TbProBCKU, TbProBCKM UAN NPOMULLNEHN ONepalnun nam 3a I'IOA06HM uenun.

TexHuuyecku AaHHU

Mogen KSD285
HanpexeHune 230V / 50hz
3axpaHBaHe 1200W
CKOPOCT Ha NpaseH xop, 4800 06/MuH
Pa3mep Ha ocTpueTo ©185 mm
MaKcumaneH KanauuTeT Ha pA3aHe 65 Mm
npu 902
MaKcumaneH KanauuTeT Ha pA3aHe 21 mm
npw 452
[bNXKWHa Ha Kabena 2m
NasepeH Bogad, 1 6p. 24T TpuoH, 1 6p. BogeLLo
Bkntousa P A P P P- BoASW

npaswio, 1 6p. WecToCcTeHEeH KoY

i [Mpon3BoamMTENAT cv 3anassa NPaBOTO Aa NPaBM HE3HAYUTENHU NPOMEHN B ,qmaaﬁHa N TeXHNn4YecKuTe cneu,wdmxau,ww Ha NpoAayKTute 6e3 npegBapuTesnHoO
yBeaomneHune, OCBEH aKO Te3n NPOMEHU He 3acAraT 3Ha4YnTe/IHO pa60TaTa 1 6e3onacHocTTa Ha npoayktute. Yactute, OI'IMCBHM/MHIOCTPMPBHM Ha
CTpaHNLUUTE Ha PHbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pbLETE CU, MOXKe Aa Ce OTHACAT U 3a Apyr1n moaenin OT NPoAYyKTOBaTa /IMHUA Ha Npon3soauTena c
I'IO,EI,06HVI XapPaKTEPUCTUKM N MOXKe [a He Ca BK/IIOYEHU B TOKY-LLO HPMAO6VITVIH OT BaC NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTA M HAZEXAHOCTTA HA NPOAYKTA U BaIMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM PaboTh MO peMOHT, NPOBEPKA, MONpPaBKa Uan
3aMsAHa, BKAOYUTENHO NOAAPBIKKA U CNIeLManHN HAaCTPOMKK, TPABBA Aa Ce M3BBPLLIBAT CAMO OT TEXHWULM OT OTOPU3UPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha
Npou3BoAUTENS.

* BuHarv n3nonssaiTe NpoayKTa ¢ 4ocTaBeHoTo obopyaBaHe. PaboTaTta Ha NpoayKTa ¢ 060pyaBaHe, KOETO He e OCTaBEHO, MOXKe Aa AoBeae 40
HEeU3MNpaBHOCTU AW AOPU A0 CEPUO3HU HAPAHABAHUA UM CMBPT. NPOU3BOAUTENAT M BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HAaPaHABAHWUA U LWETH,
Bb3HWKHA/IM B PE3Y/NTAT HA M3M0N3BaHETO HA HECLOTBETCTBALLO HA M3MUCKBaHMATA 060pyaBaHe.

26 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



NPEAU PASAHE

Mpeayn fa cebp:keTe 060PYABAHETO KbM eNeKTpUYecKaTa Mpeska, ce yBepeTe, Ye umdpute Bbpxy TMnosaTa Tabeska CbBMagaT C HOMMHA/NHATA MOLLHOCT Ha
efNekTpuyecKaTa Mpexka. BUHaru usk/ioUBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA OT e/eKTpMUYecKata mpesa, npeau Aa M3BbpLiBaTe KakBWUTO M Aa 6MNO0 HAaCTPOMKM Ha
obopyaBaHeTo.

HacrtpoiiBaHe Ha Abn6ounHaTa Ha pAsaHe (U3o06paxkeHus 2, 3)

e OcBoboeTe ApbXKKaTa B 3a/iHaTa 4acT Ha NpeAnasHMA Kanak, 3a Aa perynupate AbnbounHaTa Ha pasaHe (4).

¢ [locTaBeTe nioYaTa Ha TPMOHa (6) NJIOCKO BbPXY NOBBLPXHOCTTA Ha AeTalia, KOMTO UcKaTe Aa pexkete. MoBaUrHeTe TPUOHA, AOKATO LMPKYAAPHUAT AncK (12) ce
Hamupa Ha HeobxogumaTa 4bn6oUMHa Ha pa3aHe (a).

e [locTaBeTe OTHOBO ApbXKKaTa, 3a Aa peryanparte agbabounHaTa Ha pasaHe (4). NposepeTe Aann ApbKKaTa e 34paBo 3aKpeneHa.

OrpaHuunten 3a ppesosaHe (U306paxkeHus 4, 5)

MpenBapuTeNHo 3a4aAEHUAT CTaHAAPTEH B/l MEXAY ONopHaTa naoya (6) u uMpKynapHua auck (12) e 90°. MoxeTe Aa peryaupare TO3M bIbA, 33 Aa M3BbPLUBATE
Br10BY paspesn.

e OcBoboaeTte GUKCMPALLMA JIOCT 338 HACTPOIMKA Ha CKOCABAHETO (7) B MpeAHaTa YacT Ha CTbMaNoTO Ha TPMOHa.

e Cera MoXeTe fja HacTpoOUTeE brbJia Ha psA3aHe Ha 45°. CnefeTte ckanaTa 3a brbaa Ha pasaHe (9).

¢ [locTaBeTe OTHOBO GUKCMPALLMA NOCT 33 HACTPOIKa Ha cKocaBaHe (7). MpoBepeTe Aanyu ApbiKKaTa e 34paBo 3aKkpeneHa.

M3BanuaHe Ha nNpax u cTbproTuHu (U3obpakeHue 6)

o CBbp)KeTe MOAXOAALLA NPAaXOCMyKayKa (a) KbM NpesoCcTaBeHns OTBOP 3a npaxoynassHe (14) Ha LMPKYNAPHUSA TPUOH (MPaxocMyKadKaTa He e BK/oYeHa B
KOMM/IeKTa).

¢ BakHo: MpaxocmyKauykaTa, M3Noa3BaHa 3a 3acMyKBaHe, TpAbBa 4a e NoAX04ALa 3a MaTepuana Ha obpaboTBaHua aeTaiis.

¢ Mpeay fa 3anoyHeTe paboTa, NpoBepeTe Aasiv BCUYKM YacTv Ca MPaBUIIHO CBbP3aHMu.

ToBa e ocUrypy OTAMYHO OTCTPaHABAHE Ha NpaxaBbpxy 06paboTBaHMA AeTali U We npeanasu KakTo 060pyaBaHeTo, Taka M COBCTBEHOTO BU 34paBe, Thbit KaTo

npaxbT, KOMTO ce 0b6pasyBa npu paboTta, moxe Aa bbae onaceH (BuxkTe "Mepku 3a 6esonacHocT"). PaboTHOTO BM MACTO we 6bae no-4ncto n no-6esonacHo.

MapaneneH orpaHuumnten (usobpaxkexusa 7, 8)

o MapanenHuat orpaHuuuten (16) BM no3Bonssa Aa NUAUTE YCAOPELHWN JIUHUN.

e Pa3xnabete dpvKcMpalLMa BUHT 3a NapanesHusa orpaHuunTen (8) Ha crbnanoTto Ha TpuoHa (6).

¢ 3a ga crnobute, Nib3HeTe ycnopeaHus orpaHuumnTen (16) BbB BoAaua (a) Ha cTbnanoTo Ha TpuoHa (6) (8. N3o06paxkeHne 7).

e HacTpoiiTe He06X0AMMOTO Pa3CTOAHUE U Cef, TOBA OTHOBO 3aTerHere GUKEMpaLLma BUHT (8).

M3nonssaHe Ha NapanenHus orpaHuunTen: Mocrasete ycrnopegHus orpaHuumTen (16) naocko Bbpxy pbba Ha AeTaina 1 3anoyHeTe pA3aHeTo.

BarkHo! HanpaseTe npo6eH pa3pe3 Ha Napye OT U3XBbPJIEHA AbPBECUHA, NPEAU A 3aNOYHETe Aa pexkere.

OMEPALUA S

06K UHCTPYKL UM

® BuHaru gpuKTe LMPKYNAPHUA TPUOH 34paBo.

o KanakbT Ha /itoneewyms ce npeanasuten (19) ce u3bytsa aBTOMaTMUYHO Ha3ag, oT o0bpaboTBaHMA AeTais.

¢ He usnonssaiite cuna! HaTuckaite LMpKynapa Hanpes BHUMATENHO U PaBHOMEPHO.

e OTNagbyHUAT AeTaln Tpabsa fa 6bae pasnonoxKeH OT AACHaTa CTPaHa Ha LMPKYAApa, Taka Ye WMPOoKaTa YacT Ha onopHaTa maca Aa NoAAbpiKa Lanata naoLy
Ha AeTanna.

* AKO peeTe No HauyepTaHa IMHWUA, HacoYeTe LMPKYAAPa No CbOTBETHaTa BA/TbOHATUHA.

* 3aKpeneTe 34paBO MaKu napyeTta A4bPBO, Npean Aa rm pexeTe. HUKora He M ApbiKTe € pbKa.

e BuHaru cnassaiite BCUYKM MHCTPYKLMKM 33 Be30nacHoCT.

e BuHaru HoceTe npeanasHu ounna.

¢ He u3nonseaiite gedekTHU UM NOBPesEeHM NO KaKbBTO M @ € HAaYMH OCTpUeTa Ha TPUOHa.

* He “3non3BaiiTe BbTPELWHN GpNaHLM C OTBOPU, MO-MAJIKU UM NO-TONIEMM OT TE3U HA LIUPKYNAPHUA OUCK.

¢ lunata He TpA6Ba Aa ce 3ab6aBA C pbKa UM Ype3 CTPaHUYEH HATUCK BbPXY OCTPUETO.

¢ KanakwsT Ha /itoneelus ce npeanasuten (19) He Tpabsa Aa ce 3aA4pbCTBA U Aa Ce BPbLLA B MbPBOHAYASIHOTO CU MOJIOXKEHWE Cef, MPUK/OYBaHe Ha onepauuaTa.

e Mpeau Aa U3N0N3BaTE LIMPKYAAPHUA TPMOH, NpoBepeTe GYHKLMATA Ha KanaKa Ha /II0NEeELLMA ce NPeANasvuTeN NPU U3K/KOYEH LLencen.

¢ lpeav Aa n3nonssaTe mallMHaTa, ce yBepeTe, Ye npeAnasHOTo obopyaBaHe, KaTo Kanaka Ha toneewwma ce npeanasutesn, daaHumTe U ycTpoiicTaTa 3a
perynvpaHe, ca B U3NpaBHOCT, NPaBUIHO PeryiMpaHn n obesonacexmu.

¢ KbMm 0TBOpa 3a NpaxoynassaHe (14) moxeTe Aa CBbpKETE NOAXOAALLA BaKYYMHa NpUCTaBKa. YBepeTe ce, Ye NpaxocMyKayKaTa e cBbp3aHa 6e3onacHo u
npaBuIHO.

o [IBUKELLMAT Ce NtoNeell, ce NpeAnaseH Kanak He Tpabsa Aa ce GuKcupa B NpMbpaHna npeanaseH Kanak, Korato TPMOHDBT Ce U3MNO0N3BaA.

BaHo! BuHaru uskiouBaiiTe Wencena ot eNeKTpMueckata Mpexa, npeau Aa U3BbpLlUBaTe KaKBUTO U Aa 6110 AeHOCTM MO NoAAPbBIKKATa Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTa.

N3non3BaHe Ha LMPKYNAPHUA TPUOH

HacTpoiite aAbnboumHaTa Ha psA3aHe, brbaa Ha pA3aHe U NapanenHua orpaHuuunten (suxkre "Mpeau pasaxe").

YBepeTe ce, ye NPEBK/IIOYBATE/IAT 33 BKAIOYBAHE/U3K/OUBAHE (2) HE @ HAaTUCHAT HAaZO/Y U CBbPIKETE LLErncesa KbM NOAXOAALL KOHTAKT.

He BK/tOYBaTE LMPKYNAPHUA TPUOH, LLOKATO HE MOHTUPATE LUPKYNAPHUA SUCK.

MocTaBeTe NaoyaTa Ha TPMOHA NJIOCKO BbPXY AeTaina, KOWTo 1ckaTe Aa pexete. OCTpUeTo Ha TPUOHA He TpA6Ba Aa e B KOHTAKT c 06paboTBaHuA AeTain.
[pbXKTE LMPKYAAPHUA TPMOH 34paBO C ABETE CU PbLE.

Mpeau fa 3anoyHeTe Aa pexeTe, MOXeTe Aa U3nonssate siocTa (15), 3a fa 0TBOpUTE JIEKO Kanaka Ha ntoneelms ce npegnasutesn (19). Tosa e ynecHu
3anoyBaHeT 0 Ha paboTaTa BM No pA3aHe.
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BkntousaHe/usKknousaHe (U3o6paxkeHune 9)

BkntousaHe:

HaTtucHeTe eaHoBpemeHHO ByToHa 3a 3ak/touBaHe (3) u npeskatousaTens 3a ON/OFF (2).

OcTaBeTe TPMOHA [a ce YCKOpW, A0KATO AOCTUTHE Mb/IHA cKopocT. Cnes Toa 6aBHO NpemecTeTe TPUOHA NO IMHMATA Ha pA3aHe. [punaraiTe camMo ek HaTUCK
BbPXY PEXKELMA ANCK, LOKATO peeTe.

U3KkntouBaHe:

OcBobogeTe 6yTOHa 3a 3aKNtOYBaHe M npeskatoysaTtens 3a ON/OFF.

AKO 0cBOBOAWTE APBIKKATA, MHCTPYMEHTDBT LE CE U3K/0UM aBTOMATUYHO, 3a 4a Ce NPesoTBpaT C/y4aliHo 3ageicTBaHe.
YBeperTe ce, YUe He NOKpMBATe UAKN BIOKMPATE BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPY, AOKATO paboTuTe C UHCTPYMEHTA.

He 3abaBaiiTe paboTtaTa Ha TPUOHA, C/1ed KaTo CTe ro U3KNKUMUIM, KAaTo YNParKHABATE CTPAHUYEH HAaTUCK.

Ba)kHo! He cnaraifTe malwiMHaTa, OKAaTO TPUOHBT HE Crpe HaMbJIHO.

CMsAHa Ha LUPKYAApHUA aucK (M3ob6paxkeHns 10, 12, 13)

M3nonssaiTe camo AMCKOBE 3a pA3aHe OT CbLUMA TUM KaTo MbpBOHAYaAHO A0CTaBeHMA C UMpKynsapa. CnassaiTe cneumdmKaummTe Ha NPpou3BOAUTENA NPU
1360pa Ha UMPKYA[p UaK ce 06bpHETE KbM MECTHUSA CU TbProBeLl,.

o OTBMITE BUHTA 3a 3aKpPenBaHe Ha UMPKYAAPHUA AUcK (17), KaTo M3MnoA3BaTe K/toUa 3a UMPKYAApHUA auck (13).

e Csanete pnaHeua (18) n TpuoHa (12) c gsukeHne Hagony.

e MoyuncTeTe pnaHeLa ¥ NOCTaBETE HOBUA AUCK 33 TPMOH.

e O6bpHeTe BHMMaHMWe Ha NOCOKaTa Ha ABWMXKeHMe (BUMKTE CTpesiKaTa BbpXy NpeanasHus Kanak u TpMoHa).

® 3aTerHeTe BMHTA 3@ 3aKpenBaHe Ha LMPKYNAPHUAANCK(17) 1 npoBepeTe Aanun pabotu NpasuaHoO.

Mpeam aa HaTUCHETE NPeBK/IoYBaTENA 33 BKNOYBAHE/M3KOYBAHE, Ce YBEPETE, Ye TPMOHBT € NPAaBUAHO MOHTMPAH, Ye BCUUKM ABMUXKELM ce YacTu paboTaT
rNagKo v Ye 3aTAralimTe BUHTOBE Ca 34PaBo 3aTerHatu.

BaxkHo! BuHaru usk/ouBaiiTe LWencena oT eseKTPUHecKaTa Mmpeska, npeam Aa U3BbpLUBaTe KaKBaTo M Aa e paboTa No LUPKyAApa, KaTo
Hanpumep CMAHA Ha UMPKYNAPHUA AUCK.

NOAAbPKAHE I N

BuHaru u3KnUBaiTe LWENCena ot eNeKTPUYecKaTa Mpexa, npeam Aa U3BbpLuBaTe KaKBUTO U Aa 6110 AeMHOCTU NO NOAAPBIKKATA HA LIUPKYAApa.

MouncreaHe

e TopabpiKaiTe BCUYKM NPeAnasHM OrparkaeHns, Bb3AyX0BOAUTE U KOpnyca Ha ABUraTefi Bb3MOXKHO Hal-YnCTU OT MPbCOTUA U Npax.

e MN3bbpuieTe 060pyABaHETO C YMCTa KbpMa UM O MPOAYXaNTe CbC CrbCTEH Bb3AyX NOA HUCKO HaslAraHe.

o [lpenopbyMTesNHO € Aa MoYnCcTBaTe YCTPOMCTBOTO He3abaBHO BCEKM MbT, KOraTo MPUKIYUTE C U3MO/I3BAHETO MY.

¢ [ouncTBaliTe pef,oBHO 06OpyABaHETO C BAAXKHA Kbpna M MeK canyH. He n3nonsgaliTe nouncTealy NpemapaTv Uamn pasTBopuTeNIM, KOMTO MoraT Aa
noBpeaAT NJ1acTMacoBuTe 4acTu Ha obopyaBaHeTo. YBepeTe ce, Ye B YCTPOMCTBOTO He MOXKe Aa NPOHUKHe Boaa.

BbrnepoAHM YeTku
B cnyvaii Ha NpeKoMepHO UCKpeHe, @ Ce MPOBEPAT BbIePOAHNUTE YETKU OT KBaAUPULMPaH eNeKTPOTEXHUK.
BaHo! BbrneposaHuTe YeTkm TpsbBa Aa ce NpoBepsBaT U CMEHAT CaMO OT KBAaZIMPULIMPAH EIeKTPOTEXHMK.

3axpaHBaLy Kaben
AKO 3axpaHBalUMAT Kaben Ha MHCTPYMEHTa e M3HOCEH UM NOBPeAEH, CBbPXKeTe ce C 0TOPU3MpPaH cepenseH LeHTbp. KabennTe u wencenute Tpabsa aa ce
MOAMEHAT CaMO OT OTOPM3MPaH NepcoHas, 3a Aa ce n3berHat nospeayn U WeTmn (TOKoB yaap).

BbB BbTPELWHOCTTA Ha @NEeKTPOMHCTPYMEHTA HAMA APYrK YacTW, KOUTO A3 U3UCKBAT AOMbAHUTENIHA NOAAPDBKKA.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a fa ce u3berHaT nospeay NpW TPAHCMOPTMPAHE, MHCTPYMEHTHLT TpAbBa Aa ce AOCTaBA B 34paBa OmakoBKa. ONakoBKaTa, KaKTO M YCTPOMCTBOTO U
aKkcecoapuTte, ca u3paboTeHM OT PeuMKAMPYyeMM MaTepuanu M morat Aa 6bAaT WM3XBbP/EHM MO CbOTBETHMA HauuH. [1acTMacoBWUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMPaHWU Cnopes matepuana, OT KOMTO ca M3paboTeHW, KOeTo NpaBu Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO HA EKOMOTMYHW U aAndepeHumMpaHu
nopaam Ha/MYHWUTE CbOPBIKEHUA 33 CbBUpaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He “3xBbpnainTe enekTpuyeckn MHCTPYMEHTH 3aefHo ¢ 6UToBM oTnaabLm!
B cboTBeTcTBME ¢ EBponelickata ampektnsa 2002/96/EOQ OTHOCHO OTNAAbLMTE OT €NEKTPUYECKO M E/IeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HEeMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, ENEKTPUYECKMTE UHCTPYMEHTM, YMATO XMBOT e M3Tekbn, Tpabea Aa ce
I -6vpaT pasgenHo 1 Aa ce BPbLAT B @KOJOMMUYHO CbBMECTUMO CbOPBbEHME 3a PeLuKanpaHe.
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SIMBOLI

Nosite zascitne Cepke za usesa. Izpostavljenost hrupu lahko

Pozorno preberite navodila za uporabo. povzroti poskodbe sluha.

drugih materialov lahko nastane zdravju ¢kodljiv prah. Nosite zaS¢itna ocala. Iskre, ki nastanejo med delom, ali ¢repinje,
Naprave nikoli ne uporabljajte za obdelavo materialov, drobci in prah, ki jih oddaja naprava, lahko povzrocijo izgubo vida.
ki vsebujejo azbest!

g Nosite zas¢itno masko za dihanje. Pri obdelavi lesa in

VARNOSTNI UKREPI

Pri uporabi katere koli opreme je treba upoStevati doloCene varnostne ukrepe, da se izognete poskodbam in/ali poskodbam. Pred uporabo orodja
natancno preberite ta prirocnik. Ta prirocnik za uporabo shranite za kasnejSo uporabo. V primeru, da si orodje izposodite, prenesete ali premaknete,
poskrbite, da prirocnik za uporabo ostane z njim. Proizvajalec ne prevzema nobene odgovornosti za poskodbe ali nesrece, ki nastanejo zaradi
neupostevanja teh varnostnih navodil.

POZOR: Preberite vse varnostne predpise in navodila. Neupostevanje vseh varnostnih ukrepov lahko povzroéi elektriéni udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe.

Izraz "elektri¢no orodje", uporabljen v tem priro¢niku, se nanasa na elektri¢no orodje, ki ga poganja elektrika (z napajalnim kablom), in elektri¢no orodje na
baterije (brez napajalnega kabla).

Varnost na delovhem mestu

a) Delovno mesto naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Neurejena alislabo osvetljena delovna mesta lahko povzrodijo nesrece.

b) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v okolju, kjer obstaja nevarnost.eksplozije in vnetljivih tekocin, plinov ali prahu. Elektricno orodje proizvaja iskre, ki
lahko vZgejo prah ali hlape.

c) V delovno obmogje ne spuscajte mimoidocih, otrok ali Zivali. Ce kdo odvrhe pozornost, lahko izgubite nadzor nad napravo.

Elektri¢na varnost

a) Vtic elektri¢nega orodja mora biti priklju¢en v ustrezno ozemljeno vti¢nico. Nikoli ne.spreminjajte vtica na kakrsen koli nacin. Nikoli ne uporabljajte
adapterskih vti¢ev z ozemljenim elektri¢nim orodjem. Nespremenjeni vtici in pravilne vtiénice zmanjsujejo nevarnost elektri¢nega udara.

b) Pri uporabi orodja na elektri¢ni pogon se izogibajte stiku telesa z ozemljenimi povrsinami, kot so hladilniki, cevi in radiatorji. Tako boste zmanjsali verjetnost
elektri¢nega udara.

c) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali vlagi. Mokro orodje povecuje verjetnost elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektriénega orodja. Poskodovani ali zapleteni kabli povecujejo
nevarnost elektri¢nega udara.

e) Napajalne kable hranite stran od vrocine, vode, olja, ostrih robov in gibljivih delov. Ti lahko poskedujejorizolacijo in povzrocijo elektri¢ni udar.

f) (vge z elektricnim orodjem delate na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so zasnovani in oznaceni posebej za ta namen.

g) Ce se delovanju elektri¢nega orodja v vlaznem okolju ni mogoce izogniti, uporabite odklopnik elektricnega tokokroga (ELCB), da zmanjSate tveganje
elektri¢nega udara.

Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite na svoje gibe in previdno uporabljajte elektri¢no orodje. Orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom zdravil, alkohola ali
drugih snovi. Trenutek malomarnosti pri uporabi elektri¢cnega orodja lahko povzroci hude poskodbe.

b) Uporaba osebne zascitne opreme (kot so maske proti prahu, nedrseci varnostni ¢evlji, zas¢itna ¢elada ali éepki za uSesa, odvisno od vrste in uporabe
elektricnega orodja) zmanjsa tveganje za poskodbe. Vedno uporabljajte zascitna ocala.

c) Prepricajte se, da se orodje ne more nenamerno zagnati. Prepriajte se, da je elektriéno orodje izklopljeno, preden ga prikljuéite na elektri¢no omrezje in/ali
vstavite baterijo ali ko ga vzamete v roke ali prenasate. Ce prikljuéite napravo, ko je vklopljena, ali premikate elektri¢no orodje s prstom na stikalu za
napajanje, se lahko orodje nenamerno zazene in pride do nesrec.

d) Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite kljuce in kljuce. Orodje ali klju¢, ki pride v stik z vrtecimi se deli orodja, se lahko poskoduje ali poskoduje.

e) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnotezje. To omogoca boljsi nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

f) Nosite primerna delovna oblacila. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Ohlapna oblacila, nakit
ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

g) Ce so na orodju nameséene vakuumske in drenazne naprave, se prepricajte, da so pravilno priklju¢ene in uporabljene. Uporaba sistema za odsesavanje
prahu lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

Varnost elektricnega orodja

a) Orodja ne obremenjujte prevec. Za vsako nalogo uporabite pravo orodje. Tako boste lahko delali bolje in varneje v okviru dolo¢enih parametrov zmogljivosti.

b) Ne uporabljajte elektricnega orodja z okvarjenim stikalom za napajanje. Elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba
popraviti.

c) Pred kakr3nimikoli nastavitvami na orodju, menjavo nastavkov ali pred odloZitvijo ali shranjevanjem orodja iztaknite omrezni kabel in/ali odstranite baterijo.
Ta varnostni ukrep preprecuje nenameren zagon elektri¢nega orodja.
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d) Elektri¢no orodje hranite zunaj dosega otrok in nepoucenih uporabnikov. Elektri¢no orodje lahko uporabljajo le osebe, ki so prebrale in v celoti razumele
vsa varnostna navodila. Elektricno orodje je lahko nevarno, ¢e ga uporabljajo neizkuseni uporabniki.

e) Elektri¢no orodje skrbno odistite. Preverite, ali gibljivi deli pravilno delujejo in se ne zataknejo ter ali niso zlomljeni ali poskodovani do te mere, da bi to
vplivalo na delovanje elektricnega orodja. Za morebitna potrebna popravila se pred uporabo orodja obrnite na pooblasceni servisni center. Slabo
vzdrzevano elektri¢no orodje lahko povzroci resne poskodbe ali Skodo.

f) Orodja za rezanje naj bodo ostra in ¢ista. Skrbno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo in jih je laZje nadzorovati.

g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, prikljucke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. UpoStevajte razmere na delovhem mestu in opravljeno nalogo.
Uporaba elektri¢nih orodij za druge namene, kot so namenjeni, lahko privede do nevarnih situacij.

Varnost pri delu z motorno Zago

a) Ne pribliZujte se obmocju Zaganja in se ne dotikajte Zaginega lista. Z drugo roko drzite dodatni rocaj ali ohi$je motorja. Krozno Zago drZite z obema
rokama, da se izognete poskodbam.

b) Ne segajte pod obdelovanec. Zas¢ita rezila vas ne more zas¢ititi pred rezilom Zage pod obdelovancem.

c) Globino rezanja prilagodite glede na debelino obdelovanca. Pod obdelovancem mora biti viden manj kot cel zob.

d) Obdelovanca, ki ga Zelite Zagati, nikoli ne drZite z roko ali nogo. Obdelovanec pritrdite na trdno povrsino. Obdelovanec dobro pritrdite, da zmanjsate
tveganje stika s telesom, zagozditve Zaginega lista ali izgube nadzora.

e) Pri delu, pri katerem bi lahko rezalno orodje udarilo v skrite napajalne kable ali svoj kabel, drZite Zago le za izolirane rocaje. Ob stiku z Zico pod napetostjo
so pod napetostjo tudi kovinski deli orodja in lahko pride do elektricnega udara.

f) PrivzdolZnih rezih vedno uporabite omejevalnik ali ravni rob. Tako boste izboljsali natancnost reza in zmanjsali moznost, da se Zagin list zatakne.

g) Vedno uporabljajte 7agine liste ustrezne velikosti in z ustrezno pritrdilno odprtino (rombasto ali okroglo). Zagini listi, ki ne ustrezajo pritrdilnim delom
Zage, se ne bodo pravilno vrteli in bodo povzrocili izgubo nadzora.

h) Nikoli ne uporabljajte poskodovanih ali neustreznih podlozk ali vijakov za Zage. Podloge in vijaki za Zage so zasnovani posebej za vaso Zago, da zagotavljajo
popolno zmogljivost in varno delovanje.

Povratni udarec

Povratni udarec je nenadna reakcija na ujet, zataknjen ali nepravilno nastavljen Zagin list, zaradi Cesar se orodje nenadzorovano dvigne in izstopi iz

obdelovanca proti upravljavcu.

o Ce se list 7age ujame ali zatakne v obdelovanec, se zaskoci, zaradi'moci motorja pa 7aga skoci nazaj proti upravljavcu.

o Ce je zagin list med rezanjem zasukan ali napacno nastavljen, se lahko zobje na zadnjem robu zataknejo v povriino obdelovanca, zaradi ¢esar zagin list skoci

iz Zleba proti upravljavcu.
Povratni udarec je posledica nepravilne ali napacne uporabe Zage. Preprecite ga lahko z ustreznimi previdnostnimi ukrepi, opisanimi v nadaljevanju.

a) Zago trdno drzite z obema rokama in drite roke v poloZaju, v katerem se lahko uprete povratnim silam. List Zage vedno drite na eni strani. Nikoli ne drzite
Zage v ravni liniji s telesom. V primeru povratnega udarca lahko uporabnik ob upestevanju ustreznih previdnostnih ukrepov $e vedno nadzoruje sile
povratnega udarca.

b) Ce se 7agin list zatakne ali se Zaganje prekine iz drugega razloga, sprostite stikalo za vklop/izklop in drZite ago stabilno v obdelovancu, dokler se agin list
ne preneha premikati. Nikoli ne poskusajte izvleci Zage iz obdelovanca ali jo_potegnitirnazaj, medtem ko se Zagin list premika, sicer obstaja moZnost
povratnega udarca. Ugotovite vzrok za zagozditev Zage in ga odpravite, preden nadaljujete z delom.

c) Ce nameravate ponovno zagnati 7ago, ki je Ze v obdelovancu, centrirajte Zagin list v reziiza zagosin preverite, ali se zobje Zage niso zataknili v obdelovanec.
Ce je zagin list zataknjen, se lahko premakne iz obdelovanca ali povzroéi povratni udarec pri ponovnem zagonu 7age.

d) Pri rezanju velikih plos¢ uporabite oporo, da zmanjsate tveganje povratnega udarca zaradi zataknjenega Zaginega lista. Velike plosce se lahko povesajo
pod lastno tezo. Plos¢e morajo biti podprte na obeh straneh, tako v bliZini Zagine reZe kot na robu.

e) Ne uporabljajte tupih ali poskodovanih Zaginih listov. Zagini listi¢i z otopelimi ali nepravilno razporejenimi zobmi povzrocajo vegje trenje in zaradi preozke
vrzeli Zage povzrocijo zatikanje lista.

f) Preden za¢nete 7agati, zagotovite globino rezanja in kot rezanja. Ce se nastavitve med 7aganjem spremenijo; se lahko Zagin list zatakne in povzroci povratni
udarec.

g) Se posebej previdni bodite pri potopnem rezu na skritem obmogju, na primer v obstojeci steni. Pri Zaganju v'skrite predmete se lahko Zagin list zatakne in
povzroci povratni udarec.

Varnostno varovalo rezila

a) Pred uporabo orodja preverite, ali se varovalo rezila popolnoma zapre. Ce se varovalo rezila ne premika prosto in se ne zapre takoj, 7age ne uporabljajte.
Nikoli ne zataknite spodnjega varovala pokrova v odprtem polozaju. Ce 7ago pomotoma spustite, se lahko varovalo pokrova ukrivi. Z vzvodom odprite
varovalo in se prepricajte, da se prosto premika in ne pride v stik z Zaginim listom ali drugimi deli ne glede na kot in globino rezanja.

b) Preverite delovanje vzmeti v varovalu spodnjega pokrova. Ce varovalo spodnjega pokrova in vzmet ne delujeta pravilno, dajte orodje pred uporabo
popraviti. Poskodovani deli, nabiranje ostankov rezanja ali kopi¢enje Zagovine bodo povzrocili, da bo varovalo pokrova delovalo z zakasnitvijo.

c) Spodnje varovalo lahko ro¢no odprete le za posebne reze, kot so potopni ali kotni rezi. Spodnje varovalo odprite z vzvodom in ga ponovno sprostite, ko je
Zagin list vpet v obdelovanec. Pri vseh drugih postopkih Zaganja se mora spodnji varnostni pokrov sproZiti samodejno.

d) Zage ne postavljajte na delovno mizo ali na tla, ¢e spodnja zascita ne pokriva rezila. Zaradi nezas¢itenega, premikajocega se lista 7age se zaga premika v
nasprotni smeri od smeri Zaganja, kar lahko povzroci nesrece ali poskodbe. Ne pozabite, da Zaga potrebuje nekaj ¢asa, da se upocasni in ustavi.

Storitev

Elektri¢no orodje naj popravlja le usposobljeno osebje, ki uporablja le originalne nadomestne dele. Tako boste zagotovili, da bo vase elektri¢no orodje vedno
varno za uporabo.
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SPECIFIKACIJE

Glavni deli (slike 1a, 1b, 11)

Rocaj

. Stikalo za vklop/izklop

. Gumb za zaklepanje stikala za vklop/izklop

. Zaklepni vzvod za nastavitev globine rezanja
. Napajalni kabel

. Osnovna ploséa

. Zaklepni vzvod za nastavitev posevnega utora
. Blokirni vijak za vzporedno zaustavitev

. Lestvica za kot prirezovanja

. Dodatni rocaj

. Zascitarezila

. Zagin list

. Kljuc za Zagin list

. Priklju¢ek za sesalnik Zagovine

. Vzvod za odpiranje zascite rezila

. Vzporedni postanek

. Vijak za pritrditev Zaginega lista

. Notranja prirobnica

. Krilna varovalna kapuca

. Vzvod za krilni pokrov
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Pravilna uporaba

Rocna kroZna Zaga je zasnovana za ravne reze v les, lesne stranske proizvode in plastiko.

Opremo je treba uporabljati le za predvideni namen. Vsaka drugac¢na uporaba se Steje za zlorabo. Za kakrsno koli Skodo ali poskodbe, ki so posledica napacne
uporabe orodja, je odgovoren upravljavec in ne proizvajalec.

Upostevajte, da nasa oprema ni namenjena za uporabo v komercialnih, trgovskih ali industrijskih aplikacijah. Ce se oprema uporablja v komercialnih, trgovskih
ali industrijskih dejavnostih ali v podobne namene, bo nasa garancija razveljavljena.

Tehnicni podatki 1
Model KSD285

Napetost 230V /50Hz

Napajanje 1200W

Hitrost brez obremenitve 4800 vrtljajev na minuto

Velikost rezila ®185mm

Najvecja zmogljivost rezanja pri 902 | 65 mm

Najvecja zmogljivost rezanja pri 452 | 41 mm

DolZina kabla 2m

Lasersko vodilo, 1 kos 24T Zaginega lista, 1 kos

Vkljucuje M Sy
juc) vodilnega pravila, 1 kos Sestilastega kljuca

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem
in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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PRED REZANJEM

Pred prikljucitvijo opreme na elektricno omrezZje se prepricajte, da so podatki na tipski ploscici enaki podatkom o nazivni moci elektricnega omrezja. Pred
kakrsnimikoli nastavitvami na opremi vedno izkljucite elektricno orodje iz elektricnega omreZja.

Nastavitev globine rezanja (Sliki 2, 3)

e Za nastavitev globine rezanja sprostite rocaj na zadnji strani zascitne maske (4).

e Osnovno plosco Zage (6) poloZite ravno na povrsino obdelovanca, ki ga Zelite Zagati. Dvignite Zago, dokler Zagin list (12) ni na zahtevani globini rezanja (a).
e Za nastavitev globine rezanja ponovno pritrdite rocaj (4). Preverite, ali je rocaj trdno pritrjen.

Miter zaustavitev (Sliki 4, 5)

Prednastavljeni standardni kot med osnovno plosco (6) in Zaginim listom (12) je 90°. Ta kot lahko prilagodite za izvajanje kotnih rezov.
e Sprostite zaporni vzvod za nastavitev poSevnega rezanja (7) na sprednji strani noge Zage.

e Zdaj lahko kot rezanja nastavite na 45°. Pri tem spremljajte lestvico kota rezanja (9).

e Ponovno pritrdite zaporni vzvod za nastavitev poSevnega rezanja (7). Preverite, ali je rocaj trdno pritrjen.

Odvzem prahu in ostruzkov (Slika 6)

o Prikljucite ustrezen sesalni nastavek (a) na predvideno odprtino za odsesavanje prahu (14) krozne Zage (sesalnik ni priloZen).

e Pomembno: Sesalnik, ki se uporablja za sesanje, mora biti primeren za material obdelovanca.

¢ Pred zacetkom dela preverite, ali so vsi deli pravilno prikljuceni.

S tem boste zagotovili odlicno odstranjevanje prahu na obdelovancu in zascitili tako opremo kot svoje zdravije, saj je prah, ki nastaja pri delu, lahko nevaren
(glejte "Varnostni ukrepi"). Vase delovno mesto bo Cistejse in varnejse.

Vzporedna postaja (Sliki 7, 8)

e Zvzporednim omejevalnikom (16) lahko Zagate vzporedne Crte.

e Odbvijte pritrdilni vijak za vzporedni omejevalnik (8) na nogiZage (6).

e Za montazo vstavite vzporedni omejevalnik (16) v vodilo (a) nainogi Zage (6) (glejte sliko 7).

¢ Nastavite zahtevani razmik in ponovno zategnite zaporni vijak (8).

Uporaba vzporednega omejevalnika: Vzporedni omejevalnik (16) poloZite ravno na rob obdelovanca in zacnite rezati.

Pomembno! Pred zacetkom rezanja opravite poskusni rez na kosu odpadnega lesa.

OPERACUA A\,

Splosna navodila

e Krozno zago vedno trdno drzite.

e Krov (19) se zaradi obdelovanca samodejno potisne nazaj.

* Ne uporabljajte sile! S kroZzno Zago nezno in enakomerno potiskajte napre;j.

e Odpadni kos mora biti na desni strani krozne Zage, tako da Sirok del podporne mize podpira celotno povrsino,obdelovanca.

 Ce 7agate po zadrtani ¢rti, vodite krozno 7ago po ustrezni zarezi.

¢ Majhne kose lesa pred Zaganjem trdno vpnite. Nikoli jih ne drzite z roko.

¢ Vedno upostevajte vsa varnostna navodila.

¢ Vedno nosite zas¢itna ocala.

Ne uporabljajte okvarjenih ali kakor koli poskodovanih Zaginih listov.

¢ Ne uporabljajte notranjih prirobnic z odprtinami, ki so manjse ali vecje od odprtin Zaginega lista.

Zaginega lista ne smete upocasniti z roko ali z boénim pritiskom na list.

Krovni pokrov (19) se ne sme zatakniti in se po kon¢anem postopku vrniti v prvotni polozaj.

e Preden zacnete uporabljati krozno Zago, preverite delovanje krilnega pokrova, ko je vti¢ izkljucen.

e Pred uporabo stroja se prepricajte, da je varnostna oprema, kot so pokrov nihajne zascite, prirobnice in nastavitvene naprave, brezhibna, pravilno
nastavljena in varna.

¢ Na odprtino za odsesavanje prahu (14) lahko prikljucite ustrezen sesalni nastavek. Prepricajte se, da je sesalnik za prah varno in pravilno priklju¢en.

e Kadar se Zaga uporablja, premikajoca se vrtljiva zascitna kapa ne sme biti pritrjena na umaknjeno zascitno kapo.

Pomembno! Pred kakrsnim koli vzdrZevanjem elektricnega orodja vedno izkljucite vtic iz elektricnega omreZja.

Uporaba krozne Zage

Nastavite globino rezanja, kot rezanja in vzporedno zaustavitev (glejte "Pred rezanjem").

Prepriajte se, da stikalo za vklop/izklop (2) ni pritisnjeno navzdol, in prikljucite vti¢ v ustrezno vti¢nico.

Krozne Zage ne vklopite, dokler ne namestite Zaginega lista.

Osnovno plosco Zage polozite ravno na obdelovanec, ki ga Zelite Zagati. List Zage se ne sme dotikati obdelovanca.

Krozno Zago trdno drZite z obema rokama.

Preden zacnete Zagati, lahko z vzvodom (15) rahlo odprete pokrov nihajnega varovala (19). To vam bo olajsalo zadetek zZaganja.
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Vklop/izklop (Slika 9)

Vklop:

Hkrati pritisnite gumb za zaklepanje (3) in stikalo za vklop/izklop (2).

Pustite, da Zagin list pospesuje, dokler ne doseZe polne hitrosti. Nato pocasi premikajte Zagin list vzdolz linije rezanja. Med Zaganjem le rahlo pritiskajte na
Zagin list.

Izklop:

Sprostite zaklepni gumb in stikalo za vklop/izklop.

Ce spustite rocaj, se orodje samodejno izklopi, da se prepre¢i nenamerno delovanje.
Pazite, da med delom z orodjem ne zakrijete ali zaprete prezracevalnih odprtin.
Zaginega lista po izklopu ne upocasnjujte z bo¢nim pritiskom.

Pomembno! Ne odloZite stroja, dokler se Zagin list popolnoma ne ustavi.

Menjava Zaginega lista (Sliki 10, 12, 13)

Uporabljajte samo Zagine liste istega tipa, kot so bili prvotno dobavljeni s kroZno Zago. Pri izbiri Zaginega lista upostevajte specifikacije proizvajalca ali se
obrnite na lokalnega prodajalca.

¢ Odbvijte vijak za pritrditev Zaginega lista (17) s klju¢em za Zagin list (13).

e Z gibanjem navzdol odstranite prirobnico (18) in Zagin list (12).

e Ocistite prirobnico in vstavite nov Zagin list.

e Upostevajte smer voznje (glejte puscico na zas¢itnem pokrovu in Zaginem listu).

o Privijte vijak za pritrditev Zaginega lista (17) in préverite,ali Zaga deluje pravilno.

Preden pritisnete stikalo za vklop/izklop, se prepricajte, da je Zagin list pravilno namescen, da vsi gibljivi deli delujejo nemoteno in da so pritrdilni vijaki dobro
priviti.

Pomembno! Pred kakr$nim koli delom na kroZni Zagi, kot je menjava Zaginega lista, vedno izkljucite vtic iz elektricnega omrezja.

VZDRZEVANJE ¢ I‘ _

Pred kakrsnim koli vzdrZzevanjem kroZne Zage vedno izkljucite vtic iz elektricnega omreija.

Ciscenje

e Vse varnostne zascite, zracne kanale in ohisje motorja naj bodo ¢im bolj o¢is¢eni umazanije in'prahu.

e Opremo obrisite s Cisto krpo ali jo prepihajte s stisnjenim zrakom pri nizkem tlaku.

e Priporocljivo je, da napravo ocistite takoj, ko jo koncate uporabljati.

e Opremo redno Cistite z vlazno krpo in mehkim milom. Ne uporabljajte Cistil ali topil, ki bi lahko poSkodovala plasti¢ne dele opreme. Poskrbite, da v
napravo ne bo mogla priti voda.

Ogljikove Scetke
V primeru prekomernega iskrenja naj ogljikove Scetke pregleda usposobljen elektricar.
Pomembno! Ogljikove Scetke sme pregledati in zamenjati le usposobljen elektricar.

Napajalni kabel
Ce je napajalni kabel orodja obrabljen ali poskodovan, se obrnite na pooblasceni servisni center. Kable in vti¢e sme zamenjati le pooblaséeno osebje, da se

izognete poskodbam ali $kodi (elektri¢ni udar).

V elektricnem orodju ni drugih delov, ki bi zahtevali dodatno vzdrZevanje.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasticni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpolozljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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SIMBOLURI

L . . Purtati dopuri de protectie pentru urechi. Nivelul de expunere la

Cititi cu atentie manualul de utilizare. . .
zgomot poate provoca deteriorarea auzului.

Purtati o masca de protectie pentru respiratie. Lucrul la
lemn si la alte materiale poate crea praf care este Purtati ochelari de protectie. Scanteile generate in timpul lucrului
diunator pentru sinitate. Nu utilizati niciodats aparatul sau aschiile, resturile si praful emise de dispozitiv pot cauza
pentru a lucra la materiale care contin azbest! pierderea vederii.

MASURI DE SIGURANTA

atentie acest manual inainte de a utiliza unealta. P3strati acest manual de utilizare pentru consultari ulterioare. Tn cazul in care aceasta unealt3 este
imprumutatd, transferatd sau mutata, asigurati-va ca manualul de instructiuni ramane cu ea. Producatorul nu isi asuma nicio raspundere pentru
daune sau accidente cauzate de nerespectarea acestor instructiuni de siguranta.

2 Atunci cand utilizati orice echipament, trebuie luate anumite masuri de siguranta pentru a evita ranirea si/sau deteriorarea. Va rugam sa cititi cu

ATENTIE: Cititi toate reglementarile si instructiunile de siguranta. Nerespectarea tuturor masurilor de siguranta poate duce la socuri electrice, incendii
si/sau vatamari grave.

Termenul "unealta electrica" utilizat n acest manual se referd la uneltele electrice alimentate cu energie electricad (cu un cablu de alimentare) si la uneltele
electrice alimentate cu baterii (fara cablu de alimentare).

Siguranta la locul de munca

a) Pastrati-va locul de munca curat si bine iluminat. Locurile de munca.neingrijite sau slab iluminate pot duce la accidente.

b) Nu utilizati scula electrica intr-un mediu in care exista riscul de explozie si in care exista lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice produc scantei
care ar putea aprinde praful sau vaporii.

c) Nu permiteti accesul in zona de lucru al persoanelor aflate in trecere, copiilor sau animalelor. Tn cazul in care exist3 o distragere a atentiei, puteti pierde
controlul asupra aparatului.

Siguranta electrica

a) Stecherul de la scula electrica trebuie sa fie conectat la o prizd instalatd cu impdamantare corespunzatoare. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati
niciodata fise adaptoare cu unelte electrice cu impamantare. Stecherele nealterate si prizele corecte reduc riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate, cum ar fi frigiderele, tevile si radiatoarele, atunci cand folositi unelte electrice. Acest lucru va reduce
probabilitatea de soc.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Uneltele umede cresc probabilitatea de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electricd: Cablurile deteriorate sau incalcite cresc riscul unui
soc electric.

e) Tineti cablurile de alimentare departe de caldurd, apa, ulei, margini ascutite si piese n miscare. Acestea pot deteriora izolatia si pot provoca un soc.

f) Daca lucrati in aer liber cu o unealta electrica, utilizati numai cabluri prelungitoare proiectate si marcate spéecial in.acest scop.

g) Daca nu se poate evita functionarea sculei electrice intr-un mediu umed, utilizati un intrerupator de circuit cu seurgere la pdmant (ELCB) pentru a reduce riscul
de soc electric.

Siguranta personala

a) Fiti atenti, urmariti-vd miscdrile si folositi cu grijd un instrument electric. Nu utilizati scula dacd sunteti obosit sau sub influenta medicamentelor, a alcoolului
sau a altor substante. Un moment de neglijentd atunci cand utilizati scula electricd poate duce la raniri grave.

b) Utilizarea echipamentului individual de protectie (cum ar fi mastile de protectie impotriva prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casca de protectie
sau dopurile de urechi, in functie de tipul si utilizarea sculei electrice) reduce riscul de ranire. Purtati intotdeauna ochelari de protectie.

c) Asigurati-va ca unealta nu poate porni accidental. Asigurati-va ca unealta electrica este oprita inainte de a o conecta la sursa de alimentare si/sau de a
introduce bateria, sau atunci cand o ridicati sau o transportati. Conectarea aparatului cand acesta este pornit sau deplasarea sculei electrice cu degetul pe
intrerupatorul de alimentare poate porni accidental scula si poate duce la accidente.

d) Scoateti cheile si cheile inainte de a porni scula electrica. O sculd sau o cheie care intra in contact cu piesele rotative ale sculei poate duce la deteriorari sau
raniri.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corectd si un echilibru adecvat. Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii neprevdzute.

f) Purtati haine de lucru adecvate. Tineti parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Hainele largi, bijuteriile sau
parul lung se poate prinde in piesele in miscare.

g) In cazul in care pe sculi pot fi montate dispozitive de aspirare si drenaj, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corect. Utilizarea unui sistem de
aspirare a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

Siguranta sculelor electrice

a) Nu suprasolicitati instrumentul. Folositi unealta potrivitd pentru fiecare sarcind. Veti putea lucra mai bine si mai sigur in limitele parametrilor de performanta
specificati.

b) Nu utilizati o unealtd electrica cu un intrerupator de alimentare defect. O unealta electrica care nu poate fi pornita sau opritd este periculoasa si trebuie
reparata.

c) Deconectati unealta si/sau scoateti bateria inainte de a efectua orice ajustare a uneltei, de a schimba accesoriile sau de a |dsa unealta jos sau de a o depozita.
Aceasta masura de sigurantd previne pornirea neintentionata a sculei electrice.
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d) Tineti scula electrica departe de copiii si de utilizatorii neinstruiti. Numai persoanele care au citit si au inteles complet toate instructiunile de siguranta pot
utiliza scula electrica. Uneltele electrice pot fi periculoase daca sunt utilizate de utilizatori neexperimentati.

e) Curdtati cu grija scula electrica. Verificati daca piesele mobile functioneazd corect si nu se blocheaza si dacd nu exista piese rupte sau deteriorate intr-o
asemenea mdsura incat sa afecteze functionarea sculei electrice. Contactati un centru de service autorizat pentru orice reparatii necesare inainte de a utiliza
scula. Uneltele electrice neintretinute corespunzator pot provoca daune sau vatamari grave.

f) Pastrati instrumentele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute cu grija si cu muchii ascutite sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt
mai usor de controlat.

g) Folositi sculele electrice, accesoriile, accesoriile atasate etc. in conformitate cu aceste instructiuni. Tineti cont de conditiile de la locul de munca si de sarcina pe
care o aveti de indeplinit. Utilizarea uneltelor electrice in orice alt scop decat cel pentru care sunt destinate poate duce la situatii periculoase.

Siguranta ferastraului electric

a) Nu va apropiati de zona de taiere si nu atingeti lama de ferdstrau. Tineti manerul suplimentar sau carcasa motorului cu cealaltd mana. Tineti ferdstrdul circular
cu ambele maini pentru a evita rdnirea.

b) Nu introduceti mana sub piesa de lucru. Aparatoarea lamei nu va poate proteja de lama ferastraului sub piesa de lucru.

c) Reglati adancimea de tdiere in functie de grosimea piesei de prelucrat. Sub piesa de prelucrat trebuie s fie vizibil mai putin de un dinte intreg.

d) Nu tineti niciodata cu mana sau cu piciorul piesa de lucru pe care doriti sa o taiati. Fixati piesa de lucru pe o suprafatd robusta. Fixati bine piesa de lucru pentru a
minimiza riscul de contact cu corpul dumneavoastra, de blocare a panzei de ferastrau sau de pierdere a controlului.

e) Tineti ferdstraul numai de manerele izolate atunci cand efectuati lucrari in care unealta de taiere ar putea lovi cabluri de alimentare ascunse sau propriul cablu.
Contactul cu un fir sub tensiune va face ca si partile metalice ale sculei sa fie sub tensiune si poate duce la socuri electrice.

f) Folositi intotdeauna un opritor sau o muchie dreapta atunci cand efectuati taieri longitudinale. Acest lucru va imbunatati precizia tdierii si va reduce sansele de
blocare a panzei de ferastrau.

g) Folositi intotdeauna panze de ferastrau de dimensiunea corecta si cu un orificiu de montare adecvat (diamantat sau rotund). Lamele de ferastrdu care nu se
potrivesc cu piesele de montare a ferastrdului nu se vor roti corespunzator si vor duce la pierderea controlului.

h) Nu utilizati niciodatd saibe sau suruburi de ferastrausdeteriorate sau incorecte. Saibele si suruburile pentru panza de ferastrau sunt proiectate special pentru
ferastraul dumneavoastra pentru a asigura o performanta perfecta si o functionare sigura.

Recul

Un recul este o reactie bruscad la o panza de ferdstrau prinsa, blocatd sau aliniata incorect, care determina o sculd necontrolata sa se ridice si sd iasd din piesa de

lucru spre operator.

* Daca lama ferastrdului se prinde sau se blocheaza in piesa de lucru,aceasta se va bloca, iar puterea motorului va face ca ferastrdul sa sard inapoi, spre operator.

e In cazul in care lama de feréstriu este rasucita sau nealiniatd in timpul taierii, dintii de pe marginea din spate se pot prinde in suprafata piesei de prelucrat,

ceea ce face ca lama de ferdstrdu sa sara din canelura ferastraului, spre‘operator.
Un recul este rezultatul unei utilizari incorecte sau defectuoase a ferastraului. Acesta poate fi prevenit prin masuri de precautie adecvate, asa cum sunt descrise
mai jos.

a) Tineti ferastraul ferm cu ambele maini si pastrati mainile intr-o pozitie in care sa puteti rezista fortelor de recul. Tineti intotdeauna lama ferastraului pe o parte.
Nu tineti niciodatd lama ferdstréului in linie dreapta cu corpul dumneavoastra. Tn cazul unui recul, utilizatorul poate controla in continuare fortele de recul dac
sunt luate masurile de precautie adecvate.

b) Dacd lama de ferdstrdu se blocheaza sau dacd operatiunea de tdiere este intreruptd din alt motiy, eliberati comutatorul ON/OFF si mentineti ferdstrdul fixat in
piesa de lucru pana cand lama de ferastrdu se opreste din miscare. Nu incercati niciodata sa scoateti ferastraul din piesa de lucru sau sa il trageti inapoi in timp
ce lama de ferastrau este in miscare, altfel exista posibilitatea unui recul. Determinati cauza blocarii lamei si remediati-o inainte de a continua.

c) Daca intentionati sa reporniti un ferdstrau care se afla deja in piesa de prelucrat, centrati lama de ferastrau in fanta de taiere si verificati daca dintii ferastraului
nu sunt prinsi in piesa de prelucrat. Daca lama de ferdstrdu este blocatd, aceasta se poate deplasain afara piesei de lucru sau poate provoca recul atunci cand
ferdstraul este repornit.

d) Folositi un suport atunci cand taiati panouri mari pentru a minimiza riscul de recul din cauza unei lamede ferdstrdu blocate. Panourile mari se pot inclina sub
propria greutate. Panourile trebuie sa fie sustinute pe ambele parti, atat in apropierea spatiului de taiere,«cat si laimargine.

e) Nu utilizati lame de ferdstrau tocite sau deteriorate. Lamele de ferastrau cu dinti blanzi sau nealiniati vor crea o'frictiune crescutad si vor duce la blocarea lamei
din cauza spatiului prea ingust al ferdstraului.

f) Asigurati adancimea de taiere si unghiul de tdiere Tnainte de a incepe sa taiati. Daca setdrile se modificd in timp ce taiati, lama de ferastrdu se poate bloca si
poate provoca recul.

g) Fiti deosebit de atenti atunci cand faceti o "taietura in adancime" intr-o zond ascunsd, cum ar fi un perete existent. Panza de ferastrau cu tdiere in picaj se
poate bloca atunci cand se taie in obiecte ascunse, provocand recul.

Siguranta protectiei lamei

a) Verificati dacd aparatoarea lamei se inchide perfect inainte de a utiliza unealta. Nu utilizati ferastraul daca aparatoarea lamei nu se misca liber si nu se inchide
imediat. Nu incuiati niciodatd aparatoarea capacului inferior in pozitie deschisa. Daca scdpati din greseala ferastrdul, aparatoarea capacului se poate stramba.
Deschideti aparatoarea de protectie cu ajutorul parghiei si asigurati-va ca se misca liber si nu intra in contact cu lama ferastraului sau cu alte parti, indiferent de
unghiul si adancimea de taiere.

b) Verificati functionarea arcului din protectia capacului inferior. Daca protectia capacului inferior si resortul nu functioneaza corect, reparati scula inainte de a o
utiliza. Piesele deteriorate, acumularea de reziduuri de tdiere sau acumularile de rumegus vor face ca aparatoarea capacului sa functioneze cu intarziere.

c) Deschideti manual garda inferioara numai pentru taieri speciale, cum ar fi taierile prin imersie sau taierile in unghi. Deschideti aparatoarea inferioara cu ajutorul
manetei si eliberati din nou maneta odata ce lama ferdstraului este angajata in piesa de lucru. Capota de protectie inferioara trebuie sa functioneze automat
pentru toate celelalte operatiuni de tdiere cu ferdstraul.

d) Nu asezati ferdstraul pe un banc de lucru sau pe podea decat daca aparadtoarea inferioard acopera lama. O lamad de ferdstrdu neprotejata si in miscare va face
ca ferastraul sa se deplaseze in directia opusa directiei de tdiere si poate provoca accidente sau raniri. Nu uitati ca fierastraul are nevoie de ceva timp pentru a
ncetini si a se opri.

Serviciul
Solicitati repararea sculei electrice numai de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb autentice. Acest lucru va va asigura ca scula electrica este
intotdeauna sigurd pentru utilizare.
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SPECIFICATII

Parti principale (imagini 1a, 1b, 11)
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Maner

. Comutator ON/OFF

. Buton de blocare pentru comutatorul ON/OFF

. Parghie de blocare pentru setarea adancimii de taiere
. Cablu de alimentare

. Placd de baza

. Parghie de blocare pentru setarea unghiului de tdiere
. Surub de blocare pentru opritorul paralel

. Scara pentru unghiul de tdiere

. Maner suplimentar

. Protectie pentru lama

. Panza de ferdstrau

. Cheie pentru panza de ferastrau

. Racord pentru aspiratorul de rumegus

. Parghie pentru deschiderea protectiei lamei
. Oprire paraleld

. Surub pentru fixarea panzei de ferastrau

. Flansa interioard

. Capotd de protectie

. Parghie pentru capota de protectie oscilanta

Utilizarea corecta ) ( l -

Ferastraul circular portabil este conceput pentru a face taieturi drepte’in lemn, produse din lemn si materiale plastice.

Echipamentul trebuie sa fie utilizat numai in scopul pentru care a fost conceput. Orice altd utilizare este considerata un caz de utilizare necorespunzatoare.
Operatorul, si nu producatorul, este responsabil pentru orice daune sau vatamari de orice fel cauzate ca urmare a utilizarii necorespunzatoare a sculei.

Va rugam sa retineti cd echipamentul nostru nu este conceput pentru a fi utilizat in aplicatii comerciale, comerciale sau industriale. Garantia noastra va fi
anulatd daca echipamentul este utilizat in operatiuni comerciale, comerciale sau industriale'sau in scopuri similare.

N

Date tehnice

Model KSD285
Tensiune 230V / 50hz
Putere 1200W
Viteza fdrd sarcina 4800rpm
Dimensiunea lamei ®185mm

Capacitate maxima de tdiere la 902 65mm

Capacitate maxima de tdiere la 452 | 41mm

Lungimea cablului 2m

Ghid cu laser, 1 buc 24T panza de ferastrau, 1

Includ
nclude buc regula de ghidare, 1 buc cheie hexagonala

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care 1l tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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INAINTE DE TAIERE
Tnainte de a conecta echipamentul la sursa de alimentare, asigurati-va ci cifrele de pe plicuta de identificare sunt identice cu puterea nominali a retelei.

Scoateti intotdeauna din priza scula electricd inainte de a face orice ajustare a echipamentului.

Reglarea adancimii de tdiere (Imaginile 2, 3)

o Eliberati manerul de pe partea din spate a capotei de protectie pentru a regla adancimea de tdiere (4).

e Asezati placa de baza a ferastraului (6) in pozitie plana pe suprafata piesei de prelucrat pe care doriti sa o tdiati. Ridicati ferdstraul pana cand lama de
ferastrau (12) se afla la adancimea de taiere necesara (a).

e Montati din nou méanerul pentru a regla adancimea de taiere (4). Verificati daca méanerul este bine fixat.

Oprire pentru taiere in colt (Imaginile 4, 5)

Unghiul standard prestabilit intre placa de baza (6) si lama de ferdstrau (12) este de 90°. Puteti regla acest unghi pentru a efectua taieri in unghi.
o Eliberati parghia de blocare pentru setarea unghiului de taiere (7) din partea din fata a piciorului ferastraului.

e Acum puteti regla unghiul de taiere la 45°. Monitorizati scara unghiului de tdiere (9) in timp ce faceti acest lucru.

e Montati din nou parghia de blocare pentru reglarea unghiului de tdiere (7). Verificati dacd manerul este bine fixat.

Extractia prafului si a aschiilor (Imaginea 6)

e Conectati un accesoriu de aspirare adecvat (a) la orificiul de aspirare a prafului (14) prevazut pe ferastraul circular (aspiratorul nu este inclus).

e Important: Aspiratorul utilizat pentru activitatea de aspirare trebuie sa fie adecvat pentru materialul piesei de prelucrat.

o Verificati daca toate piesele sunt conectate corect inainte de a incepe lucrul.

Acest lucru va asigura o indepartare excelentd a prafului de pe piesa de lucru si veti proteja atat echipamentul, cat si propria sanatate, deoarece praful creat

in timpul lucrului poate fi periculos (consultati "Mdsuri.de siguranta"). Locul dumneavoastra de munca va fi mai curat si mai sigur.

Oprire paralela (Imaginile 7, 8)

e Oprirea paraleld (16) va permite sa tdiati linii paralele.

o Slabiti surubul de blocare a opritorului paralel (8) de pée piciorul ferastraului (6).

e Pentru asamblare, glisati opritorul paralel (16) in ghidajul (a) depe piciorul de ferastrau (6) (a se vedea imaginea 7).
e Setati distanta necesara si apoi strangeti din nou surubul de blocare (8).

Utilizarea opritorului paralel: Pozitionati opritorul paralel (16) plat pe'marginea piesei de prelucrat si incepeti taierea.

Important! Efectuati o tdiere de proba pe o bucata de lemn aruncat, inainte de a incepe orice operatiune de taiere.

OPERATIUNE A" 4

Instructiuni generale

¢ Tineti intotdeauna ferastrdul circular ferm.

e Capota de protectie basculantd (19) este impinsd automat inapoi de catre piesa de lucru.

o Nu folositi forta! Tmpingeti in fatd usor si uniform cu ferastraul circular.

* Piesa reziduala trebuie sa fie amplasata in partea dreapta a ferdstraului circular, astfel incat partea lata a bancului de sprijin sa sustina intreaga suprafata
a piesei de prelucrat.

¢ Daca tdiati pe o linie trasata, ghidati ferastraul circular de-a lungul crestaturii corespunzatoare.

e Prindeti bine bucdtile mici de lemn Thainte de a le tdia cu ferastrdul. Nu le tineti niciodatd cu mana.

e Respectati intotdeauna toate instructiunile de siguranta.

e Purtati intotdeauna ochelari de protectie.

e Nu utilizati lame de ferdstrau defecte sau deteriorate in vreun fel.

¢ Nu utilizati flanse interioare cu deschideri mai mici sau mai mari decat cele ale panzei de ferdstrau.

® Panza de ferastrau nu trebuie sa fie incetinitd cu mana sau prin presiune laterald asupra acesteia.

e Capota de protectie basculantd (19) nu trebuie sd se blocheze si trebuie sa revina in pozitia initiald dupa finalizarea operatiunii.

o Tnainte de a utiliza fer&straul circular, verificati functionarea capotei de protectie basculantd cu stecherul deconectat.

o Tnainte de a utiliza utilajul, asigurati-va ci echipamentele de sigurants, cum ar fi capota de protectie a leaganului, flansele si dispozitivele de reglare, sunt
in stare de functionare, corect reglate si sigure.

e Puteti conecta un accesoriu de aspirare adecvat la orificiul de aspirare a prafului (14). Asigurati-va cd aspiratorul de praf este conectat in siguranta si corect.

e Capota de protectie oscilantd mobild nu trebuie sa fie fixata in capota de protectie retrasa atunci cand ferastraul este in functiune.

Important! Deconectati intotdeauna fisa de alimentare inainte de a efectua orice operatiune de intretinere la scula electrica.

Utilizarea ferastraului circular

Reglati adancimea de tdiere, unghiul de tiiere si oprirea paralel3 (consultati "Inainte de tiiere").

Asigurati-va ca comut at or ul ON/OFF (2) nu este apasat in jos si conectati fisa la o prizd adecvata.

Nu porniti ferastraul circular decat dupa ce ati montat o panza de ferastrau.

Asezati placa de baza a ferastraului pe piesa de lucru pe care doriti sa o taiati. Panza de ferastrau nu trebuie sa fie in contact cu piesa de lucru.
Tineti ferm ferastraul circular cu ambele maini.

Tnainte de a incepe sa tiiati, puteti folosi maneta (15) pentru a deschide usor capota de protectie a leaginului (19). Acest lucru va facilita inceperea
lucrului de taiere cu ferastraul.
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Pornirea/oprirea (Imaginea 9)

Pentru a porni:

Apasati simultan butonul de blocare (3) si comutatorul ON/OFF (2).

Lasati lama de ferdstrdu sa accelereze pana cand atinge viteza maximd. Apoi deplasati incet lama de ferdstrdu de-a lungul liniei de tdiere. Aplicati doar o
presiune usoara asupra panzei de ferastrau in timpul taierii.

Pentru a opri:

Eliberati butonul de blocare si comutatorul ON/OFF.

Daca eliberati manerul, unealta se va opri automat pentru a preveni functionarea accidentala.
Asigurati-va ca nu acoperiti sau blocati orificiile de ventilatie in timp ce lucrati cu unealta.

Nu Tncetiniti lama de ferastrau dupa ce ati oprit-o prin aplicarea unei presiuni laterale.

Important! Nu puneti masina jos pana cand lama de ferastrau nu a ajuns la o oprire completa.

Schimbarea panzei de ferastrau (Imaginile 10, 12, 13)

Folositi numai panze de ferastrdu de acelasi tip ca si lama de ferdstrau furnizata initial cu ferastraul circular. Respectati specificatiile producdtorului atunci
cand alegeti o panza de ferdstrau sau contactati dealerul local.

o Desfaceti surubul de fixare a panzei de ferastrau (17) cu ajutorul cheii pentru panza de ferastrau (13).

o Indepértati flansa (18) si lama de ferdstrdu (12) cu o miscare descendenta.

e Curatati flansa si introduceti noua panza de ferastrau.

e Luati aminte la directia de deplasare (vezi sdgeata de pe capota de protectie si de pe lama de ferastrau).

e Strangeti surubul de fixare a panzei de ferastrau(17)siverificati daca aceasta functioneaza corect.

Tnainte de a ap&sa comutatorul ON/OFF, asigurati-vé ca lama de ferdstrau este montata corect, ci toate piesele mobile functioneaz fira probleme si ca
suruburile de fixare sunt bine stranse.

Important! Deconectati intotdeauna fisa de alimentare inainte de a efectua orice lucrare la ferastraul circular, cum ar fi schimbarea panzei de
ferastrau.

INTRETINERE 7

Deconectati intotdeauna fisa de alimentare inainte de a efectua orice operatiune de intretinere a ferastraului circular.

Curatare

e Pdstrati toate protectiile de sigurantd, conductele de aer si carcasa motorului cat mai libere de.murdarie si praf.

e Stergeti echipamentul cu o carpa curata sau suflati-l cu aer comprimat la presiune scazuta.

e Se recomanda sa curatati imediat aparatul de fiecare data cand terminati de a-l utiliza.

e Curatati echipamentul in mod regulat cu o carpa umeda si un sdpun moale. Nu utilizati agenti de curatare sau solventi care ar putea deteriora partile din
plastic ale echipamentului. Asigurati-va cd nu se poate scurge apa in aparat.

Periile de carbon
n caz de scantei excesive, solicitati verificarea periilor de carbon de citre un electrician calificat.
Important! Periile de carbon trebuie verificate si inlocuite numai de catre un electrician calificat.

Cablu de alimentare
Tn cazul in care cablul de alimentare al sculei este uzat sau deteriorat, contactati un centru de service autorizat. Cablurile si fisele trebuie inlocuite numai de

catre personal autorizat pentru a evita deteriorarea sau vatamarea (soc electric).

Nu exista alte piese in interiorul sculei electrice care sa necesite intretinere suplimentara.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriordrile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate Th mod corespunzdtor. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreunad cu deseurile menajere!
n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a

acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
I rcturnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIMBOLI
Pazljivo procitajte prirucnik operatera. Nosite zastitne Cepice za usi. Razina izloZenosti buci
moze uzrokovati ostecenje sluha.
Nosite zastitnu masku za disanje. Rad na drvu i Nosite zastitne naocale. Iskre nastale tijekom rada ili
@ drugim materijalima mozZe stvoriti prasinu koja je krhotine, krhotine i prasina koje emitira uredaj mogu
Stetna za zdravlje. Nikada ne koristite uredaj za rad na uzrokovati gubitak vida.

materijalima koji sadrze azbest!

SIGURNOSNE MJERE OPREZA

Pri uporabi bilo koje opreme moraju se poduzeti odredene sigurnosne mjere opreza kako bi se izbjegle ozljede i/ili ostecenja. Prije upotrebe alata
pazljivo procitajte ovaj prirucnik. Zadrzite ovaj priru¢nik za ubuduce za upotrebu. U slucaju da je ovaj alat posuden, prenesen ili premjesten,
provjerite ostaje li priru¢nik s uputama s njim. Proizvodac ne prihvaca nikakvu odgovornost za Stetu ili nezgode uzrokovane nepostivanjem ovih
sigurnosnih uputa.

OPREZ: Proéitajte sve sigurnosne propise i upute. NepridrZavanje svih sigurnosnih mjera moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih ozljeda.

Pojam "elektri¢ni alat" koji se koristi u ovom prirucniku.ednosi se na elektricne alate koji se napajaju elektricnom energijom (s kabelom za napajanje) i
elektri¢ne alate na baterije (bez kabela za napajanje).

Sigurnost na radnom mjestu

a) Odrzavajte svoje radno mjesto Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna ili slabo osvijetljena radna mjesta mogu rezultirati nesre¢ama.

b) Ne koristite elektri¢ni alat u okruzenju u kojem postoji opasnostod eksplozije i gdje postoje zapaljive tekucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje bi mogle zapaliti prasinu ili pare.

c) Ne dopustite prolaznicima, djeci ili Zivotinjama ulazak u vase radno podrucje. Ako dode do ometanja, moZete izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

a) Utikac iz elektri¢nog alata mora biti prikljucen u ispravno uzemljenu instaliranu uti€nicu. Nikada ne mijenjajte utikac na bilo koji nacin. Nikada ne koristite
adapterske utikace s uzemljenim elektri¢nim alatima. Neizmijenjeni utikaci i ispravne uticnice smanjuju rizik od strujnog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrsinama poput hladnjaka, cijevi i radijatora kada koristite alate na elektri¢ni pogon. To ¢e smanijiti vjerojatnost
Soka.

c) Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Mokri alati povecavaju vjerojatnost elektricnog udara.

d) Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za noSenje, povlacenje ili isklju¢ivanjeelektriénog alata. Osteceni ili zapleteni kabeli povecavaju rizik
od strujnog udara.

e) Kabele za napajanje drzite podalje od topline, vode, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Mogu ostetitiizolaciju i izazvati Sok.

f) Ako radite na otvorenom s elektri¢nim alatom, koristite samo produzne kabele koji su dizajnirani i @znaéeni pesebno za tu svrhu.

g) Ako se rad elektri¢nog alata u vlaznom okruzenju ne moZze izbjedi, upotrijebite prekidac za propustanje zemlje (ELCB) kako biste smanjili rizik od strujnog
udara.

Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, pazite na svoje pokrete i paZljivo koristite elektricni alat. Ne koristite alat ako ste umorni ili pod utjecajem lijekova, alkohola ili drugih tvari.
Trenutak nemara pri koristenju elektricnog alata moze rezultirati ozbiljnim ozljedama.

b) Koristenje osobne zastitne opreme (kao $to su maske za prasinu, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili Cepici za usi ovisno o vrsti i uporabi
elektri¢nog alata) smanjuje rizik od ozljeda. Uvijek nosite zastitne naocale.

c) Pazite da se alat ne moze slucajno pokrenuti. Provjerite je li elektricni alat iskljuCen prije nego Sto ga prikljucite na napajanje i/ili umetnete bateriju ili
prilikom preuzimanja ili nosenja. Uklju¢ivanje uredaja kada je ukljucen ili pomicanje elektricnog alata prstom na prekidacu napajanja moze sluéajno
pokrenuti alat i dovesti do nezgoda.

d) Uklonite tipke i kljueve prije ukljucivanja elektri¢nog alata. Alat ili klju¢ koji dolaze u dodir s rotirajué¢im dijelovima alata moZe dovesti do ostecenja ili
ozljeda.

e) Nemojte pretjerivati. DrZite pravilno uporiste i ravnotezu u svakom trenutku. To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.

f ) Nosite prikladnu radnu odje¢u. Driite kosu, odje¢u i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Siroka odjeca, nakit ili duga
kosa mogu se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

g) Ako se na alat mogu ugraditi vakuumski i drenazni uredaji, provjerite jesu li ispravno spojeni i koristeni. KoriStenje sustava za usisavanje prasine moze
smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

Sigurnost elektricnog alata

a) Nemojte prenaprezati alat. Koristite pravi alat za svaki zadatak. Mo¢i Cete raditi bolje i sigurnije unutar navedenih parametara performansi.

b) Ne koristite elektri¢ni alat s neispravnim prekidacem napajanja. Elektri¢ni alat koji se ne moze ukljuciti ili iskljuciti opasan je i mora se popraviti.

c) Iskljucite alat i/ili izvadite bateriju prije bilo kakvih podesavanja alata, prebacivanja priklju¢aka ili spustanja alata ili skladistenja. Ova sigurnosna mjera
sprje¢ava nenamjerno pokretanje elektri¢énog alata.
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d) Elektri¢ni alat drzite izvan dohvata djece i neobucenih korisnika. Samo osobe koje su u potpunosti procitale i razumjele sve sigurnosne upute mogu
koristiti elektric¢ni alat. Elektri¢ni alati mogu biti opasni ako ih koriste neiskusni korisnici.

e) Pazljivo ocistite svoj elektri¢ni alat. Provjerite rade li pokretni dijelovi ispravno i ne zaglavljuju se te da nema slomljenih ili oStecenih dijelova do te mjere
da je to utjecalo na rad elektricnog alata. Prije upotrebe alata obratite se ovlastenom servisnom centru za sve potrebne popravke. LoSe odrzavani elektricni
alati mogu uzrokovati ozbiljnu Stetu ili Stetu.

f) DrZite sve alate za rezanje ostrim i Cistim. PaZljivo odrZavani alati za rezanje s ostrim reznim rubovima imaju manju vjerojatnost da ce se zaglaviti i lakse ih
je kontrolirati.

g) Koristite elektri¢ne alate, pribor, prikljucke itd. u skladu s ovim uputama. Uzmite u obzir uvjete svog radnog mjesta i zadatak. KoriStenje elektri¢nih alata u
bilo koju drugu svrhu osim one za koju su namijenjeni moZze dovesti do opasnih situacija.

Sigurnost motorne pile

a) Ne prilazite podrucju piljenja i ne dodirujte list pile. Drugom rukom drZite dodatnu rucku ili kuciste motora. Kruznu pilu drZite s obje ruke kako biste
izbjegli ozljede.

b) Ne poseZite ispod obratka. Stitnik noZa ne moZe vas zastititi od lista pile ispod obratka.

c) Podesite dubinu rezanja prema debljini obratka. Ispod obratka treba biti vidljivo manje od punog zuba.

d) Nikada ne drzite radni komad koji Zelite vidjeti rukom ili nogom. Pricvrstite radni komad na ¢vrstu povrsinu. Dobro osigurajte radni komad kako biste
smanjili rizik od kontakta s tijelom, zaglavljivanja lista pile ili gubitka kontrole.

e) Pilicu drZite samo za izolirane rucke prilikom izvodenja radova u kojima alat za rezanje moze udariti u skrivene kabele za napajanje ili vlastiti kabel. Kontakt
s Zivom Zicom takoder ¢e uciniti metalne dijelove alata Zivim i moZe dovesti do strujnog udara.

f) Prilikom rezova po duZini uvijek koristite stop ili ravan rub. To ¢e poboljsati to¢nost reza i smanjiti mogucnost zaglavljivanja lista pile.

g) Uvijek koristite listove pile odgovarajuce veli¢ine i s odgovarajuéom montaznom rupom (dijamantnom ili okruglom). Listovi pile koji se ne podudaraju s
dijelovima za montazu pile nece se pravilno okretati i rezultirat ¢e gubitkom kontrole.

h) Nikada ne koristite osteéene ili neispravne podloske ili vijke pile. Podloske i vijci lista pile dizajnirani su posebno za vasu pilu kako bi se osigurale savrsene
performanse i siguran rad.

Povratni udarac

Povratni udarac je iznenadna reakcija na uhvaceni, zaglavljeni ilipogresno poravnati list pile, uzrokujuéi nekontrolirano podizanje i izlazak iz radnog komada
prema operateru.

e Ako se list pile uhvati ili zaglavi u izratku, zakljucat ¢e se i snaga motora uzrokovat ¢e skok pile unatrag, prema operateru.

¢ Ako je list pile tijekom rezanja uvijen ili neuskladen, zubi na straznjem rubu mogu se uhvatiti u povrsinu obratka, uzrokujuéi iskakanje lista pile iz utora pile,
prema operateru.

Povratni udarac rezultat je nepravilne ili neispravne uporabe pile. To se'moze sprijeciti odgovaraju¢im mjerama opreza kako je opisano u nastavku.

a) Drizite pilu Cvrsto s obje ruke i drZite ruke u poloZaju u kojem mozZete odoljeti udarnim silama. Uvijek drzite list pile s jedne strane. Nikada ne drzite list pile
u ravnoj liniji s tijelom. U slu¢aju povratnog udara, korisnik i dalje moze kontrolirati sile trzaja ako se poduzmu odgovarajuce mjere opreza.

b) Ako se list pile zaglavi ili je postupak piljenja prekinut iz nekog drugog razloga, otpustite prekida¢ za uklju¢ivanje/iskljucivanje i drzite pilu stabilno u izratku
dok se list pile ne prestane pomicati. Nikada ne pokusavajte izvaditi pilu iz obratka.ili je povuci unatrag dok se list pile pomice ili postoji mogucnost povratnog
udarca. Odredite uzrok zaglavljivanja noZa i ispravite ga prije nastavka.

c) Ako namjeravate ponovno pokrenuti pilu koja se ve¢ nalazi u izratku, centrirajte list pileu utor za pilu i provjerite da zubi pile nisu uhvaceni u radni komad.
Ako se list pile zaglavi, moZe se pomaknuti iz obratka ili uzrokovati povratni udarac kada se pilajponovno pokrene.

d) Koristite potporu pri rezanju velikih plo¢a kako biste smanijili rizik od povratnog udara zaglavljenim:listom pile. Velike plo¢e mogu pasti pod vlastitom
tezinom. Plo¢e moraju biti oslonjene s obje strane, i blizu razmaka pile i na rubu.

e) Ne koristite tupe ili oStecene listove pile. Listovi pile s tupim ili neuskladenim zubima stvorit ¢e povecane trenje i dovesti do zaglavljivanja noza zbog
preuskog razmaka pile.

) Prije pocetka piljenja osigurajte dubinu rezanja i kut rezanja. Ako se postavke promijene tijekom piljenja,list pile.moZe se zaglaviti i uzrokovati povratni
udarac.

g) Budite posebno oprezni pri izradi "uronjenog reza" u skrivenom podrucju, kao $to je postojeci zid. List pile izrezan za poniranje moze se zaglaviti prilikom
piljenja u skrivene predmete, uzrokujuci povratni udarac.

Sigurnost stitnika noza

a) Prije upotrebe alata provjerite zatvara li se Stitnik noZa. Ne koristite pilu ako se stitnik noZza ne krece slobodno i ne zatvara se odmah. Nikada ne zakacite
donji Stitnik poklopca u otvorenom poloZaju. Ako slucajno ispustite pilu, stitnik poklopca moZe postati iskrivljen. Otvorite sigurnosni Stitnik polugom i
osigurajte da se slobodno krece i da ne dode u kontakt s listom pile ili drugim dijelovima bez obzira na kut i dubinu rezanja.

b) Provjerite rad opruge u donjem Stitniku poklopca. Ako doniji Stitnik poklopca i opruga ne funkcioniraju ispravno, popravite alat prije uporabe. Osteceni
dijelovi, nakupljanje reznih ostataka ili nakupine piljevine uzrokovat ¢e rad stitnika poklopca s kasnjenjem.

c) Doniji stitnik otvarajte samo ru¢no za posebne rezove, kao Sto su rezovi uranjanja ili rezovi pod kutom. Otvorite donji Stitnik pomocu poluge i ponovno
otpustite polugu nakon sto se list pile ukljuci u radni komad. Donja sigurnosna napa trebala bi raditi automatski za sve ostale postupke piljenja.

d) Ne postavljajte pilu na radni stol ili na pod, osim ako donji Stitnik ne prekrije oStricu. Nezasti¢eni, pokretni list pile uzrokovat ¢e pomicanje pile u
suprotnom smjeru od smjera piljenja i mozZe uzrokovati nesrece ili ozljede. Zapamtite da pili treba neko vrijeme da uspori i zaustavi.

Usluga
Neka vas elektri¢ni alat popravi samo obuceno osoblje koje koristi samo autenticne rezervne dijelove. To ¢e osigurati da vas elektri¢ni alat uvijek bude
siguran za upotrebu.
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SPECIFIKACIJE

Glavni dijelovi (slike 1a, 1b, 11)

1
2
3
4
5.
6
7
8
9

. Rucica
. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
. Gumb za zaklju¢avanje prekidaca za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
. Poluga za zaklju€avanje za podesSavanje dubine rezanja
Kabel za napajanje
. Osnovna ploca
. Poluga za zakljucavanje za podesavanje mitra
. Vijak za zaklju¢avanje za paralelno zaustavljanje
. Ljestvica za kut mitra

10. Dodatna rucka

11. Stitnik noza

12. List pile

13. Klju¢ lista pile

14. Prikljucak za ekstraktor piljevine
15. Poluga za otvaranje stitnika noza
16. Paralelno zaustavljanje

17. Vijak za pri¢vrscivanje lista pile
18. Unutarnja prirubnica

19. Ljuljacka zastitna napa

20. Poluga za zastitnu napa za ljuljanje

Pravilna uporaba

Rucna kruzna pila dizajnirana je za izradu ravnih rezova u drvu; nusproizvedima drva i plastici.

Oprema se mora koristiti samo za namjeravanu namjenu. Svaka druga uperaba smatra se sluajem zlouporabe. Operater, a ne proizvodac, odgovoran je za

bilo kakvu Stetu ili ozljedu bilo koje vrste uzrokovanu zlouporabom alata.

Imajte na umu da nasa oprema nije dizajnirana za upotrebu u komercijalnim, trgovackim.ili industrijskim primjenama. Nase jamstvo bit ¢e ponisteno ako se

oprema koristi u komercijalnim, trgovackim ili industrijskim operacijama ili u sli¢cne svrhe.

Tehnicki podaci

Model KSD285
Napon 230V / 50hz
Snaga 1200W
Brzina bez opterecenja 4800rpm
Veli¢ina ostrice ®185mm

Maksimalni kapacitet rezanja na 902 | 65mm

Maksimalni kapacitet rezanja na 452 | 41mm

Duljina kabela 2m

Obuhvada

Laserski vodic, list pile od 1kom 24T, pravilo
vodilice od 1kom, Sesterokutni klju¢ od 1kom

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na

druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti uklju¢eni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske radove, ukljucujuéi

odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.

Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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PRUE REZANJA

Prije spajanja opreme na napajanje, provjerite jesu li figure na plocici tipa iste kao i mrezni energetski razred. Uvijek iskljucite elektri¢ni alat prije bilo kakvih
podesavanja opreme.

Podesavanje dubine rezanja (slike 2, 3)

e Otpustite rucku na straznjoj strani zastitne nape kako biste podesili dubinu rezanja (4).

e Postavite osnovnu plocu pile (6) ravno na povrsinu obratka koji Zelite vidjeti. Podignite pilu dok list pile (12) ne bude na potrebnoj dubini rezanja (a).
¢ Ponovno pricvrstite ru¢ku za podesavanje dubine rezanja (4). Provjerite je li rucka ¢vrsto pri¢vrséena.

Zaustavljanje mitera (slike 4, 5)
Unaprijed postavljeni standardni kut izmedu osnovne ploce (6) i lista pile (12) iznosi 90 °. Ovaj kut moZete podesiti za izvodenje rezova pod kutom.

¢ Otpustite polugu za zaklju¢avanje za podesavanje mitra (7) na prednjoj strani stopala pile.
¢ Sada moZete podesiti kut rezanja na 45°. Pritom pratite kutnu ljestvicu rezanja (9).
¢ Ponovno pricvrstite polugu za zakljuCavanje za podesavanje mitra (7). Provjerite je li rucka ¢vrsto pricvrcena.

Usisavanje prasine i strugotina (slika 6)

e Spojite odgovarajuci usisavac (a) na priloZeni priklju¢ak za usisavanje prasine (14) vase kruzne pile (usisava¢ nije ukljucen).

e Vazno: Usisavac koji se koristi za usisne radove mora biti prikladan za materijal obratka.

 Prije pocetka rada provjerite jesu li svi dijelovi ispravno spojeni.

To ¢e osigurati izvrsno uklanjanje prasine na izratku i zastitit ¢ete i opremu i vlastito zdravlje jer prasina stvorena pri radu moZe biti opasna (pogledajte
"Sigurnosne mjere opreza"). Vase radno mjesto bit ¢e Cisée i sigurnije.

Paralelno zaustavljanje (slike 7, 8)

e Paralelno zaustavljanje (16) omogucuje vam da vidite'paralelne linije.

e Otpustite vijak za zaklju¢avanje za paralelno zaustavljanje{(8) na stopalu pile (6).

e Za sastavljanje gurnite paralelni grani¢nik (16) u vodilict (a) najpodnoZju pile (6) (vidi sliku 7)

¢ Postavite potreban razmak, a zatim ponovno zategnite vijak za zakljucavanje (8).

Koristenje paralelnog granic¢nika: Postavite paralelno grani¢nik(16) ravno na rub obratka i zapocnite rez.

Vazan! Napravite probni rez na komadu odbacenog drva, prije pocetka bilo kakve operacije rezanja.

OPERACIJA A \*.

Opce upute

e Kruznu pilu uvijek ¢vrsto drzite.

* Napalica za ljuljanje (19) automatski se pomice prema natrag za radni komad.

e Ne koristite silu! Lagano i ravnomjerno gurnite naprijed kruznom pilom.

¢ Otpadni komad treba biti smjesten na desnoj strani kruzne pile, tako da Siroki dio potporne klupe podrzava cijelo podrucje obratka.

¢ Ako pilite crtu koja je povuéena, vodite kruznu pilu duz odgovarajuceg usjeka.

e Prije piljenja sigurno stegnite male komade drva. Nikad ih ne drzi rukom.

e Uvijek se pridrzavajte svih sigurnosnih uputa.

e Uvijek nosite zastitne naocale.

e Ne koristite neispravne listove pile ili listove koji su osteceni na bilo koji nacin.

e Ne koristite unutarnje prirubnice s otvorima manjim ili ve¢im od onih na listu pile.

e List pile ne smije se usporavati ru¢no ili bo¢nim pritiskom na ostricu.

e Zastitna napa za ljuljanje (19) ne smije se zaglaviti i mus treturn u pocetni polozaj nakon zavrsetka operacije.

* Prije uporabe kruzne pile provjerite funkciju zastitne nape s isklju¢enim utikacem.

e Prije uporabe stroja provjerite je li sigurnosna oprema poput zastitne nape, prirubnica i uredaja za podesavanje u ispravnom stanju, ispravno podesena i
sigurna.

¢ Na priklju¢ak za usisavanje prasine (14) mozete spojiti odgovarajuéi vakuumski priklju¢ak. Provjerite je li usisavac prasine sigurno i ispravno spojen.
» Pokretna zastitna napa ne smije se uévrstiti u uvlacenoj zastitnoj napa dok je pila u uporabi.

Vazan! Uvijek iskljucite utikac prije bilo kakvih radova na elektricnom alatu.

Koristenje kruzne pile

Podesite dubinu rezanja, kut rezanja i paralelno zaustavljanje (pogledajte "Prije rezanja").

Pazite da prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje (2) nije pritisnut prema dolje i spojite utika¢ na odgovarajuéu uti¢nicu.
Ne ukljucujte kruznu pilu dok ne ugradite list pile.

Postavite osnovnu plocu pile ravno na radni komad koji Zelite vidjeti. List pile ne smije biti u kontaktu s izratkom.

Kruznu pilu ¢vrsto drZite s obje ruke.

Prije nego pocnete piliti, polugom (15) moZete lagano otvoriti zastitnu napa (19). To ¢e olaksati pocetak rada na piljenju.
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Ukljuéivanje/iskljuéivanje (slika 9)

Da biste ukljucili:

Istovremeno pritisnite tipku za zaklju€avanje (3) i prekida¢ za uklju¢ivanje/isklju¢ivanje (2)

Ostavite list pile da ubrza dok ne postigne punu brzinu. Zatim polako pomicite list pile duz linije rezanja. Tijekom piljenja nanesite samo blagi pritisak na list
pile.

Da biste se iskljucili:

Otpustite gumb za zaklju¢avanje i prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje.

Ako otpustite rucku, alat ¢e se automatski iskljuciti kako bi se sprijecio slu¢ajni rad.
Pazite da ne pokrivate ili blokirate ventilacijske otvore tijekom rada s alatom.

Ne usporavaijte list pile nakon $to ga isklju¢ite primjenom pritiska u stranu.

Vazan! Ne spustajte stroj dok list pile ne dosegne potpuno mirovanje.

Promjena lista pile (slike 10, 12, 13)

Koristite samo listove pile iste vrste kao i list pile koji je izvorno isporucen s kruznom pilom. Slijedite specifikacije proizvodaca pri odabiru lista pile ili se
obratite lokalnom prodavacu.

¢ Otkopcajte vijak kako biste pricvrstili list pile (17) pomocu kljuca lista pile (13).

e Uklonite prirubnicu (18) i list pile (12) pokretom prema dolje.

e Ocistite prirubnicu i umetnite novi list pile.

e Obratite paznju na smjer tréanja (pogledajte strelicu'na poklopcu motora i listu pile).

e Zategnite vijak kako biste ucvrstili list pile (17) i provjerite radi li ispravno.

Prije nego $to pritisnete prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje, provjerite je li list pile ispravno postavljen, svi pokretni dijelovi rade glatko i stezni vijci su
sigurno zategnuti.

Vazan! Uvijek iskljucite utikac prije bilo kakvih radova na kruznoj pili, poput promjene lista pile.

ODRZAVANIJE MY A

-

Uvijek iskljucite utikac prije bilo kakvih radova na kruznoj pili.

Ciséenje

e Drzite sve zastitne Stitnike, zracne kanale i kuciste motora $to je mogude bez prljavstine i prasine.

e Obrisite opremu cistom krpom ili je puhnite komprimiranim zrakom pri niskom tlaku.

* Preporucuje se da uredaj odmah ocistite svaki put kada zavrsite s koristenjem.

¢ Redovito Cistite opremu vlaznom krpom i malo mekog sapuna. Ne koristite sredstva za Cis¢enje ili'otapala koja bi mogla ostetiti plasti¢ne dijelove opreme.
Pazite da voda ne moze procuriti u uredaj.

Uglji¢ne cetke
U slucaju pretjeranog iskrenja, provjerite karbonske ¢etke od strane kvalificiranog elektricara.
Vazan! Ugljicne Cetke treba provjeriti i zamijeniti kvalificiranim elektricarom.

Kabel za napajanje
Ako je kabel za napajanje alata istrosen ili ostecen, obratite se ovlastenom servisnom centru. Kabele i utikace smije zamijeniti samo ovlasteno osoblje kako
bi se izbjeglo ostedenje ili osteéenje (strujni udar).

Unutar elektri¢nog alata nema drugih dijelova koji zahtijevaju dodatno odrzavanje.
ZBRINJAVANJE OKOLISA

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to
remove environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Samo za zemlje EU-a

Ne odlaZite elektricne alate zajedno s ku¢nim otpadnim materijalom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su zavrsili svoj vijek trajanja moraju se prikupljati odvojeno i vracati u postrojenje za recikliranje koje je u skladu

I s okolisem.
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SYMBOLE

Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Nosi¢ zatyczki do uszu. Poziom hatasu powodowac
problemy ze stuchem.

Podczas pracy z drewnem i innymi materiatami moze podczas pracy lub , gruz i pyt wytwarzane przez

powstawa¢ szkodliwy dla pyt. Nigdy nie uzywaj urzadzenie moga uszkodzi¢ wzrok.
narzedzia do pracy z materiatami, ktére moga
zawierac azbest!

DS

Nalezy nosi¢ maske chronigcq drogi oddechowe. @ Nalezy nosi¢ okulary ochronne. Iskry powstajace

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Podczas korzystania z jakiegokolwiek sprzetu nalezy podjg¢ pewne srodki ostroznosci, aby unikngé obrazen i/lub uszkodzen. Przed uzyciem
narzedzia nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukcje. Instrukcje nalezy zachowac na przysztosé. W przypadku oddania, przekazania lub
przeniesienia narzedzia nalezy upewnic sig, ze instrukcja obstugi pozostata wraz z nim. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia lub
wypadki spowodowane nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczenstwa.

>

OSTRZEZENIE: Nalezy przeczytaé wszystkie przepisy i instrukcje dotyczace bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie do wszystkich srodkéw ostroznosci moze
spowodowac¢ porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Termin "elektronarzedzie" uzywany w niniejszej instrukcji odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych energig elektryczng (z zasilajacym) oraz elektronarzedzi
zasilanych bateryjnie (bez przewodu zasilajacego).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone. Nieuporzadkowane lub stabo oswietlone miejsca pracy moga prowadzi¢ do wypadkéw. b) Nie
uzywaj elektronarzedzia w Srodowisku, w ktérym dstnieje ryzyko wybuchu lub w ktérym znajduja sie tatwopalne ciecze, gazy lub pyty. Elektronarzedzia
wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparow.

c) Nie dopuszczaj os6b postronnych, dzieci ani zwierzgt do' pracy. moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

Bezpieczeristwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi byé podtgczona do odpowiednio_uziemionego wbudowanego gniazda. Nie wolno w zaden sposdb modyfikowac wtyczki.
Nie uzywaj adapteréw do uziemionych elektronarzedzi. Nieuszkodzone wtyczki i odpowiednie gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia pradem. b) Podczas
korzystania z elektronarzedzi nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymispowierzchniami, takimi jak lodéwki, rury i grzejniki.

c) Nie wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Mokre narzedzia zwiekszajg ryzyko porazenia pragdem.

d) Nie uzywaj przewodu do przenoszenia, wieszania lub odfgczania urzadzenia. Luzne lub splatane przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

€) Kabel nalezy trzymac z dala od goracych powierzchni, oleju, ostrych przedmiotdw lub:ruchomych czesci. Moga one uszkodzic¢ izolacje i spowodowac
porazenie pragdem.

f) Jesli pracujesz na zewnatrz z elektronarzedziem, uzywaj tylko przedtuzaczy zaprojektowanych i oznaczonych do tego celu.

g) Jesli nie mozna unikng¢ pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ bezpieeznika zwarciowego w celu zabezpieczenia przed zwarciem.

Bezpieczenstwo osobiste

a) Nalezy zachowac czujno$¢, uwazaé na ruchy i ostroznie korzysta¢ z elektronarzedzia. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jeste$ zmeczony lub pod wptywem
narkotykdéw, alkoholu lub innych substancji. Chwila nieuwagi podczas korzystania z narzedzia moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Stosowanie Srodkéw ochrony osobistej (takich jak maski przeciwpylowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kask ochronny lub zatyczki do uszu w
zaleznosci od typu i zastosowania elektronarzedzia) zmniejsza ryzyko obrazen. Nalezy zawsze nosi¢ okulary.ochronne.

c) Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed podtaczeniem elektronarzedzia do Zrddta zasilania i/lub zainstalowaniem akumulatora, a takze przed jego
podniesieniem lub przeniesieniem nalezy upewnié sie, ze jest ono wylgczone. Przenoszenie elektronarzedzia 'z palcem na wytaczniku moze spowodowac
wypadek. d) Przed uruchomieniem elektronarzedzia nalezy wyja¢ z niego wszystkie klucze regulacyjne. Klucz moze zosta¢ wyrzucony i spowodowac powazne
obrazenia. e) Nie rozciagaj sie. Unikaj nieprawidtowej postawy podczas pracy. Utrzymuj stabilng pozycje i . Umozliwi to lepsza kontrole nad narzedziem przez
caty czas.

f) Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznych ubran i bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci narzedzia. Luzna odziez,
bizuteria i dtugie wtosy mogg wplatac sie w ruchome czesci narzedzia.

g) Jesli narzedzie jest wyposazone w system odsysania pytu, nalezy upewnic sie, ze jest on prawidtowo podtgczony i uzywany. Korzystanie z tego systemu
moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z pytem.

Bezpieczenstwo elektronarzedzi

a) Nie przeciazaj narzedzia. Uzywaj wtasciwego narzedzia do wtasciwego zadania. Wtasciwe narzedzie wykona prace wydajniej i bezpieczniej w tempie, do
ktérego zostato zaprojektowane.

b) Nie uzywaj narzedzia, jesli przetacznik nie dziata. Kazde narzedzie, ktérym nie mozna sterowac, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione przed uzyciem.
c) Przed przystgpieniem do regulacji, wymiany czesci lub dotykania urzadzenia nalezy odtaczyc je od Zrddta zasilania lub akumulatora. Zmniejsza to ryzyko
przypadkowego uruchomienia.

d) Narzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na ich obstuge osobom, ktére nie zapoznaty sie z instrukcja.
Elektronarzedzia sg niebezpieczne w rekach osob, ktére nie posiadajg odpowiedniej wiedzy.
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e) Konserwacja elektronarzedzi. Nalezy sprawdza¢, czy nie wystepujg problemy z ruchomymi czesciami, uszkodzonymi czesciami i innymi elementami moga
wptywaé na dziatanie narzedzia. Przed uzyciem narzedzia nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym w celu dokonania niezbednych
napraw. Nieprawidtowa konserwacja narzedzia moze byc¢ przyczyng wielu wypadkow.

f) Nasadka tnaca powinna byc¢ czysta i ostra. Ostry osprzet tnacy jest trudniejszy do zakleszczenia i tatwiejszy do sprawdzenia.

g) Narzedzi, akcesoriow i czesci zamiennych nalezy uzywac zgodnie z niniejszg instrukcja, uwzgledniajgc warunki i rodzaj pracy. Uzywanie narzedzia do funkcji
innych niz te, do ktérych zostato zaprojektowane, moze prowadzi¢ do wypadkdw.

Bezpieczenstwo uzytkowania pity tarczowej

a) Nie zblizaj sie do obszaru ciecia i nie dotykaj tarczy tngcej. Drugg reka nalezy trzymac dodatkowy uchwyt lub obudowe silnika. Aby unikng¢ obrazen, pite
tarczowaq nalezy trzymac obiema rekami.

b) Nie dotykaj przedmiotu obrabianego od spodu. Ostona tarczy tnacej nie chroni uzytkownika przed tarcza tnaca znajdujaca pod obrabianym przedmiotem.
c) Dostosuj gtebokos¢ ciecia do grubosci cietego elementu. Pod wycietym elementem powinien by¢ widoczny mniej niz jeden caty zgb.

d) Nigdy nie elementu, ktdry chcesz przecigé, reka lub stopa. Przymocuj obrabiany przedmiot do stabilnej, aby zminimalizowac¢ ryzyko kontaktu z ciatem,
zaplatania sie tarczy tngcej lub utraty kontroli.

€) Podczas wykonywania prac, w trakcie ktérych narzedzie moze uderzy¢ w przewdd lub ukryte kable zasilajgce, pite nalezy trzymac wytacznie za izolowane
uchwyty. Kontakt z przewodem pod napieciem moze spowodowac porazenie prgdem metalowych czesci narzedzia.

f) Podczas wykonywania cie¢ wzdtuznych zawsze uzywaj ogranicznika lub prostej krawedzi. Poprawi to doktadnos¢ ciecia i ryzyko zakleszczenia sie brzeszczotu.
g) Zawsze uzywaj brzeszczotéw o odpowiednim rozmiarze i z odpowiednim otworem montazowym (diamentowym lub okragtym). Brzeszczoty, ktdre nie do
osprzetu montazowego pity, nie beda sie prawidtowo obraca¢, co spowoduje utrate kontroli nad urzadzeniem.

n) Nigdy nie uzywaj uszkodzonych lub nieprawidtowych podktadek lub $rub. Podktadki i Sruby zostaty zaprojektowane specjalnie dla Twojej pilarki
tarczowejzapewnic¢ doskonatg wydajnosc i bezpieczna prace.

Odrzut (kopniecie)

Odrzut jest nagta reakcja, ktdra nastepuje po zatkaniugzakleszczeniu lub nieprawidtowym ustawieniu tarczy tnacej, co z kolei prowadzi do niekontrolowanego

uniesienia tarczy tnacej i jej przemieszczenia od elementutnacego do operatora.

e Zablokowanie lub zakleszczenie tarczy w szczelinie powoduje jej zablokowanie, a sita mechaniczna popycha urzadzenie w kierunku operatora.

o Jesli tarcza jest wypaczona lub Zle ustawiona, tylne zeby tarczy moga zakleszczy¢ sie na powierzchni obrabianego przedmiotu, powodujac uniesienie tarczy
i ruch pity tarczowej w kierunku operatora.

Odrzut jest wynikiem niewtasciwego lub nieprawidtowego uzytkowania tarczowej i mozna go uniknaé, stosujac odpowiednie $rodki ochronne.

a) Trzymaj pilarke mocno obiema rekami i utrzymuj dtonie w pozycjitumozliwiajgcej przeciwstawienie sie sitom odrzutu. Tarcze tngca nalezy zawsze trzymac

po jednej stronie. Nigdy nie trzymaj tarczy tngcej w linii prostej z ciatem.

b) W przypadku zablokowania sie tarczy lub przerwania ciecia w inny sposob, zwolnij wtacznik i pozwdl pilarce tarczowej zatrzymac sie w materiale do

momentu catkowitego zatrzymania tarczy. Nigdy nie prébuj odsuwacé narzedzia ed obrabianego przedmiotu ani ciggnaé go do tytu, gdy tarcza nadal sie

porusza lub gdy nastgpito jej cofniecie. Zlokalizuj przyczyne zablokowania tarczy.i podejmij odpowiednie dziatania w celu jej usuniecia.

¢) W przypadku koniecznosci ponownego uruchomienia narzedzia wewnatrz‘obrabianego przedmiotu, nalezy wysrodkowac tarcze w szczelinie i sprawdzic,

czy zeby tarczy nie sg zablokowane wewnatrz obrabianego przedmiotu. Jesli. tareza jest zablokowana, istnieje mozliwos¢ odrzutu przy nastepnym

uruchomieniu pilarki tarczowej.

d) Podeprzyj duze elementy, aby zminimalizowa¢ ryzyko odrzutu spowodowanego zablokowaniem tarczy. Duze elementy mogg zgina¢ sie pod wptywem

ciezaru, dlatego powinny by¢ podparte po obu stronach i blisko szczeliny tnacej i tarczy.

e) Nie uzywaj stepionych lub zuzytych tarcz. Stepione lub Zle ustawione tarcze powodujg zwiekszone tarcie, zakleszczanie i odrzut z powodu bardzo matej

szczeliny tnacej.

f) Przed rozpoczeciem ciecia nalezy ustabilizowa¢ ustawienia gtebokosci i kata ciecia. Zmiana ustawien podczas ciecia moze spowodowac zakleszczenie i

odrzut tarczy.

g) Nalezy zachowac szczegdlng ostrozno$¢ podczas wykonywania gtebokiego ciecia w ukrytym obszarze, np. wiistniejacej Scianie. Brzeszczot zagtebiarki moze

zakleszczy¢ sie podczas ciecia i spowodowac odrzut.

Ostona ochronna

a) Przed uzyciem narzedzia nalezy sprawdzi¢, czy ostona tarczy zamyka sie prawidtowo. Nie uzywaj pilarki, jesli ostona tarczy nie porusza sie swobodnie i nie
zamyka sie natychmiast. Nigdy nie blokuj ostony w pozycji otwartej. Po upuszczeniu narzedzia ostona moze ulec odksztatceniu. Otworz ostone
bezpieczeristwa za pomoca dZwigni i upewnij sie, ze porusza sie ona swobodnie i nie styka sie z tarczg ani innymi czesciami, niezaleznie od kata i gtebokosci
ciecia.

b) Sprawd? dziatanie sprezyny pokrywy ochronnej. Napraw narzedzie przed uzyciem, jesli ostona i sprezyna nie dziatajg prawidtowo. Uszkodzone czesci i
nagromadzone resztki tngce spowalniajg dziatanie ostony ochronne;j.

c) Ostone ochronng nalezy otwierac recznie tylko w szczegdlnych przypadkach (ciecia gtebokie lub pod katem). Otwdrz ostone za pomoca dzwigni i zwolnij ja,
gdy tylko ostrze zagtebi sie w cietym materiale. Dolna ostona powinna dziata¢ automatycznie podczas wszystkich innych operacji ciecia.

d) Nie kfadZ narzedzia na stole warsztatowym lub na ziemi, jesli ostona ochronna nie zakrywa tacy. Niezabezpieczony, poruszajacy sie brzeszczot spowoduje
ruch pity w kierunku przeciwnym do kierunku ciecia i moze by¢ przyczyna wypadkdw lub obrazen. Nalezy pamietaé, ze tarcza tnaca bedzie poruszaé sie
jeszcze przez pewien czas, zanim catkowicie przestanie sie obracac.

Ustuga
Narzedzia nalezy przekazywac autoryzowanym serwisantom w celu wykonania napraw przy uzyciu wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych.
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SPECYFIKACJA

Gtéwne czesci (rysunki 1a, 1b, 11)

L I e N N N el
O VWK ~NOULE WNEFEO

Uchwyt

. Przetgcznik ON/OFF

. Przycisk blokady wtacznika/wytacznika

. Dzwignia blokujgca do regulacji gtebokosci ciecia

. Kabel zasilajacy

. Baza danych

. DZzwignia blokujgca do regulacji kata

. Sruba montazowa prowadnicy do ciecia réwnolegtego
. Skala do regulacji kata

. Dodatkowy uchwyt

. Ostona ostrza

. Tarcza tnaca

. Klucze do tarczy tnacej

. Przytacze ssania

. Dzwignia do otwierania ostony dysku
. Prowadnica do ciecia réwnolegtego
. Sruba zabezpieczajaca dysk

. Uszczelka

. Zderzak tarczowy

. DZwignia zderzaka

Przeznaczenie
Reczna pilarka tarczowa jest przeznaczona do wykonywania prostych cie¢ w drewnie, drewnianych produktach ubocznych i tworzywach sztucznych.

Sprzet moze by¢ uzywany wytgcznie zgodnie z jego przeznaczeniem: Kazde inne uzycie jest uwazane za przypadek niewtfasciwego uzycia. Operator, a nie
producent, jest odpowiedzialny za wszelkie uszkodzenia lub obrazenia ciata'powstate w wyniku niewtasciwego uzytkowania narzedzia.

Nalezy pamietaé, ze nasze urzadzenia nie sg przeznaczone do uzytku ‘profesjonalnego, komercyjnego lub przemystowego. Nasza gwarancja zostanie
uniewazniona, jesli sprzet bedzie uzywany w operacjach komercyjnych lub przemystowyeh lub do podobnych celow.

Charakterystyka techniczna

N

Model KSD285
Trend 230V / 50hz
Moc 1200W
RPM (bez obcigzenia) 4800 obr.
Srednica tarczy ®185mm

Maksymalne ciecie pod katem 902 65 mm

Maksymalne ciecie pod katem 452 41 mm

Dtugos¢ kabla 2m

Zawiera Laser, tarcza 24T, prowadnica tnaca, klucz

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i parametrach technicznych produktu bez wczesniejszego
powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywajg na dziatanie i funkcje bezpieczeristwa produktéw. Komponenty opisane/ilustrowane na stronach
instrukcji, ktéra trzymasz w rekach, moga odnosi¢ sie do innych modeli z linii produktéw producenta, o podobnych cechach, i moga nie by¢ zawarte w

produkcie, ktéry wtasnie zakupites.

* Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady, naprawy lub wymiany, w tym
konserwacja i specjalne regulacje, muszg by¢ wykonywane wytacznie przez technikdw z autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac uszkodzenie, a
nawet powazne obrazenia lub $mierc. Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za jakiekolwiek obrazenia i szkody wynikajace z korzystania z

niedostarczonego sprzetu.
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PRZED CIECIEM

Przed podtgczeniem zasilania nalezy upewnic sie, ze dane na etykiecie narzedzia s zgodne z danymi sieciowymi. Przed przystgpieniem do jakichkolwiek
regulacji urzadzenia nalezy zawsze odtgczy¢ je od zasilania.

Regulacja gtebokosci ciecia (rysunki 2, 3)

e Zwolnij uchwyt z tytu ostony, aby wyregulowa¢ gtebokos¢ ciecia. (4).

* Przytrzymaj ptyte podstawy (6) ptasko przy krawedzi przedmiotu obrabianego i podnie$ korpus narzedzia (12), az ostrze znajdzie sie na odpowiedniej
gtebokosci (a).

e Zmienic potozenie uchwytu (4). Sprawdzi¢, czy uchwyt jest dobrze zamocowany.

Regulacja kata (rysunki 4, 5)

Domyslny standardowy kat miedzy podstawg (6) a tarczg (12) wynosi 90°. Kat ten mozna dostosowac w celu wykonywania cie¢ pod katem.
e Zwolnij dZwignie regulacji kata (7) z przodu pilarki.

e Teraz mozna ustawic kat ciecia na 45°. Podczas tego procesu nalezy sprawdzac skale kata ciecia (9).

e Zmien potozenie dzwigni regulacji kata (7). Sprawdz, czy dZwignia jest dobrze zamocowana.

Odsysanie pytu i wiéréw (rysunek 6)

e Podtacz system zasysania lub odkurzacz do urzadzenia (a) do adaptera zasysania kurzu (14) (odkurzacz nie wchodzi w sktad zestawu).

e Wazne: Odkurzacz uzywany do zasysania musi by¢ odpowiedni do materiatu obrabianego przedmiotu.

e Upewnij sie, ze wszystkie ztgcza ssace s prawidtowo podtaczone i uzywane. Stosowanie takich ztagczy moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z pytem.

Prowadnica do ciecia réwnolegtego (rysunki 7, 8)

¢ Prowadnica ciecia réwnolegtego (16) umozliwia ciecie w liniach réwnolegtych.

e Poluzuj srube (8) znajdujaca sie na podstawie tnaeej (6) prowadnicy ciecia réwnolegtego.

e Montaz odbywa sie poprzez wtozenie rownolegtej prowadnicy tnacej (16) do szczeliny (a) znajdujacej sie w podstawie (6) pity tarczowej (Rysunek 7).
e Ustaw zadang odlegto$¢ i zamocuj prowadnice za pomoca sruby (8).

Korzystanie z prowadnicy do ciecia réwnolegtego. Umies¢ prowadnice (16) ptasko na krawedzi elementu tngcego i rozpocznij ciecie.

Uwaga! Przed rozpoczeciem pracy nalezy przetestowac ustawienia ciecia na zuzytym kawatku drewna.

FUNKCJA T A

Instrukcje ogdlne

¢ Pite nalezy zawsze trzymac stabilnie.

Nie uzywaj nadmiernej sity! Pite tarczowg nalezy popycha¢ delikatnie i rGwnomiernie do przodu.

Odpadowy element tngcy powinien znajdowac sie po prawej stronie pity, tak aby szeroka cze$¢lodu roboczego podtrzymywata pozostatg czesé
powierzchni elementu tngcego.

W przypadku ciecia wzdtuz wczesniej zaplanowanej linii nalezy poprowadzic¢ pite tarczowa wzdfuz odpowiedniego rzazu.

Mniejsze kawatki drewna nalezy dobrze zacisnac¢ przed cieciem. Nigdy nie trzymaj ich recznie.

Zawsze postepuj zgodnie z instrukcjami bezpieczenstwa.

Nalezy zawsze nosic¢ okulary ochronne.

Nigdy nie uzywaj uszkodzonych lub zuzytych tarcz tnacych.

Nie nalezy uzywac kotnierzy o wymiarach mniejszych lub wiekszych niz tarcza tnaca.

Nie wolno spowalniac tarczy tnacej recznie lub poprzez nacisk na narzedzie.

Pokrywa ochronna nie moze by¢ zastonieta i musi powrdéci¢ do pierwotnego potozenia po zakorczeniu zadania.

Przed uzyciem pilarki tarczowej nalezy sprawdzié, czy ostona ochronna dziata po odfaczeniu wtyczki od gniazda zasilania.

Przed uzyciem narzedzia nalezy upewnic sie, ze wszystkie elementy (pokrywa ochronna, uszczelka, systemy regulacji) sa sprawne, prawidtowo
wyregulowane i zabezpieczone.

Jesli podtaczony jest system zasysania, nalezy upewnic sie, ze elementy sg prawidtowo podtaczone i zabezpieczone.

Ruchoma ostona nie moze by¢ zamocowana podczas pracy pilarki.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji lub podtaczeniem jakichkolwiek komponentéw nalezy zawsze odtaczy¢ wtyczke od zrédta zasilania.

Korzystanie z pity tarczowej

Woybierz i zainstaluj tarcze tngcg odpowiednia do danego zadania.

Wyreguluj gteboko$¢ ciecia, kat i prowadnice ciecia réwnolegtego (patrz "Przed rozpoczeciem ciecia").

Upewnij sie, ze wyfacznik zasilania (2) nie jest wtaczony i podtgcz narzedzie do zasilania.

Umies¢ podstawe pity tarczowej ptasko na elemencie, ktéry chcesz . Ostrze nie powinno stykac sie z obrabianym przedmiotem. Przytrzymaj pite tarczowa
mocno obiema rekami.

Przed rozpoczeciem ciecia mozna lekko otworzy¢ pokrywe ochronng (19) za pomoca dzwigni (15), aby utatwic rozpoczecie pracy.
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Wigczanie/wytaczanie (Rysunek 9)

Aby aktywowac:

Nacisnij jednoczesnie przycisk blokady (3) i wigcznik/wytacznik (2).

Pozwdl tarczy tnacej rozpedzic¢ sie do maksymalnej predkosci. Nastepnie powoli przesuwaj pite tarczowa wzdtuz linii ciecia. Podczas ciecia nalezy wywieraé
jedynie delikatny nacisk na narzedzie.

Aby wytaczyc:

Zwolnij przycisk blokady (3) i przetgcznik ON/OFF (2).

Po zwolnieniu uchwytu narzedzie zostanie automatycznie zamkniete, aby zapobiec przypadkowemu
uruchomieniu. Upewnij sie, ze nie zakrywasz ani nie zastaniasz otworéw wentylacyjnych podczas pracy z
narzedziem.

Nie wolno spowalniac tarczy tnacej po wytaczeniu narzedzia poprzez nacisk z boku.

Wazne! Nie odktadaj urzadzenia, dopdki taca nie zostanie catkowicie unieruchomiona.

Wymiana ostrza (rysunki 10, 12, 13)

Nalezy uzywac wytacznie tarcz tego samego typu, co tarcza dostarczona z pilarka tarczowa. Przy wyborze tarczy nalezy kierowac sie zaleceniami producenta lub
skontaktowac sie z lokalnym sprzedawca.

e Odkrec $rube mocujaca tarcze (17) za pomoca odpowiedniego klucza (13).

e Zdemontowac kotnierz (18) i tarcze (12) ruchami w dét.

e Oczysé uszczelke i wtdz nowg tarcze.

e Podczas nalezy upewnic sie, ze zeby sg ustawione wewtasciwym kierunku (strzatka na ostonie i na naktadce).

e Dokrec $rube, aby zamocowac tarcze na miejscu (17) i upewnij sie, ze porusza sie prawidtowo.

Przed rozpoczeciem upewnij sig, ze taca jest prawidtowo zainstalowana, a wszystkie czesci s3 odpowiednio dokrecone i zabezpieczone.

Uwaga! Przed przystgpieniem do regulacji lub wymiany tarczy tnacej nalezy zawsze odtaczy¢ wtyczke od Zrddta zasilania.

KONSERWACJA v N

Przed przystapieniem do konserwacji lub czyszczenia urzadzenie .

Czyszczenie

e Systemy bezpieczenstwa, otwory wentylacyjne i obudowe silnika nalezy utrzymywac w stanie mozliwie wolnym od kurzu.

e Przetrzyj urzadzenie czystg szmatka lub uzyj sprezonego powietrza pod niskim cisnieniem.

e Zaleca sie czyszczenie urzadzenia po kazdym uzyciu.

e Urzadzenie nalezy regularnie czysci¢ za pomoca wilgotnej szmatki i niewielkiej ilosci detergentu. Nie uzywaj zracych srodkéw czyszczacych ani
rozpuszczalnikéw, ktdre mogg urzadzenie. Podczas czyszczenia urzgdzenia nalezy uwazac, aby do jego wnetrza nie dostata sie woda lub wilgo¢.

Gniazda (wegle)
W przypadku nadmiernego iskrzenia nalezy skontaktowac sie z wykwalifikowanym elektrykiem w celu sprawdzenia szczotek narzedzia
Uwaga! Wymiana kratek moze by¢ wykonywana wytacznie przez wykwalifikowanych elektrykéw.

Kabel zasilajacy
Jesli przewdd zasilajgcy narzedzia jest zuzyty lub uszkodzony, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym. Przewody i wtyczki powinny by¢
wymieniane wytacznie przez autoryzowany personel w celu unikniecia uszkodzen lub zniszczen (Ryzyko porazenia pradem!).

Wewnatrz elektronarzedzia nie ma zadnych innych czesci, ktére wymagatyby dodatkowej konserwaciji.

ODPADY W SRODOWISKU

Aby unikna¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie, jak rowniez urzadzenie i akcesoria sg
wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe czesci narzedzia sg oznaczone zgodnie z materiatem, z
ktérego zostaty wykonane, co umozliwia ich utylizacje w sposéb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw Unii Europejskiej
Nie wyrzucaj elektronarzedzi razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z europejska dyrektywg 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie

ustawodawstwem krajowym, wycofane z eksploatacji narzedzia elektryczne musza by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do zaktadu
I rccyklingu spetniajacego wymogi ochrony srodowiska.
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Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
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6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, aVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUPEL amd TANUENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enaddr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UMOCTEL TpoTtOMOLoELG — AANAYEG 1} EXOUV aVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEAPTHUATOC TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UAkoU. Se mepinmtwon eAewpng avtaAAaKTkoU N
eTalpeia SLaTtNPEL To SIKAlWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaleiou e GANO aVTIOTOXO HOVTENO.
Metd tn Siekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEUNG, KOAUTTETOL Qo 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon tv THpNon Twv Gpwv gyyvnong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopapUEVOUV 0TV KOTOXH TG ETaL-
pelag pag. ANAeG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVTUTIO £yyun-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autr loxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, nesont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

)

Gli elettroutensili sono ‘stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati conii rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia & valida
dalla data di acquisto del prodotto,La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés: Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do'té zgjatet.ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kembimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérvegatyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
triénog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju gréki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su v stlade’s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zdruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouZitie a 12 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladom o ndroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolocnost v Zziadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena képia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha COEHa BOAA (Hanp. NepasHu MallMHK, NOMNN).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBuaHa NpoLeaypa 3a NoYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaa B pe3ynTaT Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UK OTBOPEHM OT HeymbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAALa ynotpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTO. MpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnayyalt Ha mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHLMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce yAb/KaBa UM NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca 3a PeMOHT
ce NoKpuBa oT 1-roauiiuHa rapaHuymsa 3a fo6pa ekcnaoaTaums, NPy cnas3BaHe Ha rapaHLMOHHWUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJEeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/sIMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTW WAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunaraTt. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaBysa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3apxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
nepuoga Ha anaTtkaTta He ce NMPOAO/IXKYBa UAKM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha Pe3epBHUOT AeN COo
HannaTta 3a nonpasKa e NMoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[la ce ycoraacar ycioBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHUTE A€/0BU UM anaTku KOU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparata, OCBEH OHME CromMeHaTV BO
0Baa rapaHLMja, BO BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaxKaT. MPUKOTO NPaBO M PenaTMBHWUTE PerynaTvBM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangbanwvannak a vonatkozd eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznélat esetén 24 hoénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a téltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vaéllalunk. A garancia a termék megvasarldsdnak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges
munkaorak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li. jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqqgas ta’ spare partspecifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz. 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéow czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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